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The noble Polish Wezyk family.





Die adlige polnische Familie
Wezyk.



 



Dłotowski of the Wężyk coat of
arms in Mazovia and Ruthenia. Jan Władysław IV signed
with the Province of Płock. Michał with Bełsk on the election
of Jan Kazimierz. Krystyna Dłotowska Aleksandra Komorowski,
Ostoja coat of arms, wife of the district judge of
Ciechanów.    



 



Grozowski, Wężyk coat of arms , in
the Sandomierz province. Jerzy Grozowski Jazłowiecki was
friendly to the hetman because of his bravery in the various
functions for which he washed him.  



 



Jastrzębiec Coat of Arms . On
the shield in the blue field a golden horseshoe with points
pointing straight upwards, in the middle a cross, on the helmet
over the crown a falcon, with wings slightly raised for flight, in
the right shield quite pointed, with bells and claws in the right
claw holds the horseshoe with a cross like on a shield. That's
how Paproc describes him. about the coat of arms. F. 115.
Approx.volume . 1. fol. 315. Potocki The collection
of fol. 117. Bielski fol. 83. He helped. in the
M5.           



This jewel (says Paproc.) For this reason
the name Jastrzębiec has that its ancestors, still in paganism,
only wore the Jastrzębie in their coat of arms: but then in the
time of King Bolesław Chrobry, around the roar of 999. When the
mountain Łysą Two miles from Bożęcin, now called the Sister of the
Cross, the pagans took their enemies and then, like in the fortress
on which the insured stood, reproached our army and said: One of
you, who would ? go out to a duel for your Christ. When
he heard this, a knight, a Jastrzębiec, was touched by the ardor of
faith and the glory of God, invented horseshoes for horse's hooves,
with which, after having shod his horse, he happily broke through
the bare mountain, where he fought with the pagan heather in front
of him, grabbed him and took him to the others: Polish cavalry to
soldiers, - After they had shod their horses in this way and
crossed the slippery mountain and poured ice, they took the enemy
and defeated: As a reward for his Diligent he took from the same
king a modification of his coat of arms, that a horseshoe with a
cross was placed on his shield, and a falcon was carried on his
helmet. . It's papro. and everyone else who wrote
about this coat of arms. However, I cannot certify to these
authors that Jastrzębczyk, the first here in Poland, only invented
the horseshoe and blacksmithing in 999 [p. 463]
horses; for it is evident from antiquity that Poppaea (whose
death for Nero from Tacitus on. 16 Ulyss. Aldr. de quadrup. lib. 1)
was described, she ordered her horse to be forged with silver
horseshoes, and others used before her Iron hooves, and jam
vol. 2. fol. 55. Balbina, the Czech historian, mentioned
that there was a house in Bohemia in the year 278 of the
Lord who sealed itself with three horseshoes and, as he says,
also visited these countries in Czech. And here, in Poland,
the treacherous Leszek, struggling for the crown on a hanging pole
on the prądnick sweat studded with sharp spikes, gave his horse a
horse, Cromer. lib. 2. The foreign author, Szentivani in
Curios, understands it for this reason too. Sure, it could be
said that our people did not use horseshoes until then (which
Cromer clearly says about the times of Leszek the Second) and this
Jastrzębczyk took up this apology again on the occasion of the
bride. Nur Paprocki, the first of the authors in The Nest
of Virtues, the beginning of the Jastrzębiec coat of arms,
previously mentioned in the time of Bolesław the Brave: in a later
published book, which he named Stromat. completely
different; that the righteous first author of the coat of arms
of Belina, he left three sons who were reconciled, the eldest
of them used three horseshoes in the coat of arms as we can see in
the coat of arms of Belina, the other two with the same shape as in
the coat of arms in coat of arms from Łzawa: the third of the
horseshoe as in the coat of arms of Jastrzębiec: but the first and
second assumptions are not supported by any author. It is
better to say that this coat of arms came to our Poland together
with Lech; and when one of the heads of this house was
baptized, he added a cross to him. that this coat of arms came
to Poland with Lech; and when one of the heads of this house
was baptized, he added a cross to him. that this coat of arms
came to Poland with Lech; and when one of the heads of this
house was baptized, he added a cross to
it.                        



As for the age of this house and that it
still flourished under pagan monarchs in Poland, the authors all
agree, and some add that one of the Jastrzębie-ks was one of the
twelve voivods who once ruled this country
twice. Fern. in electricity. claims that one of this
family who was abroad had adopted a Christian religion there and
that it was accepted by Mieczysław, the Polish prince. You
know, and with it the antiquity of the Jastrzębians, that you will
no longer find a family coat of arms when the Jastrzębczyk family
was born: Paprocki says of the coats of arms that they called
themselves Jastrzębczyk for several hundred years, first after
Archbishop Wojciech Gnieźnieński of the house began to write with
Rytwian, others also from her origin, hence her name. Know
and from this coat of arms many others [p. 464] has its
origins as Dąbrowa, Zagłoba, Pobóg and others. This coat of
arms is otherwise called Boleszczyce. In Silesia and Mazovia
Lazanki: elsewhere it was called Jastrzębczyk, where they were
called Jastrzębia, i.e. Kaniów Kudbrzowie. In the Paprocki
period, the Jastrzębiec Castle was part of the Zborowski family's
legacy, which Piotr Zborowski from Rytwiany, voivode and general of
Kraków, devastated and overturned and had a large pond built on
this
site.          



Ancestors of this house.



The oldest of this house was laid by
Paprocki, from the monastery privilege Mszczuj, the castellan of
Sandomierz in 999. During the reign of Bolesław the Brave: two
sons of his Mszczuj and Jan, who wrote from Jakuszewice, were
Krakow canons, from whom Bishop Lambert made 1061. They
write. In 1084 Długosz remembers the Jastrzębians from Hungary
with Mieczysław, son of Bolesław the Bold, the writings of
Władysław's monarch, his uncle, that is, S. Stanislaus the bishop,
who all returned. 



The cupbearer Dersław at Bolesław the
Wrymouth King of Poland in 1114, whose sons Wojciech and Derszław,
of whom Wojciech was the ensign of Sandomierz, granted Bolesław
Kędzierzawy a privilege in the villages of Jakuszewice and
Kobelniki, cites an extract from his coat. Paprocki of
weapons. but the long time between their father and them, that
is, one hundred and sixty-six, does not make me believe that they
are the sons of the cupbearer Derslaus. Bořivoj and Dersław
Jastrzębczyki from heirs in Jakuszowice, there he wrote
Paprocki from the monastery privilege of 1199. Piotr, son
of Wojciech, ensign of Sandomierski, counts
there.  



Swentosław of the pastor of Poznań and
Canon of Gniezno, elected bishop of Poznań, released himself from
the burden of the shepherd, although he had been burdened for
years, after he had given up on himself and ruled the sheep by
example and entrusted him, but he stayed only one year in this
cathedral, he said goodbye to the world in 1176. He is buried
in his church. Nakiel. in Michow. fol. 66,
praises his monastery for the charity of this saint, who initially
saved with generous alms: he liked the coat of arms of Pobóg: but
Długosz in Vitis Episc. Poses. and others call him
Jastrzębczyk. Paprocki says that there is a grave in Jędrzejów
[p. 465] with a stone covered with an important coat of arms
of Jastrzębiec, but the letters are illegible, year
1206.        



Piotr Brevis or Little Name, Bishop of
Płock, the nineteenth, from the Scholasticism of Płock, elected by
the Chapter in the fifth year of its capital, moved to another
1254th Łubieński in Vitis Episc. Plözen. Likewise, he has
not given him a coat of arms, but he says that a noble family lived
there, and Paprocki as the coat of arms. it is clear about him
that he was a Jastrzębczyk.   



Jan Bishop of Wroclaw in Silesia, the
first of the Poles to enter this cathedral, as previously only
Italians ruled it and elected for this dignity by the Wroclaw Canon
in 1062. He attests to his chronicle, in which it was clearly
written by the Jastrzębiec family. Jakub von Raciborowice,
castellan of Sandomierz, died in 1241 near Chmielnik. 



Michał, the castellan of Kraków, 1225.
Mistuj, the voivode of Kraków, 1242. Scibor, the voivode of
Łęczyca, 1242. Mściug, the voivode of Sandomierz, 1342. These were
mentioned in their place in the first volume. Mszczuja
Chamberlain of Cracow remembers inter praesentes, a letter from
Casimir, the Great King of Poland, to the Strzelno
Monastery. You can find Paweł Koszcziena, who wrote from
Sendziszów in 1399, in Długosz, and I will talk about this
below.  



Jędrzej, the bishop of Vilnius, named
after Lithuania Wasilo, during the reign of King Władysław Jagiełło
in 1399. He was an apostolic shepherd, still in faithless
Lithuania, who convinced the Christian faith of the Christian
faith: Kromer calls him a scholar and pious Man. Marcisz, the
brother of Bishop Jędrzej, the O0 monastery in Nowe Miasto. He
gave up the Franciscans and walled them up and bought the same
Zborów that the Zborowscy made.  



Wojciech, Archbishop of Gnieźnieński,
from father Dersław, from mother Krystyna, born in the village of
Łubnica, including numerous descendants, where the father of a
small fortune brought him to the parish of Bensowska for training
and sent him to an institution, according to Długosz in Vitis
Episcop. Poses. that was the speech he made to
him. I hand you over to my son, not in the student school but
in the bishops, remember, if you remain a bishop, do not forget
your present state in which you see me and your mother, your
brothers and sisters, you see the privation in the one you were
born in, greatest than those of the greatest fortune falling from
memory and becoming a bishop, I would ask you to do so
and build the Church in this place where you [p. 466] in
schools. - The son heard everything and promised to carry out
the admonition as an order from the father: both hopes were
not disappointed, because by advancing on the steps he became a
priest, soon from the Krakow Scholasticism, as Długosz wanted, that
is, from the dean of Krakow and the pastor of Poznan, he became the
Poznan prelate Bensów in 1399, he tore down the wooden church and
then built the monks from him in 1407, settled the hermit Paweł,
and gave him the villages of Bensowa, Bensówka, Bydłowa and
Bystronowice. He created a collegiate church in Warsaw and
founded the mansions on the Poznan Cathedral. So this church
was gloriously valued by everyone for 14 years, and for his wisdom,
which seemed best to him, for his function as Grand Chancellor and
for the piety of gaining weight: however, he strained it very much,
as Piotr Wiss of the Leszczyc coat of arms, who moved from the
diocese of Krakow to Poznańskie, through various practices he
made it; and he himself had his cathedral in 1412. Or he had a
dispute about it: For this thing in the Konstancja-Concilium moved
all the fathers gathered there to pity Peter, as soon as it was
exalted, and Wiss would probably have returned to his bishopric if
he had at that time would have died did not happen. After his
death Wojciech was safer, the town was cut down, he founded the
forests; and, he named Jastrzębie, he founded and donated two
parish churches, one in Wysokie in the Lublin region, the other in
Korytnica in Sandomierskie. The altar of St. Agnes in the
Kraków Cathedral appointed tithe. In 1423 he was promoted to
the dignity and primacy of the metropolitan, and there he left a
memory of generosity, he established two benefices, one theological
and one legal, and in Kalisz he built an altar in czyca, after
Kłodawa he gave regular ones Canon returned and turned
their church into a collegiate church, he left this world in 1436.
A serious, sensible man and a great lover of his homeland, as
Długosz and Damalew praised him in his story. in Vitis
Archiepisc. Gnesn. Starowol. in Vitis
Episcop. Krakow. He received a lot of money from his
successors, or Rytwiany bought them for them while they were still
alive in Sandomierskie and in Łęczycko in Borzysławice, where he
founded Prebends in both places; He liked the suspensions in a
way, as if the pastor had shown the Poznan crowd, the former Polish
kings, the collection and the treasury that the pastors had kept
secret until then. From then on, his successors from Rytwiany
began to write: His brother was Scibor, the voivode of
Łęczyca. [S. 467] he had twenty
sons,                          



Herbowni.



Abrahamowicz, Adamowski, Albinowski,
Baliński, Baranowski, Bartoszewski, Będzisławski, Bekierski,
Bełdowski, Bełkowski, Belzecki, Beski, Biejkowski, Bielewski,
Bierczyńi, Bniński, Bobrowski, Boguszławski, Brunicki Bricki,
Bruchzezławski, Brzomizeski, Bruchozńawki, Bruchozławski ,
Budkowski, Bukowski, Bylecki, Byszewski, Charbicki, Chełstowski,
Chmielecki, Chmielowski, Chochoł, Chorczewski, Choszczewski,
Chudkowski, Chwalibowski, Chwedkovicz, Chylewski, Cichyliński,
Cichyliński, Cudzinki, Czernki, Ciozeski, Ciozki, Chwedki, Ciozki,
Ciozki, Ciozki, Ciozki, Ciozki, Chwedkowitzski , Chochoł.
Czeszowski, Dąbrowski, Dębowski, Dobrski, Domaradzki, Domaszewski,
Dorański, Dr. Geraltowski, Gibowski,
Glinski; Gliszczyński, Głoskowski, Godziszewski, Golański,
Goławski, Gołocki, Gorecki, Gostyński; Goszycki, Grabkowski,
Grabowski, Grazimowski, Grębecki, Grodecki, Grzębski, Grzywieński,
Hermanowski, Hoholewski, Iwański, Janikowski, Jankowski, Janowski,
Jasiński; Jastrzembecki, Jastrzembski, Jędrzejowski,
Jeżewski, Jodłownicki, Jurkowski, Kaczyński, Kamiński, Karski,
Karsznicki, Kępski, Kierski, Kierznowski, Klembowski, Kliszewski,
[p. 468] Konarski, Konopnicki, Koperni, Koścień, Kosnowo,
Koziłowski, Kosmaczewski, Koziebrodzki, Kozłowski, Krasowski,
Krasowski, Krzesimowski, Krzywański, Kucharski, Kuczkowski,
Kudbryn, Kukzkowski, Kul, Kuropatwaowski Lutomirski,
Łazieński, azicki, tkowski, ukomski Kniaź, Łysakowski, Maciejowski,
Mączyński, Makomeski, Milewski, Małoklecki; Małuski,
Mankowski, Marszewski, Maszkowski, Matczyński, Mayer,
Międzyleski, Mierzyński, Mietelski, Milanowski, Milewski, Mirski,
Mniewski, Mojkowski; Miski, Morski, Myśliszewski, Myszkowski,
Nagora, Necz, Niedroski, Niegoszewski, Niemira, Niemsta,
Niemygłowski, Niemyski, Nieśmierski, Niewęgłowski, Nowiewski,
Nowomiejski, Nowowiejski, Obłow, Ocieski,
Olizar; Paczowski; Pakosz, Papieski, Paprocki, Pawłowski,
Pęcławski, Pełczycki, Pełka, Peszkowski, Piłchowski, Pniewski,
Polikowski, Polubiński kniaź, Popławski, Porczyński, Porczyński,
Powczowski, Preisz, Przedkiews, Rodiński,
Raczbowsski Rozembarski, Roznowski, Rucki, Rudnicki,
Rychłowski, Sądzyński, Sarnowski, Sasin, SEK, Siemiętkowski,
Skopowski, Skorycki, Skrzetuski, Skrzyszowski, Śladkowski,
Sławecki, Slugocki, Smolski, Sokolnicki, Srokowski,
Starczewski, Stawiski, Strzelecki, Strzembosz, Strzeszkowski,
Stużeński, Suchorski, Sulaczewski, więcicki, Szaszewicz,
Szeczemski, tip, Szomański, Szuleński, Szumski, Tacsanowski,
[ 469] Tański, Tłokiński, Tłubicki, Trzebiński, Wykkynski,
Wykkynski, Wykkynski, Wykkynski, Wykkynski, Wykrowski,
Wykgynski, Wykgynski, Wykgynski, Wykgiński, Wykgynski, Wykgiński,
Wykgynski, Wykrowski , Wykgynski, Wykgynski, Wykgynski,
Wykgynski , Wierzbicki, Wierżbowski, Wiewiecki, Wiktornucz,
Witosławzi. Zadorski, Zakrzewski, Zalesicki, Zarski, Zawadzki,
Zawidzki, Zawilski, Zawistowski, Zberowski; Zborowski, Zdan,
Zdunowski, Zdzieszek, Żegocki, Żernowski, Zielonka, Zukowski,
Żytkiewicz. Taczanowski, [p. 469] Tański, Tłokiński,
Tłubicki, Trzebiński, Trzepienski, Turłaj, Tynicki, Uchacz,
Ulatowski, Wgkczewski, Wawrowski, Wężyk, Wężyk, Wierzbicki,
Wierżbowski, Wiewiecki, Wiosktornucz,. Zadorski, Zakrzewski,
Zalesicki, Zarski, Zawadzki, Zawidzki, Zawilski, Zawistowski,
Zberowski; Zborowski, Zdan, Zdunowski, Zdzieszek, Żegocki,
Żernowski, Zielonka, Zukowski, Żytkiewicz. Taczanowski,
[p. 469] Tański, Tłokiński, Tłubicki, Trzebiński, Trzepienski,
Turłaj, Tynicki, Uchacz, Ulatowski, Wgkczewski, Wawrowski, Wążyk,
Wężyk, Wierzbicki, Wierżbowski, Wiewiecki,
Wiosktornucz,. Zadorski, Zakrzewski, Zalesicki, Zarski,
Zawadzki, Zawidzki, Zawilski, Zawistowski,
Zberowski; Zborowski, Zdan, Zdunowski, Zdzieszek, Żegocki,
Żernowski, Zielonka, Zukowski,
Żytkiewicz.                     



In addition to the families mentioned
here, later heraldists such as Kuropatnicki, Małachowski, Wielądek
and others add to this coat of arms: -



Pejko, Brühl, Butkiewicz, Chiłewski,
Cieniejowski, Czesiejko, Grzegorzewski, Jeżowski, Koczański,
Koczowski, Kopeszy, Lemnicki, Lgocki, Mosakowski, Mszczuj,
Nasięgnyki, Nasięgnyki, Niemirowicz , Protaszewicz, Przedpolski,
Raciborowski, Rytwiański, Sasiński, Sasiewicz, Siemiątkowski,
Skorczycki, Skorski, Skubajewski, Skubniewski, Skurski, Suleński,
Sumowski, Szczemski, Zubiskzi, Zakawski, Zubiski, Zubiski,
Xubizski, Xubizicki, Xubizski, Xubizski, Xubizski, Xubizski,
Wasubizski, Wasubizski Zub, Zub Zdanowicz.



However, not all of them use the same
form of the Jastrzębiec coat of arms: Some in the red field wear
the falcon standing on two horseshoes and three ostrich feathers on
their helmets. In others, a hawk or raven on a helmet holds a
ring in its mouth, not a horseshoe in its legs, like
Kierscy. Konopnicki and Leszczyński. In the Rudnicki
family, the Jastrząb has a horseshoe in its mouth on a
helmet. In Miedzyrzycz near Ostrog I saw such a coat of arms
that above the horseshoe and the cross, as usual in the coat of
arms of Jastrzębiec, there was a star and three ostrich feathers on
the helmet. On the tombstone of Jan Rokiczany the
pseudo-bishop of Prague already has a horseshoe in the middle
[p. 470] rivet; a cross but a star: as Balbinus lib
testifies. J. cap. 10. Some say of him that he is the son
of Kowalski. Haubicki and Płachecki have a different shape of
the falcon, as it was called under the letter H. In the
Niemyski family, in the horseshoe, the city of the cross, the arrow
engraved straight up stands straight, but torn from the
ear. There are some who wear a shield over the horseshoe and
the cross of a standing raven, their mouths turned into the right
shield, a ring in their mouths with the diamond turned
down. Others put an arrow over the horseshoe, but without
feathers, on the apple, that is, standing in the world, on the
helmet, three ostrich feathers, like Mirskis: each of these is
spoken of in their place. Others, above the horseshoe, fasten
the hunter's trunk in a helmet, three ostrich feathers and the
Kierznowskis without any indication. Others in the horseshoe
place two arrows and a cross in the middle, like
Szaszewiczs. Others put three stars on the horseshoe and three
ostrich feathers on the helmet, like Turłaj. in the right
shield with his mouth turned, in his mouth he holds the ring with
the diamond facing down. Others put an arrow over the
horseshoe, but without feathers, on the apple, that is, standing in
the world, on the helmet, three ostrich feathers, like Mirskis:
each of these is spoken of in their place. Others fasten a
hunter's trunk over the horseshoe, without any indication, in a
helmet, three ostrich feathers and a Kierznowskis. Others in
the horseshoe place two arrows and a cross in the middle, like
Szaszewiczs. Others put three stars on the horseshoe and three
ostrich feathers on the helmet, like Turłaj. in the right
shield with his mouth turned, in his mouth he holds the ring with
the diamond facing down. Others put an arrow over the
horseshoe, but without feathers, on the apple, that is, standing in
the world, on the helmet, three ostrich feathers, like Mirskis:
each of these is spoken of in their place. Others, above the
horseshoe, fasten the hunter's trunk in a helmet, three ostrich
feathers and the Kierznowskis without any indication. Others
in the horseshoe place two arrows and a cross in the middle, like
Szaszewiczs. Others put three stars on the horseshoe and three
ostrich feathers on the helmet, like Turłaj. three ostrich
feathers, Bako Kierznowski. Others in the horseshoe place two
arrows and a cross in the middle, like Szaszewiczs. Others put
three stars on the horseshoe and three ostrich feathers on the
helmet, like Turłaj. three ostrich feathers, Bako
Kierznowski. Others in the horseshoe place two arrows and a
cross in the middle, like Szaszewiczs. Others put three stars
on the horseshoe and three ostrich feathers on the helmet, like
Turłaj.                                



In my place I spoke about the
Domaszewskis of the Jastrzębiec coat of arms, here I add. N.
Domaszewski from Kochanowska fathered seven daughters, two of them
St. Bernard Justyna and Urszula, the third and fourth were
Suffczyński, the fifth Anna Kiełczewska, the cadets from Lubelska,
the sixth Nowosielska, the seventh Rudzińska: three sons, Kazimierz
the swordfish Łukowski one from Marcjanna Marchocka's widow to
Żoł-kiewski, there were two daughters, one Justyna, 1 mo voto for
Włodek hunter Żydaczewski, 2 for Aleksander Wronowski, the other
for Konstancja for Michał Wronowski: five sons, Mikołaj Karmel
Bossy, Franciszek the Unmarried, Jan, his wife Strzelecka, Michał
Reformat, Bernard Jezuita. Stanisław Judge Radomska, the
second son from Kochanowska, joined Podkańska for life, she gave
him two daughters, Katarzyna was married to Balcer
Brzeziński of the Radom magistrate: the second Angela in the
Order of PP. Bernardyn, she sacrificed herself to God: five
sons, of whom Franciszek Kobyłecka had behind her, and Wojciech
died with her offspring in the Balcer clergy in our nuns in Ostrog
in 1718. Jan and Antoni, writers Radomsky, his wife
Duninovna. Jakub the bailiff of Sandomierski, the third son of
Kochanowska, his wife Brodowska, of whom four sons, Franciszek
Jesuit, died in Poznan in 1724. Stanisław, Tomasz and Mikołaj,
two daughters, one of whom was Konstancja. Traffic jam
locomotive. cit. He put some of them under the Nieczuja
coat of arms, but they belong here. Jan and Antoni the writer
Radomsky, whose wife was Duninovna. Jakub the bailiff of
Sandomierski, the third son of Kochanowska, his wife Brodowska, of
whom four sons, Franciszek Jesuit, died in Poznan in
1724. Stanisław, Tomasz and Mikołaj, two daughters, one of
whom was Konstancja. Traffic jam locomotive. cit. He
put some of them under the Nieczuja coat of arms, but they belong
here. Jan and Antoni the writer Radomsky, whose wife was
Duninovna. Jakub the bailiff of Sandomierski, the third son of
Kochanowska, his wife Brodowska, of whom four sons, Franciszek
Jesuit, died in Poznan in 1724. Stanisław, Tomasz and Mikołaj,
two daughters, one of whom was Konstancja. Traffic jam
locomotive. cit. He put some of them under the Nieczuja
coat of arms, but they belong
here.               



Odrowąż coat of arms (vol. 7 pp.
23-45)



Coat of arms of Odrowaz. In the
field there should be a red arrow with ends curved on both sides, a
peacock's tail in the helmet and in it the coat of arms turned on
its side. You wrote about him, Paproc. in fol. 109.
and 1172. On coat of arms fol. 392. Okolski vol. 2.
fol. 299. Jewels fol. 69. Everyone agrees with Długosz
that this coat of arms was brought to Poland from Moravia, which
the author adds about the friends of the family who were always
Providi et facundi. You agree with what Paprocki writes, whose
words I put here. From the novel [p. 24] old, about the
beginning of this coat of arms, from the descendants there is a
conspiracy that an ancestor, a famous husband in Moravia, would
shoot a bow with pagans in someone else's land, then walk with him
on belts and try strange things Chivalry with each other. The
pagan who saw that he had no luck in power before the monarch of
this land, knowing the grace of the Lord; because he was happy
with every enemy in his need and wanted a mountain above him and
wanted to make stilts with him in front of the emperor. Out of
anger he took it as an insult, grabbed his mouth, which he had torn
off with mustache and nose, put an arrow at it and showed it to the
Lord, who despised this deformed heathen, gave him his supremacy
over him as an eternal gift, an arrow threaded through a mustache,
and called it Odrzywąs, as much as after that age per Korruptionem
sermonis Odrowąż; Póty Paprocki Okolski wants the ancestor of
this coat of arms to cut off his mustache with a bow and cut it
with meat. Balbinus epitome. Rerum bohemian. in
notis c: 15. Coat of arms of the Odrowąż family Sagittam
circumflexam means that some of the leading houses in Bohemia had
this coat of arms, of which Tobias was the bishop of
Prague, the second at the time of Przemysław
Ottokar; Even back then, Balbinus said, when he wrote this,
that there is no family in Bohemia with this coat of arms, only in
Morawa, Tworkowscy and Siedlnicki,
fol. 291                     



There is only doubt when the Odrowąż
family moved to Poland. Paprocki from the Łysa Góra Monastery
Privilege, granted in 966, was written by Saul de Koeskie during
the reign of Bolesław the Brave, but he is mistaken because both
the Łysa Góra Monastery and Bolesław the Brave were not only
founded later still ruled Poland, but apparently he was still
[p. 25] was not born. On the other hand, the latter say
more cautiously and assume that the Odrowąż house with Dąbrówka was
built within the Polish borders by Saul de Końskie, who came here
with great treasures. After all,
Severinus claimed at the canonization of St. Jacek
from the Paprocki nest that the first resettlement of this Saul did
not take place until 1080. His son Saul von Konski, who had
received the title of count, gave certain tithe in his home village
Konski, the Trzemeszyn monastery. as the letter to this
monastery proves, be it 1140 or 1145, as others wish. It also
flourished at this time, Count Radosław from Koński, the city of
Skarzeszów with its adjacent landscapes, Twargowa Will and
Dzicrzchów bequeathed his daughter Jaxie, Gryf Wappen, the founder
of the monastery, to Nakiel. in Michow. fol. 68. et
106. where the same author adds that there was a painting of him in
the church in Skarszewski with the coat of arms of Odrowąż and
seven children, that he was also conscious during this unfortunate
battle with the Prussians in 1167, but by a strange providence
escaped, I would understand that he was the brother of the second
Saul, Severin counts. two sons. The first was his
daughter Jaxie, Gryf coat of arms, he bequeathed the monastery
founder Nakiel from his waste to God, the city of Skarzeszów with
the adjacent Twargowa wills and Dzicrzchów. in
Michow. fol. 68. et 106. where the same author adds that
there was a painting of him in the church in Skarszewski with the
coat of arms of Odrowąż and seven children, that he was also
conscious during this unfortunate battle with the Prussians in
1167, but by a strange providence escaped, I would understand that
he was the brother of the second Saul, Severin counts. two
sons. The first was his daughter Jaxie, Gryf coat of
arms, he bequeathed the monastery founder: Nakiel, from his
extravagance to God, the city of Skarzeszów with the adjoining
Twargowa Testament and Dzicrzchów. in
Michow. fol. 68. et 106. where the same author adds that
there was a painting of him in the church in Skarszewski with the
coat of arms of Odrowąż and seven children, that he was also
conscious in this unfortunate battle with the Prussians in 1167,
but escaped a strange providence , I would understand that he was
the brother of the second Saul, Severin counts. two
sons. The first was et 106. where the same author adds
that there was a painting of him in the church in Skarszewo with
the coat of arms of Odrowąż and seven children, that he was also
conscious in this unfortunate battle with the Prussians in 1167,
but strange from God Providence, I would have escaped the loss, he
understood that this was the other Saul's brother, Severin
counts. two sons. The first was et 106. where the
same author adds that there was a painting of him in the church in
Skarszewo with the coat of arms of Odrowąż and seven children, that
in this unfortunate battle with the Prussians in 1167 he was also
conscious, but from God strange providence, I would have escaped
the loss, he understood that this was the brother of the other
Saul, Severin is counting on that. two sons. The first
was                              



Iwo, the Bishop of Kraków, who, after the
voluntary abdication of Wincenty Kadłubek, the Cantor of Gniezno,
the Canon of Kraków and the Chancellor of Leszek Biały
Krakowski. and the Prince of Sandomierz, chosen after this
miter and consecrated by Heinrich the Archbishop of Gniezno in
1218, he became an example of his piety, generosity towards
the poor, zeal for their salvation, of which he preached, so
reverent to the people. Lord, god of imagination, from this we
can see the strength of his memorable works: because first the
monastery in Kaczyce was founded by the monks of the Cistercians
who later moved to Mogiła, a mile from Kraków, called Clarae
Tumbae, this one with tithes as well The church was blown with his
own goods, and in 1226 it was made of bricks and made
splendid. Then the monks Ordinis Praemonstratensis St. on
the Dłubnia River he founded on certain tithe and his hereditary
goods, that is, Imbramowice; Brzesno, Ratajach and
Grodzisk. Monasteries, village Wąchocki with its natives Łu
kawa, Sieciechowski to Paproc. He donated two villages
Biskupie, Gorno and Szawłowice. According to him, in Cracow
the monastery belonged to the regular canons of S. Augustyn and in
Kalisz. He founded the mind; atoli Krakowskie later
became the foundation for King Jagiełło. Churches in Końskie
his homeland, in the Diocese of Gniezno, in Dzierząna, in
Luborzyca, Golanczów, Wawrzeńczyce, Daleszyce, in Sandomierz were
built and appropriately dressed by S. Paweł. To be in Rome
with Pope Honorius, and there, after seeing the life and miracles
of St. Dominic the Patriarch, his nephew St. Jacek, a
canon in Krakowski's time, and three others whom he offered to his
order, which was then well trained in its sacred virtues, with
him he escorted to Poland, in Krakow, the Church of St. . The
Trinity gave up; into a beautiful and rich contraption that
created it; and the brothers of the same law with a right
foundation. In return for the Church of St. Trinity,
where the parish used to be, another church and a parish next to it
on the market square in Krakow, immured under the
title Mothers. The second preacher's monastery was in
Sandomierz outside the city under the title St. James in 1226
as Bzovius in propaganda. S. Hyac. fol. 5. writes
that after the death of Adleida's sister Leszek, the prince, this
erection ceased. During the provincial synod of the same year,
when the controversy over the procedure grew between him and the
Bishop of Wroclaw in Silesia, he preferred to resign from the synod
instead of giving rise to disputes or preliminary rulings, the
former prerogative of the Krakow bishops. Rajnaldus in
Annals. Volume. 13. Number 34. writes that after the
death of Heinrich, Archbishop of Gniezno in 1219, when the chapter
refused to agree to one, Pope Honorius Iwona had already appointed
this archbishopric or later learned after his voluntary resignation
that Vincent had this metropolitan dignity for himself. The
same claims in 1223 that Iwo, after placing the miter in the
monastery complex, had to take a vow to devote the rest of his life
to obedience [p. 27] and he had already received a consensus
on this from Honorius the Pope, but when he learned that the Krakow
Church would do great damage if he lost such a pastor, he forbade
him to do so. Ale Łoniewski in addition. Advertisement
reg. S. August says of him that he took over the rule of
the Canon de S. Victore in Paris, Pruszcz confirms the
same, and Starowol. in Vitis
Episcop. Krakow. name that the costume or roketa that he
wore on the said cannons. When great rains and floods not only
spoiled the grain in the fields, but also drowned and overturned
many houses, making hunger and the air heavy, Poland was plagued
for three years, during which time he became a father of poverty he
dined on his bread and as best he could. Koloman Węgierski and
Halicki Król, his future wife Salowe, Cromer lib. 6. According
to Grodiciusz in The Life of St. He traveled to Rome three
times for Jacek and Sewerin, the first time the legation of Leszek
Biały, the second time for the business of the Cracow diocese, the
third time when a dispute arose between him and the Wroclaw
bishop over the first place. Then, on his last trip to Peruz
to see Gregory the Pope, miles away from him, he received
everything he asked for: then he visited Rome, and on his return to
his homeland, in Burg, not far from Mutyna, he conferred on a saint
in 1229 the eternity. Twelve years as president of this
cathedral. And from Mutyna, where his body was immediately
buried, the bones were transferred to Kraków, in a large complex
choir, over which a marble tombstone of Jan Wężyk, the then abbot
Mogilski and finally the Archbishop of Gniezno was
erected. Pruszcz fol. 45. gives him the title of Blessed
and adds that God performed some miracles on his tomb. and in
the large choir, over which a marble tombstone was erected by Jan
Wężyk, Abbot Mogilski and finally the Archbishop of
Gniezno. Pruszcz fol. 45. gives him the title of Blessed
and adds that God performed some miracles on his tomb. and in
the large choir, over which a marble tombstone was erected by Jan
Wężyk, Abbot Mogilski and finally the Archbishop of
Gniezno. Pruszcz fol. 45. gives him the title of Blessed
and adds that God performed some miracles on his
tomb.                                                        



Eustachius, brother of Iwona, the bishop
of Cracow. He had two sons, Jakub, the heir in Kamień, whose
wife Przybysława, who was already dying, recovered for the first
time in 1589. St. Jacek. Severinus in Vita S.
Hyacin. lib. 2. cap. 23. The second Saint Jacek, who
from his youth grew up in the fear of God, not only at home with
pious parents, but also with his uncle Iwon, who later became
Bishop of Cracow, devoted himself to study in schools in Poland
(Severinus and Grodzicius they write in the academies of Cracow and
Prague, but they are wrong: because they were not there yet) when
he did much in them, he was sent to Bononja, there in the law of
the clergy and in a holy letter, quickly and in a hurry, so that
many passed by with wit and diligence, he became a great
theologian: what should he take, and [p. 28] he used this
doctrine for the good of the church, wherever the bishop
called him to his church and, by looking after it, made him not
only skilful but living, holy and morally sincere theology a canon
in Cracow; for Jacek was a model and a torch of priestly
virtues, hot in devotion, beautiful in conscience, pure in body,
wise in community, pleasant and careful in conversation and very
exemplary in everything. Soon after Rome, for the needs of his
church, the bishop Iwo went with him and S. Jacek on the way, where
he met S. Dominik, who at that time was in admiration, teaching and
wondering what he was doing Repentance and recovery led; he
asked him urgently; to send his brothers to Poland with
him. The holy man who loved increasing divine honor to aid
human salvation showed himself to Iwona, one thing he did not
have so many of his brothers and could do it too soon, he asked if
he had Poles that Would call God to religious life and give him
training. At this council the bishop paused and found
St. Jacek and others are Czesław, Herman German, Henryk
Morawianin, who ruled the entire court under the same bishop, as
evidenced by the tombstone of Iwona in S. Trinity. He
presented it with great joy to S. Dominikus, who accepted it into
his order in 1219 as the most popular historian of life. that,
Pruszcz. Bzovius, Severinus and Grodzicius who like
Rajnal. it gives the year 1218 and Hussovitanus 1216, but this
cannot be said as Iwo was not yet bishop of Krakow that
year. When he heard Pope Honorius about the feast of the
surrender of St. Jacek, who immediately negotiated, said: He
will, righteously, be a great declaration in the northern countries
of the true faith: (Sever. Lib. 4th fol. 360.) and he was not
wrong, because well educated in Dominik S.'s school, he grew up
quickly; And what others fail to achieve in such a life for
many years is in one year from virtue to virtue, with humble
obedience and with self-centeredness. After a year with his
companions, after taking his already perfect religious vows from
St. Dominic, this site is sent to Poland as the cornerstone
and foundation for this website. On the way alone he was idle
with her, but S. drank the mist with the love he was at school, he
was fiery for the salvation of human souls, zealous for the
contempt of the world, and he preached sermons in the city He
touched people's hearts so much, and towards [p. 29] by the
wish of his teaching he excited that they would not let him go from
there until he had established his law for them there and
established them. A seldom heard and admired thing, in six
months the Fryzaczanie Church and the Monastery of St. Dominic
were placed, the Word of God got so strong and hot from the mouth
of Jacek Ś and led to such great almsgiving, and even stranger
that so many priests and clerics had their hearts shattered that
their strength was called into this order: through which he left
Herman, the co-superior of the German, and returned to Poland with
Czesław himself. Iwo, the bishop, followed the path to Krakow,
which brought him closer with all the clergy and greeted him with
great awe and joy, and to the Church of St. He introduced the
Trinity, where the parishioner was (says Grodzicius, but Długosz
libro de Monast. Diaec. Crac. U Nakiel. In
Michow. Fol. 138. says that they were given a post in the
Bishop's Palace for a time, until Iwo did not build another parish
church in the center of the Krakow market and its monastery, but
only in 1223 at the church of St. . the Trinity was
transferred to this time, the same is of Pruszcz in the description
confirmed. Krakow. fol. 42). After stopping in
Krakow, he immediately began the apostolic work, asking people to
do so in the cathedral; it is one of the Kraków markets in
Ś. Adalbert, with great emphasis on people, but with no less
useful souls, who vivaciously, despising the world, urged the Order
of the Preachers, because the strength of the efforts of his
monasteries not only in Poland, but also in the neighboring
provinces. Jacek S. remembers everything to learn
Ś. Dominic, became her role model in humility, purity, in love
for neighbor, and the urgent rules of hiding; he shed his
prayers with generous tears, he often slept in church, had no place
to sleep, where he was overworked, he took a little nap, he
returned to his job, in which he was unemployed; he always
studied or prayed or commanded or heard confession or visited the
sick. He scourged his body, tied him to his blood, on Fridays
and on the eve of the Blessed Virgin and the Apostles he only
stopped giving bread and water and asked for their misery. He
had no consolation in prayer. Once on the eve of the Ascension
of Our Lady, her life with weeping joy and contemplating her glory
in heaven, heavenly light, in her he saw the most glorious
Virgin, he heard her words, which he heard immeasurably
delighted. In this lady, such [p. 30], he showed that in
the most difficult things he would run away to her, and he felt her
darling in him, for whatever he asked, he got everything. God
glorified his holiness through many miracles during his lifetime
and after his death. With his prayer to God, he gave his life
back to the noble Piotr von Proszów on the Vistula. The second
Wisław, the son of Przybysław, drowned in the Raba river, when he
could find me, ordered Jacek with the power of God that it should
flow out, and it happened that he showed himself upwards, only
lightly and quietly under the water to the He set him alive on his
feet on the bank where he had prayed. On what day was the body
of S. Jacek, a young man from Żegota., His horse, after they
had thrown themselves, trampled and killed the relatives of
the dead, they brought the body to the church and brought it up the
tomb of St. Jack put it down; in an hour they watch until
the young man comes to life with no scars or wounds on his body:
and Hilarion Rangonius claims that he will be up to his
canonization of St. Jack. Two sons, Witosława's mother,
who were seven years old but both eyes were blind because he had
made a holy cross on their eyelids, he restored their
eyesight. At the request of her son Prandota and the other
six, Jutta was healed from Kościelec's paralysis. Two matrons
who had been sterile for several years begged for
offspring. In the village of Kościelca, five miles from
Krakow, he did not stop praying when all those ears rose to see the
grain crushed by the great hail. Bull Canonisat. Rainald
a. 1257. And because he wanted to multiply the worship of
Christ and human salvation without stopping in Poland, Czesław sent
his classmate with his brother Hieronim to Prague, and he himself
decided to go to Kiev. On this street, when he was in
Wyszogród in Mazovia, he was held back by the Vistula, which
defended him by pouring out a lot when he had nothing to
enter; and with his apostolic heart he dared to command in the
name of Christ that she should bring him harmlessly and carry her
across the river. So he let go of his will and called to his
three brothers Florian, Godyna and Benedikt that they should follow
him and fear nothing, because Christ is righteous and commands the
waters and obeys him and those who love him must be: and while they
are Still hesitating, Sister Jacek took off his cap, spread it out
on the water and said: Behold, this is a bridge for you, Christ,
get in and stand on it with firm faith; Then the brothers
climbed up, and the Capitus was not overthrown, but carried the
strange sailor on the other side of them as in the safest
boat. Above. 31] After coming to Kiev, he acquired many
paganism and deviants for the unity of the holy church and lived
there for four years in apostolic work, close to human
souls. At the time when the Tatars ravaged many kingdoms and
provinces with fire and swords with an unusual amount, and after
their luck they suddenly fell to Kiev and rushed to the city, it
was at that time that St. Hyacinth, then before the dangers
warned his brothers that he was clad in priestly garb and had taken
the Blessed Sacrament in hand so that he would not become
abominable to pagan paganism, leaves the church; When he is
halfway through the hut of God, he hears a voice from the statue of
Our Lady: And that is me. Jack, you're leaving here to be sent
by some soldier shit: S. thought about it. Jacek says to the
statue: I do not have enough strength to lift you out of this
storm, Holy Virgin, Alabaster, because there was a statue of not a
man who was lifted by hands. Do not be afraid, my righteous
servant, you will be strong enough to take me. So he left Kiev
holding the Holy of Holies in one hand and this statue in the
other: and this stone became not only easy for him to make such a
long journey with it, except that he would go through with his
brother the enemy army went out, but also when it came to pass a
very fast and great river, the Dnieper, and it was nowhere to
transport, and there was no canoe, thank God he traveled
through its fluxes on dry feet . Severinus lib writes about
it. 1. cap. 13. Bzovius, Russel. There, near Kiev,
on a certain island on the Dnieper, he drove the devil out of a
tall tree with his stick, some of which are still idolaters who
bowed testify to these authors. Later he returned through
Prussian land to Krakow, where he awakened many people to a
pious life in Danzig with his teaching and a holy life,
and there, after he had founded his monastery, Benedict about it
together with brother Florian. On the eve of the Ascension of
the Mother of God, on the eve of the Ascension of the Mother of
God, on the eve of the Ascension of the Mother of God, he called
his brothers more and more in greater virtues, knowing the time of
his ancestry and said to them: I recommend you because this is
the eternal testimony of inheritance: He took the defense of the
Holy Sacraments the next day and completed the speech of this
Psalm, in you, Lord, I hope that in 1257 he entrusted his spirit
into the hands of God. According to the usual writers of his
life, his opinion is not that [p. 32] Severinus lib. 1.
cap. The 18th says that St. Jacek died in 1185 in 1257 of
his 71st century, and he had not yet come a year; And Cyma
claims that he was born in 1183, he died in 1257. To do this,
he would have lived on the order of 74. Dominic S. this
saint did not live more than 38 years, as I follow from the
calculation of the years, what or what others have written that
forty, others more than forty, he lived in him. After his
death, Bronisław, the nun in Zwierzyniec, saw the Church of
St. Trinity, in which St. Jacek was captured, his path
was strange and bright, to heaven, then holy. His mother,
in comitia with many other saints, Jacek S. to heaven, took him by
the hand and led him while she sang these words; Ibo ad
montera myrrhae and ad colles Libani. Leander, Cornel. a
round. in Cant. c. 4. Miechov. I. 3. C. 53.
Sever. l. 1. cap. 21. Prandota, who later became
Bishop of Cracow, saw S. Jacek in his sleep, a piece of a golden
crown on which were adorned two wreaths, one of which was his
doctorate, the other of an unspoiled
virginity. Rajnal. Volume. 14. num. 14.
Separate. I. 1.c. 20. Three rays were also seen over his
grave, one over his head, the other over his breasts, and the third
over his feet. Moved by these and other miracles, King
Sigismund I, the King of Poland, wrote to Leo X and asked for his
canonization, since this Pope was the commissioner for the
Inquisition of his miracles, then Clement VII Pope,
on August 16 he marked his feast day, and he celebrated the
mass as confessor in all Dominican churches and in 1523 allowed the
prayers to be said. This grace was extended to other churches
by Paul the Third Pope, the Polish province of the order, by
preachers who were allowed to have offices and masses non impedita,
on Thursdays every week; until Clemens VIII. 1594 he
counted him among the saints, and on his feast day on August 16,
sub ritu semiduplici ordered the consecration of the entire church
under the authority of Sigismund III. King of Poland, who in
this matter Stanisław Mi Stanski, voivod of czyca, his envoy, and
in 1607 the Piotrkowski Provincial Synod, confirmed by Urban
VIII decided that in Poland our Ś. Jacek's holiday, the
first Sunday after the Assumption, was celebrated. The bones
of this saint were first found in 1543, two years in a pretty
chapel that was added on, and when that chapel became much more
magnificent and splendid in 1583. Piotr Myszkowski, the Bishop
of Cracow, locked them in the alabaster altar. Innocent
XI. The Pope in his number St. Patrons [p. 33] He
came to Poland in 1686. And more recently he had his festival
in Poland celebrated sub ritu duplici primae classis and with an
octave in the Apostolic See. Nicol wrote about
him. Hussovitanus carm. heroico 1525. in
4to. Abraham Bzovius, titulo Thaumaturgus Poloniae
Venet. 1606. in 4to. Anton. Grodzicki
Ordin. Predicate. On the miracles of life and the work of
the canonization of St. Jacka in 8vo 1595.
Cracow. Severinus Cracoviensis, De Vita et Miraculis S.
Hyacinthi Romae in 8vo 1594. Petrus Skarga Soc. Jesus in the
life of St. Paulus Russell
Ordin. Praedic. titulo- triumph. Frydrychowicz
Dominicus titulo S. Hyacinthus Regni Poloniae Patronus in
fol. Krakow. 1687.                                                                                                                                                   



Prandota from Białaczów, Bishop of
Kraków, I talked about that in the first volume. Okolski calls
him the third son of Saul the second, but without a foundation I
would rather understand that he was the son of the above-mentioned
Radosław, since he left seven offspring, and Okolski did not know
anything about him. This author wanted to derive the basis of
the house of the serpent Odra, only that he arranges the others
according to his guess, and he does not consider anything else in
the calculation of the years, I cannot follow him, but how I
learned about which the ancestors of this coat of arms he could
read, I will put it here. Bronisława, a nun of
Premonstratensian or S. Norbert, the father of Stanisław Prandota
Odrowąż, born to the mother of Anna, Gryf-Wappen, flourished
together with S. Jacek, and in her younger years after worsening
the joys of it World, who gave himself up to the service of Christ,
in the aforementioned monastery in Cracow in
Zwierzyniec, there my whole life was almost drowned in prayer
and meditation on the Passion according to the monastic
laws; She troubled her virgin body with various humiliations
in humility, she carefully avoided playing with laypeople, many
works on the nature of Białogłów, having overcome out of love for
her beloved Christ, she also recognized many secret consolations
from heaven, especially when she looked in joy on the day of the
descent of the world of S. Jacek, with what triumph of
St. Bringing mother to heaven and thereby strengthening her,
she was all the more eager to serve God, even with great
concentration, after she had lived forty years, when the end of her
life approached, maintained with the holy sacraments for the path
of eternity, went in the year of our Lord on the 1259th day for
payment to her bridegroom. August 19th. Her corpse could
not be found for a long time that the ancient writings about
it by an unfortunate coincidence made it hot, but later on the
altar of St. Anny showed that she worshiped, says Józef
Werbski Canon [p. 34] Chełmski in Zwierzciedle Matron,
who also bestowed the title of the Blessed, from
Miechow. l. 1. cap. 20. fol. 94. Severinus et
al.               



B. Czesław after Bzovius in
Propag. and Okols., son of Eustachy, full brother of
Ś. Jacek, canon of Cracow and custodian of Sandomierski,
together with S. Jacek to the monastery of St. Dominika begged
him for a better virtue. After his return to Poland he gained
the power of souls for God with his holy life, but later also in
Bohemia, where St. Jacek was there in Prague in the monastery
of his order under the name of St. Clement, however, he
surrendered to the order of the Society out. Jesus then
understood. From there he went with this readiness and this
zeal for God to Silesia, where he also under the title
St. Adalbert, where he also left behind more peculiar virtues
of his models, a peculiar apostolic fervor, obedience, angelic
purity, self-exhaustion, through deep humility, Mortification until
he also fell asleep in the Lord in 1242, in Wroclaw, glorified
by God through miracles: and one of them is that when the Tatars
besieged Wroclaw, Czeslaw was seen praying, and above him a fiery
pillar from heaven, theirs Shine the terrified enemy left the
city. Clement the Pope, by this name, the eleventh order of
preachers, through the grace of Clement XII, allowed him to speak
of priestly prayers. at the time, as I write this, on July 20,
1735, it extended to the entire Kingdom of Poland sub ritu
duplici. They lived at that time, Iwan and Miłosław, brothers,
whose sons, financed by their uncle Iwon, the bishop of Cracow in
Mogiła, placed on the Cistercian order, wanted to delete
them; as evidenced by the monimenta of this
monastery; Later they withdrew from their party: further
Odrowąż, who wanted to leave this sacrifice, consecrated
by Yvonne to God, with full law, all signed by the
confirmation in 1462. These names are: Joannes de Sprowa
Archiep. Gnesn. et Primate Regni, Nicolaus Episcopus
Premisliensis. Nicolaus Abbas Andreioviensis. Andreas
Odrowąż Palatinus Leopol. et Generalis Capitaneus
Russiae. Jacobus de Dębno, alias de Szczekocie, Regni Poloniae
Thesaurus, Capitaneus Sandec. et RM Pincerna
Supremus. Eustachius de Sprowa castellan. Radomiensis,
Capitan. Opocinensis and Unieoviensis. Dobieslaus de
Sprowa Castellanus Premisliensis, Capitaneus
Loviciensis. Stanislaus de Szydłowiec Castellanus
Żarnoviensis. Paulus de Sprowa, Dapifer
Leopoliensis. Dobieslaus de Szczękocie, Subdapifer
Sandomiriensis. [S. 35] Paulus de Szczekocie Capitaneus
Olsztynensis. Zavichostensis, Lukoviensis. Jacobus Obulus
de Gory, Subpincerna
Crac. Captain. Czorsztynensis. Petrus Godowski
Vexillifer Haliciensis. Henricus de Szczekocin, Capitaneus
Lublin. Jacobus de Pniów, Archdeacon and Administrator
Episcop. Krakow. Fratres Armorum et Domus
Odrowąsinae.                                         



Learn from what was said about that
time; that the ancestors of the Odrowąż house in Poland, some
of the Konska wills, and the Konecki family, others from Białaczów,
arose from them and the Białaczowscy and Straszów
families. Others from Chlewiska, and of which Szydłowieccy,
Chlewicki. People talk about them in their place. Others
from Sprowy. Of these he was castellan of Lublin in
1336. Prandota Gałga was a happy hetman against the Czechs in
1345 under Casimir the Great. lib. 12. Eustachy or
Ostafijej, the castellan of Wiślicki, left this world in
1350. Buried with the tombstone in Mogiła, I put it in the
first volume between the castellans from Łęczyca to Paprocki, but
that is a mistake. Jan von Sprowowa, district judge von
Sandomierski 1419. in Paproc. on fol. 559. Me with
Nakiel. in Miech. 1429. fol. 431. and in
Łask. in the stat. 1433. fol. 52. I have read these
two sons, the first Jan, Archbishop of Gniezno and the Crown
Primate, the parish priest of Sandomierski, Canon of Gniezno, after
Władysław Oporowski, elected from the Chapter, moved into the
cathedral in 1454. Husband deep in the council, unbroken
defender of the church and clergy, loving wise and pious people. He
contributed to his provincial chapter, which he declared to the
vicars of Gniezno and the collegiate of Łowicz, some tithe to
them; He donated a lot of silver, a basin, a miter, etc. to
the church of Gniezno, and next to it a chapel under the title of
the Annunciation of Our Lady, built and donated. In the
village of Damba he founded the town and named it Skierniewice, and
after receiving the king's privilege, he built the church
there. In Łowicz there was also a brick parish church, he
began to remove because death had interrupted his pious
thoughts. Nevertheless, he favored his homeland when he
ordered the melting of church silver in his archdiocese in order to
pay the army in Prussia against the well-deserved Teutonic Order:
with this intention he made several synods, i.e. for a plan of the
clergy for financial aid against the Teutonic order, King Casimir,
to perform. In 1459 he also called a provincial synod in
Łęczyca, at which he decided to resolve many very useful things for
the Church. Elżbieta, daughter of Wojciech Król [p. 36]
Rzymski, née Austrian, the wife of Kazimierz, King of Poland, was
crowned; he rode in the royal name to the settlement of the
Hungarian king and the margraves of the mission. At that time
the Prussian dioceses joined the metropolis Gnesen. A gold
fine that the Archbishops of Gniezno were supposed to pay
annually to the Dukes of Mazovia from the key
of Łowicki, as a token of the Feudi, after he had paid,
he picked up the Prince of Mazovia from Kazimierz so that he would
never pay more later. In 1464 he moved into immortal
life. He lived in the archbishopric for 10 years. Crom
wrote about him. lib. 22nd and 23rd Bielski
fol. 465: and elsewhere, then. in
Archiep. Gnesn. Frydrych in Hyacint. Eustachy von
Spowa, the castellan from Radom, the Starost von Opoczyński and
Uniejowski, the brother of the archbishop who succeeded him and
buried his body in Gniezno, Paproc. and Okolski assigned him
the Sandomierz Castle, but in the first volume he proved that it
could not be, this castellan of Radom was still alive in 1475, as
he entered on the list of King Casimir to the city of
Lublin. Second brother of Archbishop Dobiesław, Castellan of
Przemyśl and Starost of Łowicz, 1462. Paweł Stolnik
Lwowski. he asked the Prince of Mazowiecki from Kazimierz so
that he would never pay later. In 1464 he moved into immortal
life. He lived in the archbishopric for 10 years. Crom
wrote about him. lib. 22nd and 23rd Bielski
fol. 465: and elsewhere, then. in
Archiep. Gnesn. Frydrych in Hyacint. Eustachy von
Spowa, the castellan from Radom, the Starost von Opoczyński and
Uniejowski, the brother of the archbishop who succeeded him, and
his body was buried in Gniezno, Paproc. and Okolski assigned
him the Sandomierz castellany, but in the first volume he proved
that it could not be, this castellan of Radom was still alive in
1475, as he signed on to the list given by King Casimir to the city
of Lublin. Second brother of Archbishop Dobiesław, Castellan
of Przemyśl and Starost of Łowicz, 1462. Paweł stolnik from
Lwów. he asked the Prince of Mazowiecki from Kazimierz so that
he would never pay later. In 1464 he moved into immortal
life. He lived in the archbishopric for 10 years. Crom
wrote about him. lib. 22nd and 23rd Bielski
fol. 465: and elsewhere, then. in
Archiep. Gnesn. Frydrych in Hyacint. Eustachy von
Spowa, the castellan from Radom, the Starost von Opoczyński and
Uniejowski, the brother of the archbishop who succeeded him, and
his body was buried in Gniezno, Paproc. and Okolski assigned
him the Sandomierz Castle, but in the first volume he proved that
it couldn't be, there was still 1475. this Radom castellan, as he
signed on the list of King Kazimierz of the city of
Lublin. Second brother of Archbishop Dobiesław, Castellan of
Przemyśl and Starost of Łowicz, 1462. Paweł stolnik from
Lwów. In 1464 he moved into immortal life. He lived in
the archbishopric for 10 years. Crom wrote about
him. lib. 22nd and 23rd Bielski fol. 465: and
elsewhere, then. in Archiep. Gnesn. Frydrych in
Hyacint. Eustachy von Spowa, the castellan from Radom, the
Starost von Opoczyński and Uniejowski, the brother of the
archbishop who succeeded him and buried his body in Gniezno,
Paproc. and Okolski assigned him the Sandomierz Castle, but in
the first volume he proved that it could not be, there was still
1475. this Radom castellan, as he signed on the list of King
Kazimierz of the city of Lublin. Second brother of Archbishop
Dobiesław, Castellan of Przemyśl and Starost of Łowicz, 1462. Paweł
Stolnik Lwowski. In 1464 he moved into immortal life. He
lived in the archbishopric for 10 years. Crom wrote about
him. lib. 22nd and 23rd Bielski fol. 465: and
elsewhere, then. in Archiep. Gnesn. Frydrych in
Hyacint. Eustachy von Spowa, the castellan from Radom, the
Starost von Opoczyński and Uniejowski, the brother of the
archbishop who succeeded him and buried his body in Gniezno,
Paproc. and Okolski assigned him the Sandomierz Castle, but in
the first volume he proved that it could not be, there was still
1475. this Radom castellan, as he signed on the list of King
Kazimierz of the city of Lublin. Second brother of Archbishop
Dobiesław, Castellan of Przemyśl and Starost of Łowicz, 1462. Paweł
stolnik Lwowski. in Archiep. Gnesn. Frydrych in
Hyacint. Eustachy von Spowa, the castellan from Radom, the
Starost von Opoczyński and Uniejowski, the brother of the
archbishop who succeeded him and buried his body in Gniezno,
Paproc. and Okolski assigned him the Sandomierz castellany,
but in the first volume he proved that it could not be, this
castellan of Radom was still alive in 1475, as he signed on to the
list given by King Casimir to the city of Lublin. Second
brother of Archbishop Dobiesław, Castellan of Przemyśl and Starost
of Łowicz, 1462. Paweł stolnik Lwowski. in
Archiep. Gnesn. Frydrych in Hyacint. Eustachy von
Spowa, the castellan from Radom, the Starost von Opoczyński and
Uniejowski, the brother of the archbishop who succeeded him, and
his body was buried in Gniezno, Paproc. and Okolski assigned
him the Sandomierz Castle, but in the first volume he proved that
it could not be, there was still 1475. this Radom castellan, as he
added himself to King Kazimierz's list given to the city of Lublin
. Second brother of Archbishop Dobiesław, Castellan of
Przemyśl and Starost of Łowicz, 1462. Paweł stolnik
Lwowski. that it couldn't be, he was still alive in 1475. This
castellan of Radom, as he handed over to the city of Lublin on King
Casimir's list. Second brother of Archbishop Dobiesław,
Castellan of Przemyśl and Starost of Łowicz, 1462. Paweł stolnik
Lwowski. that it couldn't be, he was still alive in 1475. This
castellan of Radom, as he handed over to the city of Lublin on King
Casimir's list. The second brother of Archbishop Dobiesław,
Castellan of Przemyśl and Starost of Łowicz, 1462. Paweł stolnik
Lwowski.                                                                                                       



Jan von Sprawa, the Starost von
Sandomierz, signed a letter from the monastery in
1412. Miechow. at Nakiel. fol. 384. Mikołaj,
Abbot Jędrzejowski, who ruled this monastery for fifty years, died
in 1426. This is Paproc. Starowol. Lego's death is in
1496. in Vita Kadłubek, where he adds that this monastery ruled for
fifty years with great benefit. First Piotr, the voivode of
Podolia, in 1436. He made a chivalrous man for Ruskie, with such
heroic deeds and great cleverness, recommended to King Jagiellon
that this king not enrich him with huge goods for all Podolia and a
large part of it Rusi without the jealousy of others , he let him
go out of merit. The one in Prussia bravely led regiments
against the Teutonic Order, and in Podolia Świdrygiełło devastated
these countries, which were oppressed in many
places. Władysław King Jagiellończyk, to eat with his
men, he came to Hungary, the Czechs who had fallen over the
mountains, and defended their passage and passed the
passage; from Košice dropped out on excursions from Hungary,
he hit the head, luckily he defeated the enemy; But by
treason, when he was having dinner with the bishop of Agria, von
Telef, in Košice, who was in charge, this Telefus was captured
because he wanted his rebellion against Władysław the next day,
[p. 37] to avenge the betrayal of their leader, the army of
Odrowaz, struck Teleph and captured them alive. After the
unfortunate defeat of Władysław Król in Varna. Kazimierz, the
king of Poland, sent the same Odrowąż and his army to Wallachia to
settle the prince of Alexander, who was robbed of him. After
fighting a battle with Bogdan, the voivod of Wallachia, he died in
the square in 1450, despite being male and a good leader and a
brave soldier to perform his function. After all, our victory
was against ours. Starowol. in
Bellat. Sarm. Frydrych. in
Hyac. Cromer. lib. 22. His body is buried in Lviv,
his head is taken to the Mogiła near Cracow and he lies there with
his
wife. Fern.                         



Jan von Sprowa, the archbishop of
Lemberg, the brother of Piotr, the governor of Ruthenia, after
whose death he remained in a great and inconsolable sense, and he
himself went to the grave in the same year and was buried in the
cathedral of Lemberg . He entered the Office for the
Promotion of King Jagiełło under the authority of Elijah Hospodar
Wołoski in 1436, or Silvester Sciechowski was already elected by
the Chapter; for here too there were unresolved differences of
opinion between him and the chapter until his death, so much so
that when he had taken away some of the provosts permitted by his
predecessor, those who carried out this business to the Basilian
Council were cursed on him, from which he freed himself, this time
death accelerated. Cromer lib. 22. Miechovita
lib. 4. C. 59. Skrobiszov. in
Archiep. Gnesn. Frydrychow. in S.
Hyacin. fol. 134. where this author wrote more praise for
him.           



Jędrzej von Sprowa Odrowąż, the Ruthenian
voivode, and General Starost von Lviv, who took over the presidency
immediately after the death of his own brother Piotr, of the above,
but also with the engagement of Kazimierz Król, Aleksander, Prince
of. to defend Wołoski, then still an adolescent, against
Bogdan; how happy and more than once he did it; Even
Tartars, the invasion countries of Podolia, victorious with Teodor
Buczacki, the German knights in Prussia were proud, with many
skirmishes, of which he deserved the name of the great
warrior. In the year I455. He took the oath of Piotr
Wołoski, voivode, on Kazimierz, King of Poland. He praised
various embassies with no name and no reason. His letter is
from Vading in Annal. Less. Volume. 6. in 1462.
Number 35. Written to Pius, the second Pope, and asked
him about the canonization of B. Jan Kapistran, with whom he
lived in great trust and felt when he was here in Poland 38]
more unique. Monastery OO. St. Bernard named
St. Jędrzej, built in Lviv in 1460. And when, in some
cases, the ferocity of the Russian schismatics, after burning his
victim, was sent to heaven with smoke, he immediately built a new
one, leaving nothing to serve that convenience to monks, but then
this monastery in which we see a walled building today, was built
around 1620 by another generosity. He left this world in 1465.
A pious gentleman without hypocrisy, without pride,
wealthy. After his death, the king overpowered the Russian
nobility for himself and sent two hundred thousand from the house
of the Odrowąż family of the Starosts of Lviv, Gliniański,
Żydaczowski and Samborski, thus taking the goods for
himself. White. fol. 436. Crom. l. 26.
Starowol. in Bellat. Sarmatian. Frydrych. in
Hyac. Barbara from Spowa, castellan of Krakowska, is declared
on her tombstone erected in 1477 in Mogiła. Elżbieta from
Spowa, a letter signed by her confirming a certain donation to the
rectory in Sambor. Elisabeth relicta, Spitconis de Tarnów,
Palatini Cracoviensis, Domina et haeres Ducatus
Samboriensis. Anna von Sprowa Odrowążowna, followed by Piotr
Grochowski around
1450.                            



it was reissued in 1514 by the same
Beata. On the other hand, this monastery was burned to the
ground out of schismatic anger, but with someone else's charity,
what we see now has ended. Vadingus in
Anna. Less. 1472. a num. 97. who adds that this Jan
had a daughter and two sons from the same Beata. Kromer
lib. 30. Bielski fol. 486 writes that the governor of
Ruski Odrowąż was captured during the Wallachian War near Bukowina
in 1497 or killed 18 years later [p. 39] was found to be a son
by his mother for a wrong reason; for most of the others did
not want to recognize him as true, and because he was indolent in
morality and in humble life. Paprocki writes about his
daughter Beata that after her death she was buried in the church of
Sambork, and he wrote her tombstone, but from this it is
difficult to say whose daughter she was and for whom; This
author says a little deeper that Jędrzeja, the voivode of Ruskie
Odrowąż, was the daughter of Stanisław Łaski, the voivode of
Sieradz, but he was wrong: because she is laying a tombstone in
Łask for her husband, as she signed , Beata de Sprowa Joannis
Odrowąż Palatini Russiae the Posuit branch, this wasn't Jędrzej's
daughter or the daughter of this or any other Jan you are not sure
about below. Grodzicius in the life of St. Jacek writes
that Jan Odrowąż, the voivode of Russia, had a daughter, Jędrzej
Stadnicki, a wife and two sons, Jędrzej and Jan, from Beata
Tęczyńska. Of these Beata de Sprowa Joannis Odrowąż
Palatini Russiae filia posuit, this was not the daughter of Jędrzej
or this or any other Jan you are not sure about
below. Grodzicius in the life of St. Jacek writes that
Jan Odrowąż, the voivode of Russia, had a daughter, Jędrzej
Stadnicki, a wife and two sons, Jędrzej and Jan, from Beata
Tęczyńska. Of these Beata de Sprowa Joannis Odrowąż
Palatini Russiae filia posuit, this was not the daughter of Jędrzej
or this or any other Jan you are not sure about
below. Grodzicius in the life of St. Jacek writes that
Jan Odrowąż, the voivode of Russia, had a daughter, Jędrzej
Stadnicki, a wife and two sons, Jędrzej and Jan, from Beata
Tęczyńska. Of
these                       



Jan von Sprawa, the Bełski voivode, and
then Ruski, as I proved in the first volume of the various
privileges signed by the son of Jan von Tęczyńska, died in 1515.
because at that time this Jan was flourishing and I come from
elsewhere : because Jan Stanisław von Sprawa, the Starosta
Opoczyński, signed the election of Alexander von Karnkowski in
1501. de Primatu, the same in Łopuszna in 1509. He
bravely defeated the Tatars and in 1512 in Wiśniowiec. Bielski
fol. 521. (Tomasz, the brother of the Ruthenian voivod, left
his son Eustachi, the starost of Opoczyński, childless. His sisters
distributed their property to different houses, one to the
Szafraniec house, from which Stanisław was the governor of
Sandomierz, the other to the Przerębska castellan von Sieradz, to
Paproc. Fol. 396. atoli fol. 56. writes that the father of
Stanisław, the Voivode of Sandomierz, Stanisław, Chamberlain of
Kraków, mother of Sienińska was the Dębno coat of arms, not
Odrowążowna, it is certain that Thomas became famous for his
knightly works against the Cossacks, for which he made a gift from
the king in 1462. 25. Biel, fol. 456. The second
Odrowąż is confirmed by the same paprocki that his daughter was
taken by Piotr Derszniak from Rokienice. ) Grodzicius in the life
of Ś. Jacek says that this Jan, the voivod of Ruthenia, Anna
Tarnowska, had the castellan of Kraków behind him and fathered
Stanisław, the voivod of Ruthenia, from her, but Paprocki falsely
wants this Stanisław, the voivod of Ruthenia, to be one Son of
Jędrzej, the voivod of Ruthenia: because and over the years one
should believe that it is not allowed. There was also the
second brother of Stanisław, the voivod of Ruthenia,
Hieronim; he left only two daughters, Beata Oszczowska in
Bełsk and Anna, who lived in the Przeworsk monastery, who led a
girl's life in Wielka [p. 40] Holiness went to the Lord in
1588 to ask for payment. Severinus as
St.          



Stanisław von Sprona, son of Jan the
Ruthenian voivod from Tarnowska, castellan of Żarnów in 1518,
signed the privilege of the city of Kraków, castellan of Biecki in
1530, Bielski fol. 561. 1534. Castellan of Lemberg, 1536.
Voivode of Bełsk, 1538. Voivode of Podolia and finally Voivode of
Ruthenia, died 1546. Villages Gawłowo, Sioło and Wola
Moszczona, and with his wife Katarzyna Countess from Gorka (she was
a daughter of He sold Poznan voivodes, Łukasza and others, for five
thousand Polish zlotys to Dobrogost and Jan Szamotulski jure
recoveryis, about which I read a letter from Zygmunt I in MS
Petricov, in which he approved this transaction from them, after
the death of Katarzyna von Gorki he took Anna Duchess of Masovia,
Konrad III Duke of Masovia, daughter, he was the last heiress
of this princely line, of which he had only one daughter, Zofia,
who in first relationship with Count Jan Tarnowski, the castellan
of Wojnicki, the Starost von Sandomierz, lived but there was an
inheritance, after she had left her widow, but Sigismund
Augustus, the King of Poland, who wanted her vitae et skeptri
sociam, apologized from bere For good reasons, but with the
advice and blessing of the Pope and relatives who persisted, she
chose Jan Kostomierka, Voivode of Sandomierz. Historians
thickened their books with praise. Orichovius Quinc. 2.
Sarnicki lib. 5. Fern. OK. Pigłowski in
elog. Hincza sermon, crown of gold, Nakiel. in
Michow. fol. 709. Being a holy lady and an example of
piety, both widows and married matrons, she approached the
mysteries of the altar at least once a week. Strength of poor
women of different status, whether for the religious enclosure
or the marriage of the chosen ones, she donated generously and
helped others in need. Widow is a college from Soc. Jesus
was founded in Jarosław in the city under the title St. Jana
1571., admittedly by us, that it should have changed its intention
to the Przemyśl Foundation, but it was that I had great scruples,
my people, others to ignore and not belong to myself for this
happiness. Sachinus parte 3.
History. Social lib. 7. num. 54. With better
health and the habit of me unchanged every week, on Thursday in the
hospital, treating the poor in the usual way, preparing myself
[p. 41] while serving the food and with a peculiar humility:
kitchen services, the distribution of the food, the serving of the
food itself and the feeding of some of the weaker ones "with their
own hands with the hand of the Lord, then about the needs of
each individual, from home asking whatever they asked, she
sent. To the Holy Trinity service seemed stranger to her,
that she had heard nothing better from her: she refused to ask
anyone who asked her in that name. At the table she stood up
and prayed the divine name as best she could, even if she heard
something praised, and praying at midnight, it happened once that
she was suddenly overwhelmed by sleep, at that time the hang time
was all right until the whole circle burned down and completely
burned out, the carpet it was standing on only as much as it could
replace the space. Her greatest confidante, a maid, came into
the church and laid her a tree stand mm below her knees, on
which she was kneeling with her bare legs the whole
time. Every year on foot to Mount Łysa Góra with the tree of
the Holy Cross. famous, she went; It was noticed that the
shoes were without soles for this time, where they came from, that
she often wounded her legs to the point of blood on this rocky,
spicy mountain, but she knew how to hide her voluntary humiliations
well: because she wore rich Dresses and wore fashionable clothes,
finally seriousness and dignity. On the same day that God
wanted to dissolve her at birth, she was serving the poor in the
hospital, and when the child was born, she put it in the sow,
following the example of Christ who was thus born. She served
her stepdaughter Kostkowno with such diligence that she contracted
her in 1580, in the 40th century, in ordinances she closed this
life, in Jarosław her foundation, after her death. I am
writing here what she herself wrote before the birth: Beloved son
or my daughter, she said, listen carefully to these words of
mine to you, and receive them from me as from the mother who
loves you, whom I have with my own Handwritten when I was to give
birth to you into this world by the grace of God. I declare my
pious will and ask you as a mother to fulfill it
completely. As a widow for seven years, I wished with my
righteous heart from the Lord God that I could serve him in purity
forever, and my happiness, in the honor and glory of God, that it
could become what I under no circumstances could Even if she
wished, she could not come to you because of my great difficulties,
my descendants, I admonish you to do so and ask you to be able and
willing to do it in your person; for this may the Lord God
grant you his inspiration and help you with vows [p. 42] I
have committed you to nothing, only my wish that you serve God in a
pious state of mind, according to the glory to God, the goods
that were left to you from me. How does god save you and
to do his omen according to the holy will. At that time, the
Opoczyński Starost, who had Anna Łaska, the Sieradz Voivode,
Stanisław, flourished. Fern. about the coat of
arms. fol. 465. Odrowążowna from Gosty, Anna, was the
Poznan coachman to Bardzki
Maciej.                                                



Other Odrowąż wrote from Szczecin or
Dąbno. They were famous for that. Jan of Stettin,
castellan of Lublin 1366. Piotr, castellan of Lublin, 1370. Jan
castellan of Lublin in 1413 and 1428. Jan stolnik of Sandomierz and
the Starost of Lublin signed a letter from King Kazimierz to the
city of Lublin in 1445 in Łask . in the statute of 1458.
fol. 68. the one at Opoczka with Vytautas, the Grand Duke of
Lithuania, was strong and brave, as Kromer lib. 22. Kazimierz
Król was generously received by Długosz in Lublin in
1447. Chamberlain John of Lublin 1438. on Jagiełło's list
given to the City of Lublin. Bielski 1427. fol. 328.
mentions two sisters Katarzyna and Elżbieta, Piotr and Dobek
Szczekocki, who were born in Szczekocin, and writes in the
following year that Piotr and Zawisza the Black fought valiantly
against the Turks on the Danube after Emperor Zygmunt, he was
captured but was afterwards he ransomed from this
captivity. Piotr Woda von Szczecin, Vice Chancellor of the
Crown in 1438. in Łask. in the statutes of fol. 129. and
1451. in the same fol. 84. died in 1454 near
Chojnice. Dobiesław podstoli Sandomierski, Paweł the Starost
of Olsztyn, Zawichojski and Łukowski, Henryk the Starost of Lublin
in 1462. They flourished. Bartłomiej, whose son Jakub from
Szczekocin or Dąbno, the castellan of Krakowski, died in 1490 in
Mogiła, where the Odrowąż house had its grave for a long time, with
a tombstone and the inscription and the Odrowąż coat of arms:
already Paprocki and Okolski near Rawicze Dębińskie, already near
Odrowąż. They set them up, and when I followed them I talked about
him in more detail in Dębińskie, but about the tombstone and his
signature on Paproc. like me u okol. in which he,
together with other Odrowąż, confirmed the establishment of the
Mogilski Monastery in 1462. that there was Odrowąż, knowing
that there was someone who was the Crown Treasurer and Castellan of
Kraków, but from the Crown Treasury he took care of the Sandomierz
Province and eventually the Kraków Castle. In 1443 there was
another Jakub from Dąbno, a canon of Gniezno. He signed this
in the decree with Damal. in [S. 43] in the life of B.
Bogumił. Jan von Szczekocin, a Lublin chair and Starost from
1532 on Zygmunt I's list of Lublin. Piotr Odrowąż, Bishop of
Margarytański, Auxiliary Bishop of Kujawy, Archdeacon of Warsaw
during the reign of Sigismund
III. King. Frydrychov. in Hyacin. 1443. so
signed the decree at that time. in [S. 43] in the life of
B. Bogumił. Jan von Szczekocin, a Lublin chair and Starost
from 1532 on Zygmunt I's list given to
Lublin. Piotr Odrowąż, Bishop of Margarytański, Auxiliary
Bishop of Kujawy, Archdeacon of Warsaw during the reign of
Sigismund III. King. Frydrychov. in
Hyacin. 1443. so signed the decree at that time. in
[S. 43] in the life of B. Bogumił. Jan von Szczekocin, a
Lublin chair and Starost from 1532 on Zygmunt I's list given to
Lublin. Piotr Odrowąż, Bishop of Margarytański, Auxiliary
Bishop of Kujawy, Archdeacon of Warsaw during the reign of
Sigismund III. King. Frydrychov. in
Hyacin.                                         



In heraldry, Wielądek is very different
from Niesiecki in the initial genealogy of this family, and as for
Radosław counts Count na Końskie (as Niesiecki above), his uncle
Iwon, the Bishop of Cracow, three sons, Prandota, Wizon and
Hostazy, and leads the same genealogy: The sons Radosława,
Prandota, Wizon and Hostazy, the heirs of the town of Hrodecz, gave
their subjects their freedom with a privilege in 1280. Wizon,
Piotr, son of Radosław, Dobiesław and Świętosław, the Pomstyboriusz
Count of Sokol, kept forty-nine morgas in Końskie in 1264 as a
perpetual court. From Świętosław and the son of Wizon, Ivan, a
knight of the royal crown, whose sons from Małgorzata his wife
Nawogiusz and Wojciech, i.e. Olbrycht Wysocki, were named after
their mother and their mother estates in Gniezno in 1336. From
Wojciech, son of Nawogiusz: Marcin, Jędrzej, Otto, Marynus,
Krzysztof, Florian and Krystyn, heirs from Konskie
counties. From Krzysztof, son of Wojciech née Dorota
Budzyńska, his wife, Jędrzej, Mikołaj, Bartosjusz and Fulko, that
is Pełka dóbr Wysocice and Gołyszyn in the Cracow region, also
Rudka and Ostrów in the Sandomierz region, who had his
sons. From Mikołaj, the son of Krzysztof, Zofoniasz and
Czuboriusz, heirs of the Siercza and Wysoka estate. The same
Mikołaj pledged eight fines from the Praga coin for his son in
Kasanów in Gniezno for his son in 1385. And by Zofoniasz, the
son of Mikołaj von Katarzyna, his wife Przecław, Michał and
Mikołaj, who was released in 1450 by Konstantyn Russocki for the
sum of a thousand fines from the Praga coin in Rawa. And from
Nikolaus, the son of Sophia, Franciszek Adam with two names,
Władysław, Wojciech, Anna Mikołaj Borowski spouse Mikołaj with two
names. And from it Mikołaj Jan Kurzański or Wysocki, named
after him, from Dorota of the Brohomir family of the coat of arms
of Zadora Klemens, Franciszek Wojciech and Jakub. The
above-mentioned Władysław gave way to his nephew Jan in Sandomierz
in 1491. Also by the same Mikołaj Maciej and Mikołaj, of whom
Jan and his other descendants were born in 1511 between Jan and
Mikołaj, brothers of Mikołaj's sons Sierawka and Słoboda of the
estate. And by Klemens, son Jan from Anna Raszek, coat of arms
Sas, Maciej from Ołmanki and Sedyrów Erbe, Jan and Mikołaj Połęcki
called "and Tomasz. Jan Potocki of the year 1558. Jan Potocki, the
heir, Jan and Maciej, his son Klemens, pledged before the land
files of the princes. By Francis, the son of Gabriel,
mentioned above. By Wojciech the son of Jan, son of Anna
Dulska, coat of arms Przegonia, Colonel Wawrzyniec of the Czech
army, married to Zofia Adam Jastrzębiec Borowski and Zygmunt
[p. 44 ] left. From Jakub, the son of Jan, Mikołaj Leo,
that of Urszula Falczewska from the coat of arms of Trąba, left the
sons of Szymon and Jędrzej, of whom Jadwiga Podolska from the coat
of arms of Nałęcz, Szczepan, Idzi, the left Salomea, Teodor
Łabęcki, of the Radwan coat of arms. From Maciej, son of
Klemens von Agnieszka Potocka, coat of arms Pilawa, Jan, Katarzyna
Albert Wojciechowski, wife, and Wojciech, who left behind two
names from Ewa Czepowska, coat of arms Jastrzębiec, Staniław
Florian von demi he offspring. Year 1601. Zygmunt
III. King of Poland, Jan Wysocki, the son of Maciej
Odrowąż from the line of Radosław, Count von Końskie, formerly of
the true Hittim generation - ancestors of his descendants, the sum
of his successors belonging to Marcin Zadora Russocki, a gift
privilege that has been registered in the Cracow land registers on
July 13, 1797. From the son of Jan, the son of Maciej, née
Dorota Wargawska, of the Rola coat of arms, Michał from the
Turobojcze estate in the Bieszczadecki district, the heir
Stanisław, that of Anna Ossuchowska of the Pomian coat of arms ,
Jędrzej, Jan, Marcin, Aleksander and Jadwiga, Wojciech Piotrowski,
left his wife: and Piotr, whom Agata Grodowska Józef Konstantyn and
Helena left. From Michał, son of Jan born Zofia Zbąska, coat
of arms of Nałęcz, Ignacy of the Army of the Republic of Poland,
Colonels, Michał, Stanisław, Mikołaj and Szczęsny R. 1684. Jan
III. The King of Poland, Ignacy Odrowąż Wysocki, son of
Michał Odrowąż and former grandson of Jan Odrowąż, testified
against the Turks near Vienna in Austria. From the same Ignacy
Michał, son of Anna Chojecka, coat of arms of Lubicz, his first
marriage, Franciszek from the village of Połęczno, inheritance and
the second marriage of Teresa, the house of Tarbort, coat of arms
of Monsztern, Walenty, John Paul of two names and Stanisław, to
which Franciszek was preferred by Karol Vi. A glorious letter
was presented to the Holy Roman Emperor in 1733. From Walenty,
from the son of Ignacy von Jadwiga Zamojska, Jelita-Wappen, Jan,
Onufra and Mikołaj, from those from Zuzanna Grajewska,
Oliwa-Wappen, Jan, Mikołaj, Onufry. R. 1749. Józef Potocki,
the Grand Hetman of the Crown, passed the law on the settlement of
the Hołowczyn Manor, known as Michał and Tomasz Odrowąż Wysocki, to
the descendants of John Paweł Odrowąż Wysocki. From this John
Paul two names of the son of Ignacy von Apollonja Lityńska, coat of
arms of Grzymała, Michał, Anna Mikołaj Kaniewski, wife, and Tomasz,
who married Rozalia Sadowska, coat of arms of Drogomir, Józef, who
married Tekla Michałowska: Ferreriusz, deputy agent of the
municipality Krakowski, Franciszek in the army of the imperial
bachelor and Paul in the abandoned Cistercian rule. From
Stanisław, the son of Ignacy, from Anna Horodyńska of the Korczak
coat of arms, Jan Nepomucen, ensign of the cavalry of the Republic
of Poland, and Franciszek, from that of Anna Kamieńska of the coat
of arms of Jastrzębiec, Serafin, Vice-Prefect of the Crematorium
Guard. Numerous monuments of the same Odrowąż family are
listed in the Cracow Municipality records from 1790 from the side
of the Odrowąż Wysocki family house. - [S. 45] Anna
Mikołaja Kaniewski, wife, and Tomasz, who married Rozalia Sadowska,
coat of arms of Drogomir, Józef, who married Tekla Michałowska:
Ferreriusz, vice-agent of the city of Cracow, Franciszek in the
imperial army, a bachelor, and Paweł in the Cistercian
rule. From Stanisław, the son of Ignacy, from Anna Horodyńska
of the Korczak coat of arms, Jan Nepomucen, ensign of the cavalry
of the Republic of Poland, and Franciszek, from that of Anna
Kamieńska of the coat of arms of Jastrzębiec, Serafin, Vice Prefect
of the Crematorium Guard. Numerous monuments of the same
Odrowąż family are listed in the Cracow Municipality records from
1790 from the side of the Odrowąż Wysocki family house. -
[S. 45] Anna Mikołaja Kaniewski, the wife, and Tomasz,
who married Rozalia Sadowska, coat of arms of Drogomir, Józef, who
married Tekla Michałowska: Ferreriusz, vice-agent of the city
​​of Cracow, Franciszek in the imperial army, a bachelor, and Paweł
in the Cistercian rule. From Stanisław, the son of Ignacy,
from Anna Horodyńska of the Korczak coat of arms, Jan Nepomucen,
ensign of the cavalry of the Republic of Poland, and Franciszek,
from that of Anna Kamieńska of the coat of arms of Jastrzębiec,
Serafin, Vice-Prefect of the Crematorium Guard. Numerous
monuments of the same Odrowąż family are listed in the Cracow
Municipality records from 1790 from the side of the Odrowąż Wysocki
family house. - [S. 45] He left Francis in the
Imperial Army, a bachelor, and Paul in the Cistercian
Order. From Stanisław, the son of Ignacy, from Anna Horodyńska
of the Korczak coat of arms, Jan Nepomucen, ensign of the cavalry
of the Republic of Poland, and Franciszek, from that of Anna
Kamieńska of the coat of arms of Jastrzębiec, Serafin, Vice Prefect
of the Crematorium Guard. Numerous monuments of the same
Odrowąż family are listed in the Cracow Municipality records from
1790 from the side of the Odrowąż Wysocki family house. -
[S. 45] He left Francis in the Imperial Army, a bachelor,
and Paul in the Cistercian Order. From Stanisław, the son of
Ignacy, from Anna Horodyńska of the Korczak coat of arms, Jan
Nepomucen, ensign of the cavalry of the Republic of Poland, and
Franciszek, from Anna Kamieńska from the Jastrzębiec coat of arms,
Serafin, Vice Prefect of the Crematorium Guard. Numerous
monuments of the same Odrowąż family are listed in the Cracow
Municipality records from 1790 from the side of the Odrowąż Wysocki
family house. - [S. 45] Numerous monuments of the
same Odrowąż family are listed in the records of the Cracow
Municipality from 1790 from the side of the Odrowąż Wysocki family
house. - [S. 45] Numerous monuments belonging to the
same Odrowąż family are listed in the Kraków Commune records from
1790 from the side of the Odrowąż Wysocki family house. -
[S. 45]                                                            



Herbowni.



Bębnowski, Białaczowski, Błaszkowicki,
Buchta, Burkacki, Cedrowski, Chlewicki, Chreptowicz, Chwałkowski,
Duracz, Godowski, Gorski, Gostwicki, Jaczynic, Jeleński, Kamieński,
Mietzkiews, Kieński, Mietza knia , Pacanowski, Pawłowicz, Pękalski,
Pieniążek, Płoszowski, Pniewski, Potempski, Potrykowski,
Pruszkowski, Przedworski, Ptaszyński, Wakowi, Wakowi, Wáko,
Srowyski, Straocksz, Swiwecki, Ziwankaba and Straockszowski,
Straockszowski.



Małachowski, Wielądek and others give the
following families as bearers of this coat of arms:



Abratowicz, Minoski, Przedwojewski,
Wilkowski, Wissogerd, Wyssegerd.



However, with this variant of the Odro
coat of arms, some local people use the snake, which uses half a
cross on an arrow from the left, and in their helmet they stick a
peacock's tail without an arrow: and that's how the Jelenskas seal
themselves in the Principality of Lithuania . As Zaranowski
Luskin, the others in this principality put the whole cross through
the arrow and three ostrich feathers in their helmets. Others,
like the frogs there in Lithuania, wear two crosses with the
same arrow under their iron and three ostrich feathers in
their helmets. Each of them should be in its
place.   



the coat of arms of the snake (T. 9 pp.
252-256)



Snake crest. The snake was supposed
to be in a golden crown, although it was immediately twisted from
the neck, but strangely its tail was twisted, twisted in half in
the mouth, twisted with the right shield, [p. 253] holds an
apple branch with leaves and a green apple, snake color black,
shield field red, five ostrich feathers on the helmet. That's
how Paproc describes him. in Gnieździe for 1088. For the coat
of arms. fol. 282. Okay. Volume. 3.
fol. 27T. Bielski fol. 314. Jewels fol. 88.
However, not all use the same form of the snake coat of
arms. Okolski Krom of the above, five more figures are placed:
in one the snake is twisted, but has no intertwined tail, no crown
on its head, nor in the mouth of an apple, on a yellow plate, and
that's it and the Podolecki family the serpents in Rus seal
with. In the second, the snake turns, but the tail is not
intertwined, even in the crown, and in its mouth it holds an apple
with a cross, the coat of arms of the Wężykk family and their
natives, the Osińskis, Widawskis and Siedlecki. In the third,
however, the snake without an apple in the crown and not so
twisted: Okolski did not put on this family coat of arms. In
the fourth the serpent is as described at the beginning, but from
the mouth of the city of the apple the child is half visible from
the head, and it was the common coat of arms of the Lombard
monarchs, that of Bona. Sforcja, the wife of Sigismund and the
King of Poland, was brought to Poland. In the fifth, two snakes in
the crowns face each other with upturned mouth and sting, climbed
up and the ends of their tails touch, and this is the fur of the
coats of arms of the Jasieński family. In addition, you will
find snakes in the Szydłowiecki coat of arms and in the so-called
Golden Freedom, but each of them is mentioned in their
place. - I am also in the second volume of fol. 80th
places the coat of arms of Baybuz, where the snake turns near the
arrow, Kostrowscy and Ambrożewicz are proud of the same coat
of arms, but the city of arrows and spears also has no mushrooms,
including Jan Bazyli Ambrożewicz. He was the sub-capital of
Pärnu, he left a son, Michał. There are three serpents in
Dziuli's coat of arms, as I said in the volume contained
therein. These differences in Okolski's Wąż coat of arms
[p. 254] because there are some who are not washed away in
Poland now, while the others hardly differ from the first coat of
arms I described, so I don't want to thicken the page with
it. And where this coat of arms originated, our authors
suspect more than they can be sure: Some say that the Knight of the
Snake is named after a clever game that the enemy planted or
rejected or broken in this homeland of 1306 given impulse, but in
terms of time, it cannot survive because, according to
Długosz, the Bishop of Płock, Nietych, sat in the Polish Senate
with the Wąż coat of arms named Nietych long before that, i.e. in
1260. And Nakiel. in his Miechow. fol. 118. ex
libro The Benefeciorum of Długosz writes that Szymon of the W-coat
of arms: the ancestor of Połajowski de Połajowice near Miechów, was
already registered in the register of beneficiaries of this
convention before 1198 *). Paprocki, of whom Okolski
testifies, for a special tenderness towards the enemies of this
homeland, which was given to the ancestor of this house, and then
an apple to the serpent, that one of these confidants preserved the
country of Sieradz during the enemy invasion all. Parisius
makes his various assumptions, the first one may be correct, that
of the aforementioned Skubian husband, who has his cave in the
Dragon Cave near Krakow, and the people who caused damage
there when he killed, the same wand in the coat of arms was given
as a reward for this Work attached, and instead of the one he had
planted a spicy piece to kill the snake, an apple was placed in the
snake's mouth. Or in the war with the Romans of the
Sarmatians, when one of them tore the flag from the hands of a
Roman ensign in distress, by which the snake was lifted and turned,
but Roman historians are certain that the Romans dragons washed up
their banners and the apple. then for another piece of work in
hand. It is certain that the ancient nations and families
carried the snakes in their coat of arms. The Petrasancta de
Tesser testifies to the Egyptians. Gentility. c. 3.
That it was a sign that they had acquired three twisted serpents
between the muddy leaves. The Lombard kings and then home to
the famous spurs of the Dukes of
Milan,                                         



*) Długosz in Miechovia fol. 107.
refers to in libro Beneficiorum eccles. Noise. - about
four brothers of the Wąż coat of arms: - Jan, Stanisław, Mikołaj
and Andrzej, the heirs in Grzmucin in the Cracow
Voivodeship. - Krasicki's footnote. [S. 255]
described above, from which Braun. lib. 2.
Citizen. fol. The same coat of arms is attributed to the
43rd city of Milan. The same Petrasancta hat. 55. says
that there are many houses in Italy, Great Britain and France that
arrange the snakes in different shapes in their coats of arms:
Gregory even the tenth of this name pope, 1271. The family became
the vice-comer of Milan, whose coat of arms was the serpent after
Alfons Ciaconius but with a child in his mouth, Petrasancta
cap. 55. whence there was such a prophecy in Malachi, Anguinus
vir. Henriq. in Fasciculo SS. lib. 2.
Dist. 3.
cap. 14th                   



Herbowni.



Ambrożewicz, Borek, Cichowski,
Ciechomski, Dłotowski, Pelze, Grotowski, Jasiński, Koracz,
Kostrowski, Koyczan, Konarski, Kuczkowski, Kurowski, Łojko,
Małdrzyk, Oryński, Osiński, Piasecki, Szykamąski, Piseżewecki,
Piasecki, Piseżewcki .



Duńczewski, Kuropatnicki, Małachowski and
others feature this coat of arms on the following families



Cichocki, Cichomski, Kostrowicki,
Szemiosz.



Ancestors of this house.



Piotr Niedych, the bishop of Płock, took
over the leadership of this church in old age, but in the
maintenance of church discipline, in the elimination of other
scandalous addictions from his diocese, in pious deeds with which
he encouraged all his sheep to virtue, After he had done everything
gifted with holy sacraments, gifted on the path of eternity, he
left this world in 1263, the third year of his
episcopate. Lubien. by Długosz in Vitis
Episc. Plözen. Mikołaj Wąż from Dobrzanków, castellan of
Ciechanów in 1452, participated in the Czerwieński Congress of the
Dukes of Mazovia, Stat. Masov. fol. 94th and 1458th
fol. 122. and the second also at the time of Mikołaj von
Dobrzanków, Ensign von Ciechanowski, in Zakroczymski 1453.
Stat. Masov. fol. 98. The same or higher Mikołaj,
(but already in 1472 de Bogate Wąż, voivode of Mazovia.
Wrote on the list of Bolesław, Duke of
Mazovia. Statistics Mazovia. Fol. 126. and
1478. fol. 128. January Wojciech Wąż, Voivode of Płock in
1495. Mikołaj Małdrzyk von Staro, castellan of Bełsk Castle, as
mentioned in the first volume in 1436. Jan Wąż de Mnich
Treasurer of the Duchies [p. 256] of Mazowiecki, who to his
wife Małgorzata, Lev Kryski , wrote to his daughter, in the village
of Trojanów, with a certain sum in 1466. about the coat of
arms, where he adds that this Trojan, John, was taken from the
prince on the condition that if the childless would leave this
world, he to the The Prince's Table would return. Wojciech z
Szczeczna or Borek, ST Doctor, vir ingenio subtilis, preaches
eloquens, praedicator gratiosissimus Ordinis S. Dominici, qui ob
insignes animi sui dotes, ex Provinciali et Inquisitore in
Episcopum G Theodosiensage, ac nesnensis under Alberto Rege
anno 1493. est sublimatus, says Severin. in Vita S.
Hyacin. lib. i. Cap. 23                            



udycki, Radwanaber coat of arms with the
difference that they put an arrow torn with iron on the head on the
banner, the city of the middle coat and the cross, and in the
helmet on the crown an arrow, on the arrow, a night heron with one
Ring in the nose. Okolski claims that this coat of arms comes
from the crown, and it is a part with the Corvinus, and for valiant
knightly works one of them took the coat of arms from the
kings. The Monimons of this house mention that they left the
Land of Trier, where the heirs were at Woldorf Castle, under whose
name they expressed the coat of arms on the shield between the
black field, three white fields and an arrow in the middle
field. Because of his great courage against the Tatars, Bazyli
Judycki took the land from Rzeczycko, from King Augustus Świerno,
Żurowice, Bołotna, he had behind him Brudawska, his son Aleksander,
deputy Rzeczycki, a famous soldier, he had thirteen sons from
Kaczyńska, Hieronim, Bogdan, Lew, Nicholas, Konstanty, Filon,
Jan, Jerzy, Wasil, Raphael, Gabriel, Krzysztof and Adam: those he
gave to King Stefan in the service of his homeland took a great
toll on him by founding the villages of Judycze and
Krzywska. 1. Hieronim, son of Alexander, was chamberlain of
Brest of Lithuania, his sons Alexander, Samuel and
Hieronim. 2. Bogdan or Dadźbóg, a country writer Rzeczycki, a
brave soldier, joined Rachożanka for life, there were two of her
sons, Valerian, the archdeacon of Vilnius, pastor Trotsky,
Lithuanian trainee lawyer and writer, a worthy prelate, buried in
Grodno in our church and Jędrzej He was killed near Zwaniec od
Tatars. 3. Bogdan's twin lion, Riga's eldest, died on this
occasion. 4. Mikołaj, the ensign of Rzeczycki, his sons
Władysław, Adam and Jan, of whom Jan the chaperone of Smoleński,
Adam was in the camp for the service of his
homeland. 5. Konstantyn stolnik Rzeczycki, his son
Aleksander, a royal courtier, Rzeczycki's army, Starost Jaswoński,
a captain and a royal colonel who helped the troop [p. 509]
1655. for sale to the Swedes from the Duchy of Żmudzki, wife of his
Rudzka, coat of arms Wężyk, sons: Jerzy starosta Jaswoński 1674.
Mikołaj, and Jan. 6. Philo the district judge Rzeczycki, his
sons Walerian stolnik Rzeczycki and Jędrzej. Jan 7th,
cupbearer, then country writer Rzeczycki, who died childless,
bequeathed his property to the Church of Strzeżyński. 8. Jerzy
Marshal Rzeczycki, his six sons, that is Mikołaj, the Knight of
Malta, Commander Stowołowicki, General of the Lithuanian Artillery,
Royal Colonel, Castellan of Nowogrodzki, regiments in the place of
the Hetman in 1659. Dzisna and Siebicz regained and founded the
Soc. Jesus in mouse, died in Vilnius. Wojski Philo
Bracławski, then Marshal Rzeczycki. Piotr Marshal
Rzeczycki, Tomasz the Knights of
Malta. Alexander killed by the
Tatars. Jerzy royal courtier for twelve years, then royal
captain, Marshal Rzeczycki, who was killed in distress by the
Swedes in Pułtusk in 1656. 9. Bazyli, Maltese cavalier,
commandant of Poznan. 10. Rafał in the Order of St.
Bernard. 11. Gabriel died young. 12. Krzysztof, a Podędek
Rzeczycki, his son Jerzy. 13. Adam, the captain of the
infantry, bravely faced the Swedes. Stanisław, the son of his
army, Rzeczycki, a brave husband, as a general drove Moscow from
Vilnius Castle for a long time, shot in the face with a bow in
1661. Aleksander Kastellan von Miński in 1677
flourished. N. Rzeczycki-Ensign, 1722 and 1724 Member of
Parliament. N. Stolnik
Rzeczycki,                         



In 1661, the constitution, the title of
which was given to Rzeczycki when Michał Judycki from the army of
Rzeczycki, who recommended the Lachowice Fortress to him, was
bravely stood there, defended against various enemies and withheld
Chowanieński's novissime with the Moscow army. For the
property of his Hołdowice and Denissowszczyzna in the Nowogrodzkie
Voivodeship, Rzplta releases for the 30s from omnibus in genere
oneribus Rpblcae. There, in a certain place called Perebnie,
fairs are allowed. - He promises to return the sum of 21,400
from the Lithuanian state treasury for public
needs. Const. Registration number. Vol.
IV. Pag. 809 - 1788. Józef Judycki, the Starost of
Rzeczycki. - Aloysius swordfish. - Józef the Lithuanian
Guard. -
Krasicki.           



Koyczan Sułkowicz of the Wężyk coat of
arms , who in 1413 was the first of the Lithuanian lords to
adopt this coat of arms and as his successor in the Hrodel
Sejm. 



 



Kozarski of the Wężyk coat of
arms in Rawskie Voivodeship. Jędrzej Kozarski from
Kotarek from Łyczkowna had two sons: Łukasz and Tomasz, the captain
who was at Smolensk under Zygmunt III. died: his grandmother
gave birth to nine sons. 1. Stanisław the captain of Chocim
against Osman, from Gorska of the Doliwa coat of arms there were
two sons: Samuel the canon of Lwów and Maksymilian. 2.
Sebastian. January 3rd 4th Wawrzyniec, who left Rylska as
a descendant. 5. Adam, his wife Kochanowska of the Korwin coat
of arms. 6. Wojciech, who left a son from Bujalska. 7.
Gabriel. 8. Maciej. 9. Stefan, chivalrous
people. Wojciech, Grzegorz, Kasper and Stefan Kozarski signed
the election of Jan
III.             



Kuczkowski of the Wężyk coat of
arms in Greater Poland. Jadwiga Kuczkowska was behind
Franciszek Miaskowski of the Bończa coat of arms. N. had
Koźmińska behind him. Franciszka's wife
Bogusławska.    



It is not known which coat of arms they
belong to: Jan Kuczkowski 1778. Canon of Łucki. - Stefan,
Vice-Agent of Inowrocławski. - Jan Wojski Rypiński. -
Stanisław, Pilznicki's cupbearer, had a daughter who favored
Nieborowski, the son of a chamberlain. he had Pruszyńska
behind him, but this marriage fell apart. - Krasicki
footnotes.     



Kurowski, Wężyk coat of arms , in
the Kalisz Voivodeship. 



 



Miaskowski of the Bończa coat of arms, in
Wielkopolska: with the variant, however, that there should be a
white unicorn, [p. 377] led to the left shield, the forelegs
clasped, the moon as at a new moon, as if it were girding it, and
three stars above his neck, so arranged that two on the bottom and
one on top, on a helmet with a crown of a half Unicorns without
stars and moon. So I would understand that the auction of the
stars and moon was donated to one of the ancestors of this house
for considerable work. Paprocki and Okolski did not write
about it. Of these, Wojciech na Poniecu and Sierpowie
Miaskowski had two sons: Maksymilian and Wojciech, and the third
was Jakub, whose speech went to press in 1665. Maria Servitute
Regnatrix. Maksymilian, the heir. Poniecu, the castellan
of Krzywiński, Constit. 1670. fol. 26. was in a life with
Urszula Potulicka, treasurer of Posen, with whom the daughter
Jadwiga and Marcin Wierusz Kowalski made love, and the sons were
two. Wojciech, who had Lipska from the Grabie coat of arms
behind him, and Franciszek, who, after he had married Franciszka
from Wyzyna Grodziecka, the Staroste of Stawiszyńska, Wojciech
Gębicki, Staroste der Krone, a standard-bearer of the Grodno Sejm
of 1726, and Michał , a companion of the hussar sign, King
Augustus, in the marriage of Angela Waliknowska. Wojciech,
brother of Maksymilian, castellan of Krzywiński, castellan of
Santocki himself, appointed by the Sejm in 1661 to calm the borders
of Silesia, Constit. fol. In the 21st and 1670s, together
with Barbara Leszczyńska from the Wieniawa coat of arms, Wacław,
the Crown Chancellor and the daughter of General von Wielkopolska,
they founded a brotherhood for the rescue of souls in purgatory in
Poniec, their descendants: daughter Dorota Dąbska, mother of
present-day Jędrzej Dąbski, the voivode of Brzeski Kujawski, and
son Maksymilian, Cześnik Poznański, who, married to Zofia
Mycielska, sister of Jędrzej Mycielski to the Poznan
standard-bearer, had three sons with her: Józef of today's
Pozńnaze, wife of his Teresa Rotariuszkammer .na : Aleksander
Weńdor S. Michael at the Kraków Castle, official of the Sede
Vacante of Warsaw, 1731 deputy of the Crown Court: Stanisław,
courtier of the French Queen There are also three daughters:
Anna Józefa Molski, castellan of Rogoziński: Ludwika Franciszek
Rozrażewski, today's castellan of Rogoziński : Elżbieta Aleksander
Oraczewski, wife. the sister of Jędrzej Mycielski, the
standard bearer of Poznański, he fathered with her three sons:
Józef, today's cupbearer from Poznan, his wife Teresa
Rotariuszowna, chamberlain from Weńdeńska: Aleksander Kantor
Poznański, pastor from S. Michał in the Cracow Castle, official
Sede Vacante of Warsaw, 1731 Deputy of the Crown Court: Stanisław,
the courtier of the French Queen. There are also three
daughters: Anna Józef Molski, castellan of Rogoziński: Ludwika
Franciszek Rozrażewski, today's castellan of Rogoziński: Elżbieta
Aleksander Oraczewski, wife. the sister of Jędrzej Mycielski,
the standard bearer of Poznański, he fathered with her three sons:
Józef, today's cupbearer from Poznan, his wife Teresa
Rotariuszowna, chamberlain from Weńdeńska: Aleksander Cantor Pozna
parishski, pastor from S. Michał in the Kraków Castle, official
Sede Vacante of Warsaw, 1731 Deputy to the Crown Court: Stanisław,
the courtier of the French Queen. There are also three
daughters: Anna Józefa Molski, castellan of Rogoziński: Ludwika
Franciszek Rozrażewski, today's castellan of Rogoziński: Elżbieta
Aleksander Oraczewski, wife. for the Crown Court: Stanisław,
courtier of the French Queen. There are also three daughters:
Anna Józefa Molski, castellan of Rogoziński: Ludwika Franciszek
Rozrażewski, today's castellan of Rogoziński: Elżbieta Aleksander
Oraczewski, wife. for the Crown Court: Stanisław, courtier of
the French Queen. There are also three daughters: Anna Józef
Molski, castellan of Rogoziński: Ludwika Franciszek
Rozrażewski, today's castellan of Rogoziński: Elżbieta Aleksander
Oraczewski,
wife.                       



Stanisława in Miaskowo Miaskowski's son,
Maciej, the castellan of Lędzki, had left behind him in the first
Rożankowna and in the second Domaniewska, of which he left three
sons, Franciszek without heir: Abdon, who fought against the
Swedes, was captured by them, to Stockholm brought, [p. 378]
died there in prison: Jakub, his children from Bielecka, Karol,
Antoni and Katarzyna. 



Adam Miaskowski from Miasków, heir in
Tarchały and Brodnica, his daughter Teresa, after Hieronim Wierusz
Kowalski, Acta Castren. Calis. 1648. and three sons:
Adrian, Jan and Benedykt, the last two became
reformers. Adrian was first the Poznan carpenter, deputy,
several times deputy of the courts and finally castellan of
Szremski, as I have read him, castellan of Santocki in 1676, during
this time he was appointed commissioner by the parliament on the
borders of Silesia, Constit. fol. 51. took the Szołdrska
castellan from Biechowska, with whom he lived
childless. Adam's second brother, he had 1 Kolodzka, from whom
he fathered a son, Franciszek, and two daughters, one of whom was
married to Wielowiejski, the other a nun in Glogau in
Silesia. 2 for Voto he took Lipska from Grabie's coat of arms,
she gave him five daughters: Urszula Rafał von Skrzynno Dunin, his
wife, died in 1669. Jadwiga Kołaczkowska, Marianna Koźmińska,
died in 1684. This lady of great piety and humiliation, a great
benefactress of ours Kaliszer Kollegs: the fourth nun in Trzebnica:
the fifth Constance in the Order of St. Clare in Poznan, ruled
this monastery several times. Franciszek took his marriage
vows three times, the first time with Florentyna Kowalska; two
of them were sons, Adrian was famous in our monastery in the
mathematical, philosophical and theological cathedral, he ruled the
colleges of Poznan, Cracow, Jarosław, Domum Professam in Cracow and
the entire Polish province. These books are in print:
1mo. Deus in Essentia Unus, in Personie Trinus, see Tractatus
de Deo, Pragae 1723. in fol. 2to. Deus homo, seu
Tractatus de Incarnatione Verbi Divini, Pragae 1728. in
fol. 3tio. Disputatio de Admirabili Dei Matre Theologice
propugnata, Pragae in fol. 1728. 4to. Tractatus de
Actibus Humanis, Posnaniae in fol. 5to. Introductio in
Universam Aristotelis Philosophiam seu Dialectica, Sandomiriae
1720. in 4to. 6to. Expedita salutis via perexercitia
spiritualia SP Ignatii, Sandomiriae 1720. in 4to et 1728. in
8vo. 7mo. Tractatus de Angelis in fol. Adrian's
brother Jan podsędek Wschowski, whose sister Barbara and Władysław
Lipski were sent, mother of Jan Lipski, the bishop of Cracow and
the cardinal. The second time Franciszek took Marianna
Wężykowna Widawska, with her he founded the Brotherhood for the
Salvation of Souls in Purgatory, in Widawa, he fathered two sons of
her; Maksymilian, of whom Mąkowska's son is Aleksander, the
treasurer of Kalisz, in a foreign authorship the captain
and Michael; and four daughters: Teresa Gorzeńska, Zofia
Daleszyńska, Katarzyna Mikołaj Zbijewski, Katarzyna Józef
Zbijewski, deputy from Poznański, wife. For the third time,
Franciszek understood Jastrzębska, followed by son Antoni, followed
by Zabłocka and daughter Teofila Rogalińska. Jan, son of
Franciszek née Kowalska, subordinate Wschowski, married Koszutska,
his son Franciszek Swordnik Wschowski, and now the hunter from
Pozna, allied for life with Niegolewska ensign von Wschowa, and
Kasper, captain of foreign authorship meet with Bnińska, a judge
from Nakielska. 2 to vote, the same Jan Lodowice Bielecka
made a vow, four of whom were sons: 1. Stanisław, who naturally
refined his mind with philosophical teachings first in our Poznan
schools and then in Kalisz and in Kraków Academy of Law, graduated
from theology in Rome. From there back to my homeland, he
brought a sword from the apostolic capital that was given to the
Polish prince and then to King August III. Soon he became
cantor of Gniezno, chancellor of Cracow, chancellor of Sandomierz
and pastor of Płock, Prince Sieluński, 1738 general administrator
of the Gniezno archbishopric Sede Vacante, after Teodor
Potocki. And in 1739 the President of the Crown Court, whose
heads await the miter. 2. Józef Wolnicki starost, about whom
death raised further hopes because he died young in Saxony. 3.
Karol ended his life in a flourishing school in Poznan. 4.
Antoni. In this house there are Franciszek Swordnik Poznań, a
city writer Koniński, his wife Jadwiga Kowalska and his sons Jan
and Antoni. The second, also Franciszek, from Jadwiga
Kuczkowska, coat of arms Wężyk 1701. Son of
Bonawentur.                                            



Józef Miaskowski, Cześnik Poznań, son of
the spouses Maksymilian and Zofia Mycielska. The one with
Teresa Rotariuszowna, the Starosta Mrzyłoska, fathered two
daughters: Konstancja Marcin Zozuliński, the wife of Stolnik
Zydaczewski, Katarzyna Steril. Four sons: 1. Michał
Chamberlain of Pomerania, 2. Jan Cześnik Poznański, 3. Ignacy
Colonel of the Crown Army, Steril and 4E. Francis as
sterile. Jan cześnik Poznań, from whom with
Julianna. Krzemieniecka, Chamberlain from Skrzyńska, daughter
of Eleanor and sons of Urban and Leon. Michał, Pomeranian
Chamberlain, with Cecylia Konopczanka, the standard of Chełmińska,
fathered Krzysztof Miaskowski, Chamberlain JK Mci, a knight of the
Order of St. Stanislaus, who was a deputy of the Seym in Warsaw in
1788: the second Eligiusz, the 3rd Karol Chamberlain JK Mci,
Stanisław, Wincenty, Jan underage: daughters three, Teresa
Erazm [p. 380] from Drzewiecki, the Starost von Zwinogrodzki:
Rozalia Antoni Arciszewski, the Lviv cabinet maker: Susanna Antoni
Lechnicki, the wife of Zakroczymski, the boss of the table. -
Wielądek
heraldry.         



1778. Antoni Miaskowski, cantor of
Gniezno, Pozna scholastic. - Józef, the coadjutor of the
rectory of the cathedrals. Posenski. - Krasicki
footnotes.   



Oryński, Wąż coat of arms , because
they write Oryński Wężyk. Tomasz Oryński stumbled in 1582,
when he had three hundred cavalry and several hundred infantrymen
from Moscow, with only forty horsemen, liked them long and bravely,
but he died there near Pleszków. White. fol. 787th
Jan 1628. Orycki, in Volhynia, they bloomed, above Metryka Wołyńska
1528.     



Osiński des Wąż coat of arms, named after
the Osina estate in the Wieluń region. Stanisław Wężyk
Osiński, gave his son Jan the goods Osina, Brod, Kozuby, old and
new, Lichowa and others in 1613. Acta
Castren. Ostrzeszów. where other sons of Stanisław are
mentioned in 1616. Jan first hunter Sieradzki 1632. then
ensign, member of the coronation sejm,
constitution. fol. 80. Hieronim stolnik Sieradzki, Sejm
1661. Border Commissioner of Silesia, Const. fol. 25. had
Dorota Lipska behind her, Cielecki's widow, Acta
Castr. Calis. 1667. Of these were his two sons; a
Franciszek, first Wieluński, then a landlord, finally the castellan
of Wieluń, his wife Zofia Pociejowna, the treasurer, whose sons
Maksymilian ruled the colleges of Piotrkowskie and Krasnystaw in
our order, left this world in 1732 in Kalisz. The second son
of Pociejowna, Michał, archdeacon of Warsaw, Poznan canon,
Kiev scholar, member of the Crown Court in 1718 and 1721 and in
other years. Third Constantine. There were also other
sons of the same Pociejowny. Franciszek's brother, Castellan
Krzysztof, (the same or another brother, country writer Wieluński
from Zofia Ordężanka, his son Jan Stanisław, a deputy Wieluński,
from the Sejm from 1670. Border Commissioner of Silesia, Konstitu.
Fol. Wojski Ostrzeszowski, for print published, with the title
Olympus Sarmaticus I720, for Cracow, Rafał von Osin Wężyk 1674.
After Jan Aleksander Otwierżowski, N. was the star of
Sczerczowski.              



Podolecki of the Wężyk coat of
arms in the Ruthenian province. Stanisław Podolecki,
famous for many military expeditions, wife of his Sienińska
castellan Halicka; one of these houses was outside of Herburt,
over which Okolski: Krzysztof Stanisław's brother, a man of great
science, was a Lviv carpenter and collector in
1590. Januszow. Statistics fol. 361.       



Rudzki, Wężyk coat of arms, in the
Principality of Lithuania, ie Rutski. In 1580, Stanisław
bravely stumbled on the square in a brave captain. Adam the
judge of the country Mozyrski. Cons. 1609. fol. 911.
Seniority N. Mozyrski, commissioner for playing with the Seym 1620.
Constit. f. 15. Maciej, on Konstytucja 1662. fol. 19.
Warrior. After Konstanty Judycki, N. was the chairman of
Rzeczycki. Józef Welamin Rudzki, Metropolitan of Kiev and of
all Russia, who converted from heretical errors to the
Catholic-Orthodox Church, who heard theology in Rome, was fully
committed to increasing and spreading the schismatic unity between
Russia, this work was eager supported by B. Josaphat [p. 189]
Kuncewicz, Archbishop of Połock and martyr; he did to realize,
strengthen and suffer these holy intentions, especially under the
pseudo- metropolis of Kiev, as the son of the
voivode of Wallachia, he was also herald and power, after breaking
into the metropolis he intensified the schism in the Ukraine and
founded an academy in Kiev, dedicated Calvinist
professors. From the church of S. Sophia, there copper plate,
from the Kiev princes and from the second church of
St. Michael, he took it off and brought it with other
treasures to Constantinople. Rudzki's heart sank: when he went
to Moscow with the royal ambassadors and saw that his holy efforts
to unite were in vain and uselessly dry: therefore the Order of
St. Basil tightened himself with new constitutions and made
people learned and pious. God comforted him with the
conversion of Maksym Melecjusz Smotrycki, the scariest cause of the
rebellions and the murder of B. Jozafat Kuncewicz from
Witebszczans, after his murder. Hanging over him for fear of
the punishment, he went early to Constantinople, from there he
hurried to Jerusalem, looking for relief from the patriarchs of
these patriarchs, for his conscientious conscience about the
innocent blood of Jehoshaphat, that when he did not find it ,
Returned to his homeland in 1627: where and with the Church he
reconciled himself with the Roman, and until his death became an
ardent multiplier of unity, this occurred in 1633 in the Derman
Manaster, where he was Archimandrite, not without suspicion himself
poison himself: before his death he asked for a short Urban
VIII. The Pope, who was awarded to him for the Hierapolitan
Archdiocese, in which the Pope absolved him of the schism, was
given into his hand after his death, but only to be forgotten five
hours after his death, the order was folded the way he wanted it to
be, it is strange that he immediately squeezed it with his
concentrated fingers that no one or others pulled him so
hard, that they dragged the whole corpse with the coffin,
could not take it out. When this was publicized , some
placed a letter from the Patriarch of Constantinople in his other
hand, but he escaped his dead hand and clenched his fist. His
body lay there for four Sundays. Metropolitan Rudzki, who
visited Smotrycki's corpse, and when he reached for the apostolic
mandate that delivered it to others and did not do it by force, let
him go without difficulty. This is Jakub Susza, the Bishop of
Chełm as B. Jozafat Męczennik fol. 112. but Albertus
Cortiscius Soc. Jesus, the [p. 190] Sermon at the funeral
of this Smotrycki, and submitted it to print himself with the
certificate from Metropolitan Józef Rudzki, who declares that
everything works as he writes there; when he was alone, and
the same Cortiscius was looking at it, he says: that this card was
not returned to Smotrycki, but the hand that held it, and the
fingers were so free, as if a sleeping man and not a dead
man. This Rudzki died at a good old age, earned many people in
God's Church, in 1637 he was determined to die by ours. Urban
VIII. In his letter he calls him Atlantem Unionis, Columnam
Ecclesiae Atanasium Russiae. The Rudzki family moved from
Poland to Lithuania, but today the others are thriving in
Czerska. N. Wojski Radomski, his daughter Anna, was for Maciej
Kowalski, the manager of Sieradz. Stanisław Ensign
Czerniechowski 1718. Jakub 1674. Aleksandra's son Wojciech, he
had the first voice of Katarzyna Zelecheńska, the cupbearer of
Wizka, née Przanowska, the sister of the primate, and with her he
left a daughter, Teresa, who was born with Słomka the hunter
Czerski and son Walenty Antoni, a knightly husband, died in the
camp at Kovel in 1716. Jasion is buried, 2 to vote with
Jagniątkowska, by the son Józef and Hieronim, he chose this
priesthood, that of Helena Jezierska, the Łukowska stolnik,
fathered three daughters. Starowolski Orat. In the
obituary Sigism. III. Aleksander Rudzki recalls that in
1607 he was a colonel in Dymitr's army of an imaginary tsar against
Moscow. N. in Lublin took Zofia Weiherowna, a voivode from
Chełmno, the remaining widow of Jan Sapieha, Starost
Uświatski. she lived with Słomka the hunter Czerski and their
son Walenty Antoni, a knightly husband who died in 1716 in a camp
near Kovel. He was buried in Jasion, 2 to vote with
Jagniątkowska, from whom son Józef and Hieronim elected this
priesthood, that of Helena Jezierska, stolnikny Łukowska, fathered
three daughters. Starowolski Orat. In the obituary
Sigism. III. Aleksander Rudzki recalls that in 1607 he
was a colonel in Dymitr's army of an imaginary tsar against
Moscow. N. in Lublin took Zofia Weiherowna, a voivode from
Chełmno, the remaining widow of Jan Sapieha, Starost
Uświatski. she lived with Słomka the hunter Czerski and their
son Walenty Antoni, a knightly husband who died in 1716 in a camp
near Kovel. He was buried in Jasion, 2 to vote with
Jagniątkowska, from whom son Józef and Hieronim elected this
priesthood, that of Helena Jezierska, stolnikny Łukowska, fathered
three daughters. Starowolski Orat. In the obituary
Sigism. III. Aleksander Rudzki recalls that in 1607 he
was a colonel in Dymitr's army of an imaginary tsar against
Moscow. N. in Lublin took Zofia Weiherowna, a voivode from
Chełmno, the remaining widow of Jan Sapieha, Starost
Uświatski. Starowolski Orat. In the obituary
Sigism. III. Aleksander Rudzki recalls that in 1607 he
was a colonel in the army of the imaginary Tsar Dmitri against
Moscow. N. in Lubelskie took Zofia Weiherowna, a voivode from
Chełmno, the remaining widow of Jan Sapih, Starost
Uświatski. Starowolski Orat. In the obituary
Sigism. III. Aleksander Rudzki recalls that in 1607 he
was a colonel in Dymitr's army of an imaginary tsar against
Moscow. N. in Lublin took Zofia Weiherowna, a voivode from
Chełmno, the remaining widow of Jan Sapieha, Starost
Uświatski.                                                          



Siedlecki, coat of arms Wąż , in the
province of Sieradz. Walentyn Wężyk Siedlecki 1632. had
Barbara Brzeska behind her, widow of the Bykowski castellan of
Konarski. Wężyk Siedlecki, the Piotrków tombstone was written
by Starow. on Mon. from the Franciscan
Church. Tatarzyna followed Samuel Watt from Kosiczyn
Blęcki. Anna follows Mikołaj Rogowski. Zuzanna and Zofia
nuns from S. Benedikt in
Lemberg.        



1778. Józef Siedlecki, sub-capital
Sandomierski. - Teodor, Pilznicki. - Mikołaj the
Pilznicki hunter. - Krasicki
footnotes.   



Wężyk of the Wąż coat of arms (vol. 9 pp.
284-289)



Wężyk of the snake coat of arms, in the
Sieradz Voivodeship. Mikołaj Wężyk of the Order of the
Preachers, an apostolic husband, and Władysław Jagiełło, an avid
preacher who worked on the conversion of Lithuania from paganism in
1413. Miechowita and Stryjkow remember
him. fol. 543. Kojalov. Bzow. in
propag. c. 3. Paweł, who in 1423 helped our Polish
cavalry get the Drachim fortress, after warning of the kindness of
the castellan Nałęcz, with a very small number of people staying
there in the praesidium, they dragged Polish people into the
fortress at night with hunting nets, without a job. he left
the castle to him, for which he gave the king of the salt works
[p. 285] Wielicki with a certain salary. Although Kromer
wants him from Germany, Okolski defeats him; Bzovius in
Annals. In 1422 he says that he founded the House of Wężyk in
Poland with his line: but this author need not have known that
before this house, Mikołaj Wężyk, the Dominican, flourished, just
like the one I mentioned above. Okolski, who also writes the
plot of this house, says that in 1407 Stanisław the heir flourished
in Wężykowa Wolin, whose son Jędrzej, the land writer Sieradzki
from Koniecpolska, had two sons, Jan Chamberlain Sieradzki and
Stanisław, the heir in. was Siedlice, Osiny and Widawa, in his
three sons he spanned three lines from Wężyk, Siedleckie from
Siedlice, Osińskie from Osiny, Widawski from Widawa. Piotr
Wężyk seems to me to be the son of Jan Chamberlain Sieradzki,
Ensign Sieradzki himself divided his inheritance into four of his
sons, whom he blew from Iwanowska, donated Stanisław Dąbrówka,
Piotr Parzniczów, Jan and Hieronim Wężykowa Wo [p. 286] this
pious primate worked so that he would not let her to him
either, and he kept this edict under control, Weby was neither
read nor sold. At the coronation, as Władysław
IV according to the old form and the law, he swore an oath
before him, according to custom, and he came to these words, Pacem
inter Dissidentes de Religione fovebo, in solemn protest against
it, since his ancestors always against it were. Marrying his
daughter Friedrich Palatini Rheni, because she was a heretic,
advised the same Władysław against. Mercy for the poor and
their important subjects; Hence, when the famine began in
Poland in 1629 and the following year, Weby saved people in such
want from his father's care, whatever he could do, little more than
that, but he gave the Łowicka Collegiate Church six thousand zlotys
for a perpetual commission, Weby, who increases the amount every
year, was a salvation, or in starvation, or not in the
abundance of those who remain. When the city of Nowicki was in
the heat, not only was [p. 287] otherwise he did not only
release by kneeling. He went to church from the castle to the
sermons on every feast and Sunday, then it took five months because
of his illness, he took communion every day. He read a
priestly book every day at the scheduled time. With illnesses
that often plagued him, strange patience, he only called to God,
Domine auge dolotem, sed auge patientiam, and when severe
pain forced him to grumble, he blamed himself in
front of everyone and punished him: He was always one thing for
suffering, after all he sought it himself, in order to torment his
body; more than once he was seen on the bare board of the
night, consuming, even in the most violent illness he did nothing
more delicate for the good of an unconscious body, mattress
and skin crumble under his head. He also earned his homeland,
because as Sigismund III. at the Sejm of 1627 in Toru wanted
he wanted the Republic of Poland to adopt one of his sons to the
Polish throne during his lifetime, because there is a preliminary
ruling [p. 288] took the position of primate. At that
time wrote about him. in Archiep. Gnesn. Rożycki
sermon: Wąż, Potocki Centur. fol. 387. Lubien. on
request. de Episc. he says about him: Lingua quidem
titubante videbatur uti, at judicio acerrimo, et eruditione
singulari. Janczyn. at MS. A brother,
Wojciech; In 1623, in the story about the miracles of
Czestochowa, I read Wojciech, the sovereign of Sieradzki, that he
was miraculously cured of gout. The second Piotr hunter
Sieradzki, Acta Castr. Ostrzeszov. 1616. Then there
remained two sons, Wojciech from Wężykowa Wola, dean of
Gnieźnieński, guardian of Kraków, pastor of Łowicki, abbot
Mogilski, the royal secretary, who with his brother at court was
the uncle of his archbishop and who considered his virtues, became
his follower : a deputy who stood at the royal courts, in the
judiciary, he always made himself a wall unbreakable neither with
the request nor with consideration for worthy instances, nor
whispered promises, make your happiness with God in the poor,
churches and 289] Łęczycki, signed the Pacta conventa of
Władysław IV. Cons. 1632. fol. Jan 18 in the land of
Zakroczym, 1674. N. Wężyk, castellan of Sieradz, whose wife Zofia
née Rozdrażew in 1672 was. Teofila Wężykowna Stanisław
Brzeziński. Wife of N. Ciiswicki, Magdalena Tomasz
Bzowski. Adam the treasurer of Sieradzki, from whom around
1629 the village of Prochna was bought from the
ubieńscy. Nakiel. Michov. fol. 891. O.
Widawskich, Osiński, Sieliski,
Wężyki,                                                          



The Wężyk names are known as Siemosz
other Wildawski. - Me n Wężyk Stolnik Wielu captainski Captain
JK Mci Councilor of the Confederation of Wieluń Land 1734.
Władysław Ostrzeszowski City Judge, 1746 Deputy of the Crown Court
of Sieradzkie. Walenty Wężyk, Bishop of Chełm, first
administrator of Gniezno, President of the Crown Court in 1750
(died Bishop of Przemyśl in 1765), Michał, Podstoli, Łęczycki,
1760. Kazimierz, Lieutenant of the Panzer Brand and Maciej from the
Sieradz Province. Mikołaj from the Łęczyca
Voivodeship. Dominik the Ensign of Urzędowski from the Lublin
Voivodeship signed the election of King Stanisław
August. Józef Swordnik Wieluński, deputy from 1767. Wojciech
Wężyk, Canon of Poznan, deputy from 1776. - Wielądek
heraldry.      



See Appendix in Volume X.



idawski of the Wężyk coat of arms, in the
Sieradz Voivodeship they had previously sealed themselves with the
coat of arms of Abdank, but Stanisław Wężyk, who had acquired
Widawa and had several sons, was conceived as Wężyk Widawski, who
as mentioned above, I know that it was around 1520. Piotr von
Widawa, the district judge of Sieradzki, signed the Hrodelski
privilege with Łask in 1413. in the
statute. fol. 127th and 1436th Brzeski's room in the same
folklore. 140. Piotr Widawski from the Sieradz Voivodeship, MP
in Lublin 1569. Signed the Union of Lithuania with the Crown,
Constit. fol. 171. printed, Philomelam seu Carmen Patrium
1586. Stanisław Erbe in Widawa, Lemberg and Canon von Kujawski,
pastor Widawski 1601. rode in the embassy of the Archbishop of
Lviv to Clement VIII Pope, he was more than once deputy of the
Crown Court. Maciej 1623. wanted us to found a college in Piot
[p. 292] no trouble could arise, he's under pressure, the
Widawa Academy, which he founded there, and the OO Church. S.
Franciszek, under the title of the Virgin Mary the Angel, died in
1636, as his tombstone in Piotrków tells of
him. Starow. in monum. Walentyn had Brzeska from the
coat of arms of Jastrzębiec behind him, the remaining widow of
Bykowski. Jan Eliasz 1668. Aleksander in the country of Wiska
1674. Balcer took the painting Mstowski Najśw with this Balcer to
Zofia Zamojski, sister of the sword-bearer of
Sieradzki. Virgin, Vespork. f. 86. Konstancja Miaskowski
Franciszek I672. r. N. Stawski,
Dunin. Kazan. Funeral. fol. 394.
Spouse. N. had Madalińska behind him. Paprocki wrote in
Gniezno that the Wężykos near Widawa are part of the Jastrzębiec
coat of arms, but that seems to be a mistake. N. took Zofia
Morsztynovna, the other Jadwiga. which he founded there and
the Church of the Fathers. S. Franciszek, under the title of
the Virgin Mary the Angel, died in 1636, as his tombstone in
Piotrków tells of him. Starow. in monum. Walentyn
had Brzeska from the coat of arms of Jastrzębiec behind him, the
remaining widow of Bykowski. Jan Eliasz 1668. Alexander in the
country of Wiska 1674. Balcer took the painting by Mstowski Najśw
with this balcer to Zofia Zamojski, sister of the sword-bearer from
Sieradzki. Virgin, Vespork. f. 86. Konstancja Miaskowski
Franciszek I672. r. N. Stawski,
Dunin. Kazan. Funeral. fol. 394.
Spouse. N. had Madalińska behind him. Paprocki wrote in
Gniezno that the Wężykos near Widawa belong to the coat of arms of
Jastrzębiec, but this seems to be a mistake. N. took Zofia
Morsztynovna, the other Jadwiga. which he founded there and
the Church of OO. S. Franciszek, under the title of the Virgin
Mary the Angel, died in 1636. What his tombstone in Piotrków tells
about him Starow. in monum. Walentyn had Brzeska
from the coat of arms of Jastrzębiec behind him, the remaining
widow of Bykowski. Jan Eliasz 1668. Alexander in the country
of Wiska 1674. Balcer took the painting by Mstowski Najśw with this
balcer to Zofia Zamojski, sister of the sword-bearer from
Sieradzki. Virgin, Vespork. f. 86. Konstancja Miaskowski
Franciszek I672. r. N. Stawski,
Dunin. Kazan. Funeral. fol. 394.
Spouse. N. had Madalińska behind him. Paprocki wrote in
Gniezno that the Wężykos near Widawa are part of the Jastrzębiec
coat of arms, but that seems to be a mistake. N. took Zofia
Morsztynovna, the other Jadwiga. in monum. Walentyn had
Brzeska from the coat of arms of Jastrzębiec behind him, the
remaining widow of Bykowski. Jan Eliasz 1668. Aleksander in
the Land of Wiska 1674. Balcer took the painting by Mstowski Najśw
with this Balcer to Zofia Zamojski, sister of the sword-bearer from
Sieradzki. Virgin, Vespork. f. 86. Konstancja Miaskowski
Franciszek I672. r. N. Stawski,
Dunin. Kazan. Funeral. fol. 394.
Spouse. N. had Madalińska behind him. Paprocki wrote in
Gniezno that the Wężykos near Widawa are part of the Jastrzębiec
coat of arms, but that seems to be a mistake. N. took Zofia
Morsztynovna, the other Jadwiga. in monum. Walentyn had
Brzeska from the coat of arms of Jastrzębiec behind him, the
remaining widow of Bykowski. Jan Eliasz 1668. Aleksander in
the Land of Wiska 1674. Balcer took the painting Mstowski Najśw
with this Balcer to Zofia Zamojski, sister of the sword-bearer from
Sieradzki. Virgin, Vespork. f. 86. Konstancja Miaskowski
Franciszek I672. r. N. Stawski,
Dunin. Kazan. Funeral. fol. 394.
Spouse. N. had Madalińska behind him. Paprocki wrote in
Gniezno that the Wężykos near Widawa belong to the coat of arms of
Jastrzębiec, but this seems to be a mistake. N. took Zofia
Morsztynovna, the other Jadwiga. Konstancja Miaskowski
Franciszek I672. r. N. Stawski,
Dunin. Kazan. Funeral. fol. 394.
Spouse. N. had Madalińska behind him. Paprocki wrote
in Gniezno that the Wężykos near Widawa belong to the coat of arms
of Jastrzębiec, but that seems to be a mistake. N. took Zofia
Morsztynovna, the other Jadwiga. Konstancja Miaskowski
Franciszek I672. r. N. Stawski,
Dunin. Kazan. Funeral. fol. 394.
Spouse. N. had Madalińska behind him. Paprocki wrote in
Gniezno that the Wężykos near Widawa are part of the Jastrzębiec
coat of arms, but that seems to be a mistake. N. took Zofia
Morsztynovna, the other
Jadwiga.                                                                                                    



Jakub von Widawa, Chamberlain Sieradzki,
signed the peace between King Władysław and the Teutonic Order in
1422. - Cod. Diploma. Vol. IV. Fol. 114.
Krasicki.     



Cielecki of the coat of arms of Zaręba,
in the Kalisz Voivodeship. Jerzy (he was secretary to Zygmunt
August Cielecki, who died in 1598. Starowolski in Monumen wrote a
tombstone from the church in Cracow. Mikołaj the deputy from
Poznan: Okolski Bd Poznan Cathedral of Starowolski in Monumen
remembers him. There were three daughters Szołdrska, Katarzyna for
Mikołaj Pruski, the second for Stanisław Gni.ski, from where he
also traveled in embassy to the Italian princes: then the
Chancellor of Constance the Queen, then he was crown trainee
and pastor of Poznan, for sixty years and finally if you
took Płock mullet, on this he performed all pastoral functions
alone, from which he did not prevent conviction from any
conviction: he died for two years in this presiding cathedral in
1627. He was a sincere prelate and a gentleman ; from
where he tried out make sure he harassed anyone. the grave
stone was Zygmunt, his nephew from Pozna the, the canons of
Gniezno, built. This own land in Poznan, in the outer bailey,
gave way to the monastery and church to the
Franciscans. Biernacki Speculum Min. Fol. 286. Died 1652.
Krzysztof, first cupbearer from Poznan, envoy of the Greater Poland
Voivodeships to King Sigismund in 1608. and then Castellan
Śremski from the Sejm from 1620. Deputy of the Rawska district
Constit. f 24. Wojciech was a Poznan deputy from 1605, in
whose year he was a deputy for the
Seyms. MRS. Calissien. Bartłomiej wojski Poznański
was a member of the Seym in 1620, from then on a member of the
Radom Tribunal Constit. fol. 19. Łukasz from Cielce
(because others write from Wielawsi) places the Starowolski in
Monum's tombstone. from Tum Poznański. Maciej royal
secretary 1648. Alexander, Piotr and Marcjan. Johann the Canon
of Płock 1643. Constit. Synod. Plözen. Mikołaj,
Canon von Płock, Deputy Crown Court 1694. Katarzyna Cielecka by Jan
Gębicki, cupbearer from Poznan. Dorota Gottard
Korabiowski. Urszula Zygmunt Tomicki, Drya coat of
arms. Urszula Jan Stanisław Korzeniowski, Nałęcz coat of arms,
Starost von Kosciański, regent of the Crown Chancellery in 1670.
Cyboni Amor Nałęcius. Dorota, first from Lipski, Grabie coat
of arms, to the right of Hieronim Osiński, stool by Wężyk von
Sieradzki, 1667. Spouse. Acta
Castren. Calis. Ludwik, Jędrzej, Karol, Krzysztof in
Kalisz 1697. Szymon in Inowrocławskie, Wojciech, Jan. 1726. In the
Duchy of Lithuania also Cielecki Timkowicz Jerzy, signed with
Minski for the election of Władysław IV. But I don't know if
this coat of
arms.                              



Krasicki makes the following comments in
the footnotes: - From the original letters of the same Hieronim
Cielecki to Rudnicki, the Bishop of Warmia, written in the Helsberg
archives. it seems that this Hieronim Cielecki was a man of
interest in the court of Sigismund III. was. Much is
known and by the nature of his writing you know how perfectly
he does his business . He writes about himself
that in 1609 he took over the Poznań parsonage koku. This
contradicts the calculations of Niesiecki, who writes that he only
became a clergyman in 50 years and died bishop in 1627.Taking over
the rectory in Poznan: until his death in 1627 it was within 18
years, so when he died in 63 he took over the rectory at the age of
45 and before [p. 116], as he remembers himself, he had the
Krakow canon and the parsonage Kruszwickie for several
years. The same Niesiecki shows in the first volume of his
coat of arms Firlej's introduction from the Płock Cathedral to
Gniezno in 1618. The death of Cielecki's successor in 1627. - He
sat in this cathedral for not two, but nine years: - Niesiecki
subject the Bisk. Płockiemi fallible - because Firlej acted
for the Archdiocese of Gniezno in 1624, Cielecki sat on the
bishop's see for over two years, as it was
called. Plocki. - It's
Krasicki. - Plocki. - It's
Krasicki. - Plocki. - It's
Krasicki. -               



Franciszek Cielecki Zaremba, the Starost
of Zgierz, chose Stanisław August Król from the Łęczyca Voivodeship
and Wojciech Cielecki, also from the Kiev
Voivodeship. Celestyn Cielecki, Canon of Płock, Józef, captain
of the national cavalry, Knight of
St. Stanislaus. Stanisław Adjutant General K. Mci, Knight
of the Order of St. Stanislaus: Andrzej Cielecki Ensign Szadkowski
was a member of the Crown Court of the Sieradz Province in
1780. Wojciech, Starosta Machnowski, Deputy Crown Court in the
170th year from the Rawskie Voivodeship. Jan Zaremba Cielecki,
the castellan of Spicimierz, is now
alive. -      



Łukasz Cielecki fathered Józef and Maciej
with his wife Walewska. Józef Imo voto with Marianna
Miaskowska fathered Jan, the castellan of Spicimierski, barren, and
a daughter, Eufrozyna, together with Stefan Zielonacki, chamberlain
of Kalisz. 2 to vote with Marianna Zastowska, he fathered
Ignacy, the son of Chamberlain JK Mci. 3tio voto with
Katarzyna Biernacka sterilis nee Przesowska. Ignacy Józef's
son married Wiktoria Zbijewska, with her he fathered three sons:
Paweł, Onufry and Stefan, and two daughters, Genowefa and
Józefa. - Wielądek
heraldry.     



tankar coat of arms. The eagle is
said to be black, with flared wings, legs and a yellow nose in the
right shield, with its head turned, on its chest its red shield, on
which the white sword points straight up, at the very end its moon
looks straight up Heaven, crown on [p. 491] on the head of the
eagle from which the red flag emerges, in S on a shaft, this is how
the coat of arms of August I, the King of Poland, was described in
his letter to Okol . 3. fol. 106. to whom the
Stankar family was indigenous in 1569. Franciszek Stankar,
Michał's son, first came from Mantua with this coat of arms, in
Hebrew and Greek, and he settled in these countries. Some of
his writings are in print, but all have a heretical spirit, like
the Canones Reformationis Ecclesiarum Polonicalium 1552. If you
want to know more about him, let him know Historiam
Prussicam Joannis Leonis fol. 462. and Orzechowski Stanisław
Chymera, whom he wrote while correcting his mistakes: he left two
daughters, Anna Strzyżowska and Paulina Przyskowska, supposedly
more Przyskowska, and sons Franciszek and Jan Ambrożego. Of
these, Franciszek's father had the fortune and heresy, the heir
from 1611, Barbara Marszewska, four of whom were daughters, Anna
for Mikołaj Białobrzeski, Agnieszka for Hieronim Białobrzeski,
brother of Mikołaj, and Anna 2 for Wężyk Widawski, Ewa for
Mysłowski, Zofia the first union after Achler, 2do, Otwinowski and
two sons. Peter and Adam. Piotr was a soldier from
Grabowiecki, a writer from the town of Horodel, from the Sejm of
1638. Commissioner for the borders of Silesia,
Constit. fol. 20. His wife Maryna, daughter of Piotr
Bogusz, nee Katarzyna Rejowny, but childless: the second
Krystyna, nee Adam Żół-kiewski, was fathered, the latter gave birth
to two daughters, Konstancja, first Paweł Sienicki, the head of
Buski, after him a district judge von Żmudzki, and Aleksandra
Wespazjan Sienicki, Chełmski's cupbearer, and son
Aleksander. Adam's brother, on the other hand, had Anna
Wawrzyniec Jahodyński behind him, Buski's supporter, a daughter of
whom he had only two daughters, Deodata and Zofia. Jan
Ambrose, the second brother, son of Franciszek from Łosiowna, a
writer from the city of Przemyśl, died in 1616, leaving seven sons
with Zofia Stradomska, from whom Michał Tatars were captured, and
Stanisław took Barbara Bieniedzka, née Zardecka. after him the
district judge of Przystanowski, Żmudzki, and Aleksandra Vespazjan
Sienicki, the cupbearer of Chełmski, and son
Aleksander. Adam's brother Piotr had behind him Anna
Wawrzyniec Jahodyński, Buski's supporter, a daughter of whom he had
only two daughters, Deodata and Zofia. Jan Ambrose, the second
brother, son of Franciszek from Łosiowna, a writer from the city of
Przemyśl, died in 1616, leaving seven sons with Zofia Stradomska,
from whom Michał Tatars were captured, and Stanisław took Barbara
Bieniedzka, née Zardecka. after him the district judge of
Przystanowski, Żmudzki, and Aleksandra Vespazjan Sienicki, the
cupbearer of Chełmski, and son Aleksander. Adam's brother
Piotr had behind him Anna Wawrzyniec Jahodyński, Buski's supporter,
a daughter of whom he had only two daughters, Deodata and
Zofia. Jan Ambrose, the second brother, son of Franciszek from
Łosiowna, a writer from the city of Przemyśl, died in 1616, leaving
seven sons with Zofia Stradomska, from whom Michał Tatars were
captured, and Stanisław took Barbara Bieniedzka, née
Zardecka.                      



Iwanowski, coat of arms of odzia (vol. 4
p. 409)



Ivanovsky of the coat of arms of Łódź, in
Łukowski and in various provinces. Paprocki for the coat of
arms. fol. 275. Iwanowski mentions that Zebrzydowska was
behind him in a marriage. Aleksy Iwanowski settled in Krakow,
his son took over the Pomian coat of arms in Wielkopolska from
KoĹ‚udzka. Jakub the cupbearer of Podlaski, member of the Sejm
from 1626 and deputy of the Radom
tribunal. Cons. fol. 5. In 1631 he was deputy of the
Podlaski Crown Court, murdered by Lasocki, over which the Lisiecki
Tribunal was conducted. Stanisław, a tank captain from 1658,
had his banner on the Crown Army's computer. Stanisław
Swordnik Czerniechowski, captain of the anti-tank flag, can be
found in the constitutions of 1678. fol. Jan 21, Lieutenant of
the Panzerfahne, soldier of experienced courage, who is mentioned
in the constitutions there, where he was ordered to count two
thousand from the treasury for his services, there they name
his wife and descendants as Turkish prisoners of
slavery. Remigian and Stanisław signed the election of Jan
III. Iwanowska Barbara, Piotr Wężyk, the standard-bearer of
Sieradzki's wife. N. Jędrzej
Leszczyński.               



Lanckoroński of the coat of arms of
Zadora. The old house and home deserved, in the first
centuries they only wrote from Brzezie, then and from
other goods. Długosz recalls Walcer des Zadora coat of
arms, elected by the Krakow Scholastic and Wroclaw Canon after the
chapter of the Wroclaw Bishop in Silesia, and by Jan Archbishop of
Gniezno, consecrated by the Wall in 1148, performed the chanting,
ceremonies and performed the People from the wall to order,
ceremonies, He bandaged those imported from France, sat in this
cathedral for twenty-two years, he was carried into
eternity. Cromer lib. 6. Okolski says he wrote from
Brzezie. At Miechownicza lib. 3rd cup. 41. I have
read Mikołaj Jask, who came from a family, it is not useful: but
knowing from the privilege of Bolesław the Chaste that it was Jasko
from Brzezie who received this privilege in 1251, which they keep
in the Lanckorońskiń house . Stefan von Brzezie, the castellan
of Wojnicki, that of Anna von Wiśnicz, fathered two sons: the
hetman Zbigniew and Stanisław with various legends to other
monarchs, well-deserved Polish kings; mention Acta
terrestr. Krakow. 1379. and the privilege of Charles
IV. The Roman Emperor, given to them in 1355. In it this
Mr. Zbigniews enumerated merits for himself when he was crowned
with him in Rome, in two hundred hussars and three hundred
[p. 6] he helped with an easier ride, the title of count, he
gave them both and their successors, he arranged their coat of arms
in this form, that is, the coat of arms should be divided into four
parts, of which a golden eagle at the top right and at the bottom
left should have, with a crown, with wings and with a spread
tail; upper left and lower right of an ordinary flame. In
the middle of this shield he folded the second smaller one, on
which the lion was supposed to be golden, flaming, crowned,
turned on the right shield, and as if prepared for battle: above
the shield two helmets with crowns, from the right helmet an eagle
like on the shield, a lion comes out of the left half - carried
with a sword in the right leg. This privilege was confirmed by
Kazimierz the Great King of Poland in 1370. There were three
sons of Zbigniew, Zbigniew, Przedbor and Pakosław. Of
these                  



Zbigniew, the great marshal of the crown,
a chivalrous husband; whose heart he has evidently
demonstrated on various occasions with the Teutonic Order, two
hundred hussars with his coffin in defense of his homeland, after
showing what Władysław King Jagiełło gratefully acknowledged in the
privilege granted in 1413. He, as Jan Kropidło after the death
of Bodzęta Archbishop of Gniezno, was good for the Archdiocese. He
confiscated the property with the people sent by the King, took
John prisoner and freed Gniezno Cathedral from an unjust
invasion. Cromer lib. 15. According to the same author,
King Jagiełło on his way to Wroclaw to see the Czech King
Wenceslaus when he sent Zbigniew in front of six hundred horses,
Wacław, knowing that King Jagiełło was approaching, rode against
him. Witold, the Duke of Lithuania, valued Zbigniev's bravery
very much, whom he supported on the expedition to Moscow in
the beautiful and important knighthood of his comedy as far as the
Okka River. What he then did not do for the good of this
homeland, how the queen's anger was outraged by this measure,
Kromer read from Book 18. Paprocki under the coat of arms of
Kotficz, when Piotr Strzałła was his relative, Konrad Biały, he
depressed Zbigniew Heavy with advice and armed with his hand, he
urged Prince Konrad to ask for peace from his subjects. He died in
1425. His wife Anna, of whom it was, however, the historian did not
comment, was only from Kromer she sure she was defending
them; the daughter of this Zbigniew, who was called Zbigniew,
was after Łukasz Słupecki from the coat of arms of
Rawicz. Dlugosz, lib. 13th under the year 1459.
fol. 240. Augustine Culsius in the consecration of
B. that Zbigniew, the Przedborów and Pakosław brothers,
Kazimierz Wielki, Włodzisław the good, with others who
belonged to him, made a will supported by the privilege of the king
in Monim. Lanckor. rather, he should say that they were
Zbigniew's sons, Mikołaj and Jan. Of these, Mikołaj was the
Grand Marshal of the Crown (the authors write about the second
Mikołaj, the Grand Marshal of the Crown in 1382), the latter took
Lanckorona and Dobczycze, and Jan's brother (and probably not Jan,
about whom Okolski writes that the castellan Oświęcim) was, after
leaving Włodzisław, founded with him the parish church in Oświęcim,
which was later built to the rectory by Stanisław and Jan of his
brothers, sons of the same marshal, by ukasz and Zbigniew, by uncle
Jan Lanckorońskis, sons, by Leonard and Henryk Brzezie Rusocki
brothers: as evidenced by the construction of this rectory
from 1470. Some people believe that Stanisław, son of Marshal
of Mikołaj, was the voivode of Sandomierz, but I couldn't do it
because Mikołaj the marshal died around 1458 and Stanisław, the
Voivode of Sandomierz in 1535. I'd rather understand. One of the
Marshal's sons is either Stanisław or Jan the Va ter von
Przecław, the Starost from Chmielnicki, and Stanisław, the voivode
from Sandomierz; Jakoż Stanisław Marszałkowicz from Brzezie
signed with Januszowska the privilege of the land of
Bełska. in the statute. The daughter of this Marshal
Mikołaj was supposed to be for Mikołaj Jordan, a knight of
Jerusalem, I do not know whether her sister Zofia was for Stanisław
Konarski of the Abdanker coat of arms. One of the marshal's
sons not only left an heiress daughter in Lanckorona when she
married Jarosław Łaski, coat of arms of
Korab,                    



Przecław, the Starost of Chmielnicki,
left this world [p. 8] in 1531. I read a letter from Zygmunt I
in MS. Petrikov. in which this king allows two hundred
people to arm this Przecław for a future
campaign. Starowol. in
Bellator. Sarmatian. fol. The 150th tells of him
that through a long pilgrimage through Europe and even by visiting
holy places in Jerusalem, he acquired the polishing in chivalric
arts, which he later shared with Constantine, Prince of Ostrog, in
a document about his enemies Homeland repaired as Until he ran to
Ochakiv, he struck the Tatars, thirty thousand different cattle,
and took five hundred horses as booty, then he struck the Turks at
Bialogrod, then in Prussia with Jan Zaręba, he made good signs to
the Teutonic Order, then in Podole he made a valiant promise
against
paganism.        



Stanisław, the Voivode of
Sandomierz; Starowol. in Bellator. his brother is
Przecław, the Starost of Chmielnik, where he immediately wrote down
great praise and counted his bachelor courage. In 1511,
Bogdan, the voivode of Multanski, took their toll on the Perekop
Tatars sent by Tworowski to dinner, and the following year the
basket of Tatars was cut out at Biłka. Victoria, famous in
Wiśniowiec, from these enemies, helped Kraft with her courage and
advice. In 1516, 800 Tatars were placed on the square with
others near Trębowla and 500 near Pidhaitsi: Bielski
fol. 533rd and 534th and when the pagans who wanted to avenge
their defeats gathered again and after dividing the routes into
four routes, Chmielnicki, Miedzyboski, Zynkowski, they ravaged the
routes, he gathered the Podolian knights, not only, that he
seriously damaged her in several places, but also from the booty he
threw, and a slave from Vilnius was sent back to the king: he
was then a teacup in Sandomierski and a general in
Podolski. Zygmunt Król, on the other hand, for his merits, not
to Sandomierz Castle, as Okolski writes, but to
the Sandomierskie Voivodeship, with which he held the
Kamieniec and Skalskie starosts, died in
1505.         



Hieronymus der Starost von Skala, Vir
pius, Catholicae priscaeque religionis amantissimus, like the
tombstone of S. Katarzyna, who died in 1569, speaks of
him. Paprocki's two sons are counted. Stanisław, the
Starost. Skalski - later castellan of Halych, under whose
title he is mentioned in Konstytucje in 1589. fol. 560.
and 1591. fol. 617. The knight's husband is in Wołoszech 1572.
Bielski fol. 645. It was 1577 near Skowrodek. He bravely
stumbled with his enemies. Bielski fol. 742. He had a
Barska Herburtowna from which he had offspring. To the
foundation [p. 9] The strength of our college in Kamieniec,
Argent. de reb. Society. and Mikołaj, his husband,
defeated his homeland on various occasions and during war
adventures, especially in the Moscow expedition to Pskov, Połock
and Wielki Łuki, defeated fifty Tatars at Skowrodek, and when
he attacked a large number of them he suffered a damaging one there
Wound on the leg. Fern. about the coat of
arms. fol. 340, the index of vol. 3. The Chamberlain
von Podolski calls and adds that under Cecora he had brought the
golden banner against Khan in an emergency; his wife
Żórawińska, daughter of Sebastian the castellan of Halych, his son
Stanisław, the voivode of Podolia; but under the coat of arms
of Zador, the father of this Stanisław, the voivod of Podolia, the
Ruthenian voivod, he writes, adding that he is buried in the chapel
of his foundation in the cathedral of Kamieniec. his son
Stanisław, the voivode of Podolia; but under the coat of arms
of Zador, the father of this Stanisław, the voivod of Podolia, the
Ruthenian voivod, he writes, adding that he is buried in the chapel
of his foundation in the cathedral of Kamieniec. his son
Stanisław, the voivode of Podolia; Under the coat of arms of
Zador, the father of this Stanisław, the voivod of Podolia, the
Ruthenian voivode writes and adds that he is buried in the chapel
of his foundation in the cathedral of
Kamieniec.                         



Stanisław, the voivode of Podolia, the
starost of Płoski, I placed his tombstone here from the Lviv
Cathedral, where he was buried after his death. In Gallia,
deinde Italia, severioribus disciplinis aetatem primam excoluit, ea
laude, ut a Clemente VIII. PM singulare Sarmatiae decus, et
ornamentum appellatus sit, et Francorum calculo ob eximiam victu
tym, et ante annos judicii maturitatem, Episcopatu, qui ei
offerebatur, dignissimus haberetur. Praeclarissimis animi
dotibus tructus Sigismundus III. non Expectata maturiori
aetate, in Senatorium Ordinem eum cooptavit, primoque Castellanum
Haliciensem, dehinc Podoliae Palatinum fecit temporibus
turbulentissimis: sed is mox provinciam, pace cum Valachis
constituta, pacatam reddidit. Et cum majora meditaretur,
immatura morte, anno aetat. 32. Xti 1617. obiit. Okolski
claims that he was also castellan of Kamieniec, but the
tombstone says nothing about the fact that he had Zamiechowska
Zofia behind him, the remaining widow of Jan Golski, the castellan
of Halych, that he spoke different languages ​​fluently. The
same author counts in the list of those who still come from this
house. Stanisław, Chamberlain of Cracow, Mikołaj Podolski, d.
1560. Jan Chamberlain of Cracow, d. 1510. Mikołaj, Ensign of Lviv,
had Anna Stanisławska of the Pilawa coat of arms, Chamberlain of
Sanock, behind
him. Okolski.           



Jan Podolski, the ensign of Barbara von
Hussiatyn Kalinowska, sister of General Walenty Podolski, daughter
was Podolaniecka, as Geneal writes. Kalinowski and three
sons. Stanisław, the voivode of
Ruthenia, mentioned below , Marcin, his wife
Krystyna Koziatulska and Jan in the order of preachers, a preacher
and a noble theologian. Mikołaj, the brother of Jan Podolski,
the first war wage in Hungary [p. 10] he led with Batory, then
in his home country, he did not avoid any expedition, as evidenced
by the deep wounds he had suffered from the battle; He took
Stanisławska from the Pilawa coat of arms and Kasper from the
treasurer of Sanocki, a daughter. Jerome first ensigns, then
Chamberlain von Podolsky, polished in his war works, then in
foreign, then in his home camps, especially at Kluszyn near
Moscow; He renewed his marriage vows
twice       



Stanisław, the Ruthenian voivode of the
Ruthenian Kronfeldhetman, Skalski and Dymirski starost, and before
that first the castellan von Halicz from 1646, then Kamieniecki,
1650. then the voivode von Bracławski 1651. died as a Ruthenian
voivode, in 1657 he immediately went to the camp, where neither his
health nor his fortune was concerned, in the considerable
concentration of his own people he was more than once heroically in
danger, especially as the Tatars at Jagielnica, his legacy, which
he also triumphed against this enemy at Kapuścińce, Smankowce,
Bednarów at the feet of this enemy, fortified. At Kantymira
near Koniecpolski, Chana near Uście, Gałga near Bełz, he fought
with Lubomirski and Chmielecki. In this bad case, with his
saber and his bravery, he contained the Cossack uprising in
Kamieniec, Ostropol, Zbara, Krasny, where a lot of misfortune
happened to this homeland, so he showed himself to be a loving
son. He was linked for life with Aleksandra Zbigniew Sieni
castski, the castellaness of Lublin, daughter who bore him two
daughters, Barbara, who died young, and Joanna, Swantopełek
Bolestraszycki's wife: seven sons according to Okolski, i.e.
Zbigniew, Starost von Skalski in 1649. John was canons of Lviv and
Cracow, Mikołaj the boy left this world in 1647. Przecław, the
castellan of Czechowski, Marcin and Franciszek, the one with Helena
Chomętowska, daughter of Agnieszka Mirzejowska, the daughter of the
castellan Zakroczymska.    



Jan, the brother of Mikołaj, the Grand
Marshal of the Crown, was assigned to the Włodzisław Division, Acta
Cracov. 1444. Feria 3tia in Crastino S. Andreae; There
were two sons, ukasz and Zbigniew, as evidenced by the founding of
the parish of Oświęcim in 1470, where they are called cousins ​​of
Stanisław and Jan Lanckoroński von Brzezie (these were the two sons
of Marshal Mikołaj and Jan's nephew. [ Page 11] whether Łukasz or
Zbigniew had Katarzyna von Kobylany behind them, of whom two sons
remained, Adam and Abraham, the proof of this is the old privilege
they keep in Włodzisław. Bielski testifies to Zbigniew, the
castellan of Rospierski, that he brought the banner to Hungary with
which, after he had successfully shown himself there, he had hung
it up in honor of the Holy Mother in Buda, so that I would
understand that it was about Zbigniew, the brother of
ukasz. About Abraham and his I don't read descendants
anywhere. Adam and his brother, the star of his father, gave
the city of Włodzisław some freedom, whose son Jan the hunter
Sandomierski was named after this city Włodzisławski, his husband
was a ls tombstone over him, who died in 1564. He says in
Paprocki: in re militari nemini secundus, in Włodzisław he built a
castle, which can be seen from the inscriptions on the vaults,
Okolski claims that the Livonian War had fallen: Kurozwęska Crown
Treasurer, the last heir to his two sons Krzysztof and Hieronim,
from whom Krzysztof took over the Kurozwęka department, Hieronim
Włodzisław. Krzysztof the squire in Kurozwęki, the castellan
was Małogoski, he took a lifelong friendship from his first
marriage, Anna Tęczyńska, a Krakow voivode, of whom he had two
daughters . Jadwiga and Anna, as many sons, Przecław and
Zbigniew. With the second wedding of Wzdowska of the coat of
arms of Śreniawa, the remaining widow of the Starost of Karwice
Latowicki. He calls this Krzysztof the castellan of Radom, and
his death knocks him down in 1583, which may be because he moved
from the Małogosc castle to Radomska, but this author sets a
fallible year: because Sarnicki in the dedication of his story 1587
and the letter from Zygmunt III. 1589. Małogoski is still
writing about him, he is mentioned frequently and in the Crown
Constitutions, where the Republic suspended him with various
functions. Przecław, son of Krzysztof the castellan of
Tęczyńska, at the court of King August I, for whom he had great
respect, and in the camp, polished his young years, then led a
quiet life at home, ended it persistently in 1612. with Facing
Geneva mistakes, the Orthodox Catholic Countess Tarnów,
Castellan of Sandomierz, had a wife, but he did not leave her any
children. Silence. Alloqu. Oscillations. Of
laws 2nd chap. 12. Zbigniew, the brother of his chamberlain
Sandomierski, a zealous Catholic husband, Kurozwęcki and Oleśnicki
restored churches of heretics desecrated by Catholics,
Cichoc. loc. cit. fatally this life ended
[p. 12] in 1619. Katarzyna Komorowska, castellan of Oświęcim,
gave him two daughters: Zofia with Gabriel Krasiński, castellan of
Płock, Starost of Nowomiejski, Jadwiga and Morsztyn, castellan of
Zawichost, united for life. And seven sons. First,
Mikołaj, the pastor of Oświęcim, heir in Kurozwęki. The
second, Krzysztof, castellan from Radom, heir in Koszutów, his wife
Jadwiga Wiktoria from Kaliszany, Cichoc. dedicate. 30
reasons his daughter was just Izabela after him, married to
Franciszek Lipski. The third Jacek, the castellan of Przemyśl,
heir to Oleśnica, is mentioned in the constitutions of
1661. 16. was the son of Zbigniew. The fourth, Ludwik,
heir in Strupień, and his son Mikołaj, Starost von Nowomiejski,
whose death fell in 1672, with Józef Kalinowski, ensign from
Podolski and son Stanisław, his wife Bidzińska stolnikówna
Sandomierska. The fifth Zygmunt heir in Wąworkowo, from whom
the daughter of Helena, Józef Sorka, the castellan of Radom,
spouse. The sixth Alexander. Seventh Jedrzej. Legacy
in Oleśnica, it is mentioned in the constitutions of
1661. fol. 16. was the son of Zbigniew. The fourth,
Ludwik, heir in Strupień, and his son Mikołaj, Starost von
Nowomiejski, whose death fell in 1672, with Józef Kalinowski,
ensign from Podolski and son Stanisław, his wife Bidzińska
stolnikówna Sandomierska. The fifth Zygmunt heir in Wąworkowo,
from whom the daughter of Helena, Józef Sorka, the castellan of
Radom, husband. The sixth Alexander. Seventh
Jedrzej. Legacy in Oleśnica, it is mentioned in the
constitutions of 1661. fol. 16. was the son of
Zbigniew. The fourth, Ludwik, heir in Strupień, and his son
Mikołaj, Starost von Nowomiejski, whose death fell in 1672, with
Józef Kalinowski, ensign from Podolski and son Stanisław, his wife
Bidzińska stolnikówna Sandomierska. The fifth Zygmunt heir in
Wąworkowo, from whom the daughter of Helena, Józef Sorka, the
castellan of Radom, husband. The sixth Alexander. Seventh
Jedrzej. whose death fell in 1672. Marianna Tarłowny,
castellan of Przemyśl, gave birth to the son of Jan the castellan
of Radom, whose daughter Anna von Jadwiga Tarłowny, deputy
chancellor of the crown, first lived with Firlej, castellan of
Kamiński, and then after death, with Józef Kalinowski, ensign of
Podolski and son Stanisław, his wife from Bidzińska stolniks in
Sandomierska. The fifth Zygmunt heir in Wąworkowo, from whom
the daughter of Helena, Józef Sorka, the castellan of Radom,
spouse. The sixth Alexander. Seventh Jedrzej. whose
death fell in 1672. Marianna Tarłowny, castellan of Przemyśl,
gave birth to the son of Jan the castellan of Radom, whose daughter
Anna von Jadwiga Tarłowny, deputy chancellor of the crown, first
lived with Firlej, castellan of Kamiński, and then died, with
Józef Kalinowski, ensign of Podolski and son Stanisław, his wife
from Bidzińska stolniks in Sandomierska. The fifth Zygmunt
heir in Wąworkowo, from whom the daughter of Helena, Józef Sorka,
the castellan of Radom, spouse. The sixth
Alexander. Seventh Jedrzej. The fifth Zygmunt heir in
Wąworkowo, from whom the daughter of Helena, Józef Sorka, the
castellan of Radom, spouse. The sixth Alexander. Seventh
Jedrzej. The fifth Zygmunt heir in Wąworkowo, from whom the
daughter of Helena, Józef Sorka, the castellan of Radom,
spouse. The sixth Alexander. Seventh
Jedrzej.                                                           



Hieronim Jäger Sandomierski the landlord
in Włodzisław, brother of Krzysztof the landlord in Kurozwęki, born
in Kurozwęska, renewed his marriage vows twice, the first time with
Zofia Dembińska, the castellan of Kraków, of whom there were three
daughters, Anna, Jadwiga , the second time with Anna Drohicińska in
the Nałęcz coat of arms, the castellan of Lubaczów; the
children of the ego after Aries. Two left. Adam, who
lived childless with Ewa Rejowna of the coat of arms of Oksza, and
Samuel, first the castellan of Wiślicki, and then Sądecki, the
starost of Małogoscki, in Włodzisław, after driving the Luterski
predicators from there, he led the Catholic a faith, founded the
church with a fashionable structure and adorned the wooden palace
with marble, the palace there on the island and the manor house in
the named Cieśl estates, which he built in Starosty
Małogoszcz. Under the interregnum, he held the banner of the
cavalry in an effort to ensure common security until
1702 , when he turned this life from death to
immortal. Samuel first at the court of Jan III. entertain
for a while; he was later with a great ambassador in Turchia
and deputy of the crown court, young, in his thirty years of age
1689. He entered the grave; behind him he had Helena, or
rather Konstancja Lipska, the castellan of
Małogoszcz. Franciszek, his older brother, treasurer of
Cracow, Starost von Stobnica, Wielicki, and Bocheński, a knight,
shot in the leg near Vienna, this injury until his death, his
courage proved him; He had a lifelong friendship with
Morsztynówna Jadwiga von Raciborski, Starosta Kowalska, son
Wawrzyniec, Starost von Stobnica, and Franciszka Tarłowska, the
crown chef, who had two sons, Stanisław and Maciej. Władysław,
Franciszek's second son. Samuel first at the court of Jan
III. entertain for a while; he was later with a great
ambassador in Turchia and deputy of the crown court, young, in his
thirty years of age 1689. He entered the grave; behind him he
had Helena, or rather Konstancja Lipska, the castellan of
Małogoszcz. Franciszek, his older brother, treasurer of
Cracow, Starost von Stobnica, Wielicki, and Bocheński, a knightly
man, shot in the leg in Vienna, this wound until his death, his
courage was proof of him; He formed a lifelong friendship with
Morsztynówna Jadwiga von Raciborski, Starosta Kowalska, of whom son
Wawrzyniec, Starost von Stobnica, and Franciszka Tarłowska, the
crown chef, from whom two sons, Stanisław and Maciej,
joined. Władysław, Franciszek's second son. Samuel first
at the court of Jan III. entertain for a certain time; he
was later with a great ambassador in Turchia and deputy of the
crown court, young, in his thirty years of age 1689. He entered the
grave; behind him he had Helena, or rather Konstancja Lipska,
the castellan of Małogoszcz. Franciszek, his older brother,
treasurer of Cracow, Starost von Stobnica, Wielicki, and Bocheński,
a knightly man, shot in the leg in Vienna, this wound until his
death, his courage was proof of him; He had a lifelong
friendship with Morsztynówna Jadwiga von Raciborski, Starosta
Kowalska, son Wawrzyniec, Starost von Stobnica, and Franciszka
Tarłowska, the crown chef, who had two sons, Stanisław and
Maciej. Władysław, Franciszek's second son. young, in the
thirty years of his life in 1689, he entered the tomb; behind
him he had Helena, or rather Konstancja Lipska, the castellan of
Małogoszcz. Franciszek, his older brother, treasurer of
Cracow, Starost von Stobnica, Wielicki, and Bocheński, a knight,
shot in the leg near Vienna, this injury until his death, his
courage proved him; He had a lifelong friendship with
Morsztynówna Jadwiga von Raciborski, Starosta Kowalska, son
Wawrzyniec, Starost von Stobnica, and Franciszka Tarłowska, the
crown chef, who had two sons, Stanisław and Maciej. Władysław,
Franciszek's second son. young, in the thirty years of his
life in 1689, he entered the tomb; behind him he had Helena,
or rather Konstancja Lipska, the castellan of
Małogoszcz. Franciszek, his older brother, treasurer of
Cracow, Starost von Stobnica, Wielicki, and Bocheński, a knight,
shot in the leg near Vienna, this injury until his death, his
courage proved him; He had a lifelong friendship with
Morsztynówna Jadwiga von Raciborski, Starosta Kowalska, whose son
Wawrzyniec, Starost von Stobnica, was married to Franciszka
Tarłowska, the crown cook, of whom two sons, Stanisław and Maciej,
were connected. Władysław, Franciszek's second son. this
injury until his death was a testament to his courage; He
formed a lifelong friendship with Morsztynówna Jadwiga von
Raciborski, Starosta Kowalska, of whom son Wawrzyniec, Starost von
Stobnica, and Franciszka Tarłowska, the crown chef, from whom two
sons, Stanisław and Maciej, joined. Władysław, Franciszek's
second son. this injury until his death was a testament to his
courage; He had a lifelong friendship with Morsztynówna
Jadwiga von Raciborski, Starosta Kowalska, son Wawrzyniec, Starost
von Stobnica, and Franciszka Tarłowska, the crown chef, who had two
sons, Stanisław and Maciej. Władysław, Franciszek's second
son.                                          



Krom enumerated here, Wacław Lanckoroński
armored cavalry captain 1658. Military comput. He signed
marriage contracts with the Wielhorska sister of the castellan
Wołyński. General. Sienicki. Wojciech, Castellan von
Gostyński, Deputy of the Crown Court 1727. Zbigniew, Pastor von
Małogoscki 1673. Zygmunt starost Miaskowski, younger in
Transylvania, continued to polish at the royal court, then royal
captain when Beresteczek greedily breaks up and the Tatars pour
their blood he made himself alive in the square in 1651, as
evidenced by the tombstone in Opatów. Starowol. in
monum. Aleksander Cupcake Chełmski 1678 Konstancja, first
Mikołaj Oleśnicki, the Starost of Opoczyński, then Wężyk, the
Starost of Sieradz, with the first Sterilis, with the second there
were offspring. Zofia Starosta Skalska, Mikołaj Czuryła, the
manager of Sanocki. N. Jan Gorajski. N. Mikołaj
Bielski. Elżbieta Stanisław Dedyński. Jadwiga Piotr
Aleksander Tarła, the Lublin voivode. Jadwiga Wojciech
Kalinowski, the huntress of Podolski, was the wife of Jadwiga, born
of heretical parents, but thanks to her husband's efforts, she
adopted the Catholic faith and brought goods to the Kalinowski
house in Podolia, Boryszkowce and Kalina. OK. Elżbieta
and Anna, nuns of S. Brygida in Lublin 1670. Paprocki says,
[p. 14] of Hieronim von Brzezie there are many descendants in
the tombstones of St. Catherine near Cracow, when Nicholas
died in 1520. I read Mikołaj von Brzezie Lanckoroński, the burgrave
of Cracow Castle, in MS. Petrikov. Commissioner to
Drohobycz in 1523. He is given by Severinus in Vita S. Hyacinthi
lib. 3. Flail. 19. Number 69. Katarzyna,
Castellan von Czechowski, wife of Piotr Hadziewicz. N. Mikołaj
Herburt, the Ruthenian
voivode.                        



Some of them, who came from Bąkowa Góra
and Grotkowice near Brzezie, were called Bki. Among these was
Stanisław Bąk Lanckoroński, who died from Moscow, about Stanisław
Witkowski in the Monument to the Polish Knighthood: May
Lanckoroński Bąk have peace as virtue, with a brave captain, who
with great readiness in Kluszyńskie fields with his health with a
knightly heart, as he first approved of others; four hundred
for bringing people to Kluszyn. Sebastian, his brother and the
one in Moscow, gave his life for the country. Jan Kastellan
von Halicki, her third brother, a memorable warrior, captain and
colonel in the Prussian expedition, his son Adam von Halicki, the
wife of Łaszczowna, from whom his son Wacław. Paprocki wrote
in 1578 about the Walenty standard bearer Kamieniecki. Jan
Bąk's daughter married in the Korytka house, the power of goods was
greater. I warn you here that there was another Brzezie
in Kujawy, from whom the Doliwczyk family wrote, like Jan Lutek
from Brzezie, the bishop of Krakow, whom I spoke about under the
coat of arms of Doliwa. Marianna Trzebińska, Katarzyna
Walewska, Zofia Popielowa and Helena Lanckoroński,
sisters. Jacek Lanckoroński, the castellan of Przemyśl, had
Apollinara Latoszyńska behind him, the cupbearer of Cracow, the
remaining widow of Jan
Pisarski.         



The castellan of Połaniecki in Lanckoroń,
had the voivode of Rawa, widzińska behind him, he died
childless. - His brother Maciej, voivode, Bracławski Imo voto,
allied with Morsztynowna 2do with Princess Jabłonowska, voivode of
Nowogrodzka. 1778. Franciszek Lanckoroński, Starost von
Rawski, from Wojciech's father, the castellan of Gostyński, from
the mother of Załuska, sister of the Bishop of Cracow. -
Krasicki.   



Graces of the coat of arms of Korab, in
the Sieradz Voivodeship. Paprocki mentions the coat of arms of
Długosz from Wojciech Łaski, the castellan of Łęczyca, that is
Lkidzki, described in 1417. Mortuus est Albertus Castellanus
Lądensis in Lasco [p. 207] alias Krowica sepultus, mortuus in
Smarzewo Villa sua, in Stuba alba fortalitii, et per Filium suum
Stanislaum haeredem in Łasko Vexilliferum Siradiensem
sepultus. The same historian says that Stanisław's body was
buried with OO. Bernardynów in Kalisz, but I didn't read it in
Długosz this year. But this historian remembers in 1410
Mroczkon von Jopuchów, née Łaski, that King Jagiełło Prusmorg had
taken possession of the fortress, which had been taken from the
Teutonic Order: what he read more about. Jędrzej Łaski
Guardian of Gniezno, Krakowski, Kujawski, Canon of Posen, brother
of Jan Archbishop of
Gniezno,      



Jan Łaski, Archbishop of
Gniezno. Jędrzej Róża from Boryszewice, Archbishop of Gniezno,
became pastor of Poznan, Crown Chancellor and the Poznan Cathedral,
himself coadjutor, after his death in 1510. John rose to
primate; the strength of different languages ​​for it, a skill
that he acquired through his long wanderings in the Holy Land:
polishing through many years of experience at royal courts, Casimir
III. Olbrycht and Alexander, and not ordinary science,
helped. His teachings left evidence in the books given by him
for printing; and first, because a rare person in Poland who
knew Polish law was the first to publish the Polish statute
under the title Com. mune Poloniae Regni privilegium
Constitutionum et Indultuum: where, he has put the statutes,
rights and privileges with great work together in a book, as he
himself says at the beginning of this book, on the orders of King
Alexander, who of all the royal estates at the Congress of Radom
insisted it invited. He added Libros Duos Juris Civilis
Magdeburgensis; et provincialis Saxonici, cum tertio libro
Juris feudalis. There he added: Summam Legum Rajmundi
Parthenopaei Juris Utriusque Doctoris, to each of these tabulam
ordine alphabetico digestam for a more convenient
reference. 2to. He published Sanctiones Ecclesiasticas,
tam ex Pontificum Decretis quam ex Constitutionibus Synodorum
Provinciae imprimis autem, Statuta in diversis provincialibus
synodis, a se sancita, in 4to, Cracoviae
typ. Math. Scharfenbergen. 1525. for which he
enlisted the help of Jan Chojeński, Archdeacon of Kraków, and Jerzy
von Przetyczów Myszkowski, Canon of Gniezno, his
chancellor. There are statutes [p. 208] Provincialia
founded during his presidency of 1512. Printed together with the
other constitutions of the Breslau Decession in Silesia, in
Nuremberg. in 4to. 3tio. In 8vo Mała Książęczka he
published the Manuale Sacerdotum on the manner of celebrating Holy
Mass. 4to. The address he gave to Pope Leo X and the
Fathers of the Lateran Council, who met in 1513, testifies to
Decius de Sigismundi I. temporally. For this purpose,
Concilium was sent to an embassy by Zygmunt I, together with
Stanisław Ostroróg, the castellan of Kalisz, where he was praised
with a beautiful Polish name and his cleverness: for as Emperor
Maximilian the envoys demanded that Sigismund, King of Poland,
would return the Prussian land to the Teutonic Order, and that
Concilium would press him with his seriousness: the grace of the
right of the Crown Poland to Prussia, after he had brought
earlier deals with the Teutonic Knight Order, he shattered these
claims so much that he with the unanimity of all OO. By mutual
agreement, the Pope ordered the other side to remain silent, not
without the indignation of the German crowd. Vapovius. At
this synod he received the title Legati nati for himself and then
for the successors of his Archbishops of Gniezno with all the
privileges enjoyed by the Archbishops of the Cantuaries in England:
What is the papal bull in Constit about? Synod. aski and
Karnkowski fol. 22. and Wężyka num. 82. and with Bzowiusz
in Annal. 1515. Number 23 and at Olszowski in
Załuski. In addition, he asked the Apostolic See for many
other privileges of grace for the Polish churches: about which
the letter of the same Pope of 1515 was given, can be found in the
same synodal constitutions. Acta Concilii mentions him in
various places, especially in fol. 80th Sessione 6ta, where,
among other things, the fathers' representatives for the general
consent between the Christian masters, and he also count. Leo
in his bull: Etsi ex Debitor u Karnkowski. in
const. Synodal. fol. 11. He calls it Vir
praeclarus. 5to. Relationem de Erroribus Moschorum,
factam in Concilio Lateranensi, a Joanne Łasko Archiepiscopo,
exstare in MS. says Rajnald. 1514. number. 63. a
Starowol. in Hekat. he says that many of his manuscripts
in Gniezno Church are overdue. His prudent advice and great
common sense were shown, and in other various messages to foreign
monarchs, especially when he went to Hungary: in return, Padniewski
confesses to him in Elogiis that he once
had nothing like him, be it in all seriousness or in the
council for the common good. Having returned to Poland from
Rome, the seven year old brought a jubilee to his cathedral church
and one hundred and forty [p. 209] he gave away the silver
money. He built a large part of the Łowicz Castle, built the
collegiate church in Łask in his homeland, in Gniezno in the field,
he founded the church for St. Stanislaus. In Uniejów, a
hospital for old and decaying priests. In Skwierniewice there
is a church in honor of St. The Bishop of Wojciech, the second
in honor of S. Roch, and with the hospital, the first was raised
from the foundation and provided for the income. He arranged
the archbishop's goods better after he had set up the Zniński and
Łowicki mills from the pledgee to the economists, bought them in
ponds and mills and distributed them. He concentrated two
mansions and squares in Krakow for the Archbishops of
Gniezno. On the wise, generous favors of many scientists,
Italy, Germany and other academies, he put up his
coffers. Church rights and freedoms are avid defenders,
protectors of the poor and orphans, who always generously make them
available. He ordered the feast of the Immaculate Conception
of Our Lady to be celebrated in his diocese: he drove the Jews out
of Łowicz, he gave the city new favor and, among other things, had
the mayors visit them every month. He bought the place in
Bydgoszcz as a spit for the archbishops. The Synod in Gniezno
made archdiaconies. He founded Kamiński and Łowicki and with a
preacher in that city. He visited the Bishop of Vilnius with
the primacy. Jan von Radlica to the Bishop of Krakow, coat of
arms of Korab, to his great-grandfather who died in 1396, a
tombstone with this inscription was erected by Joanni de Radlica,
Doctori, Episcopo Cracoviensi, Proavo suo. (It is known that
the house of the Łaski family came from these ancestors and that
the Radlicki Korabites were the same district with Łask; as well as
the Okol. Vol., Jus Patronatus was left for the Infułackie
Rectorate of Łask, for the parish Sadkow, for the Gniezno
cantorium, for the dean of Kaliska, on him another paved the way
for him to the primate cathedral) he carried the marble souvenirs
over the grave. In Znin, the OO Foundation. He
contributed to the Dominicans. Zygmunt August, while his
father was still alive, he crowned Poland. In many places, but
especially in Danzig, Lutheranism suppressed the king with the
dignity of Sigismund. He wanted to convince all of his
suffragans in Poland, bishops, archbishops [p. 210] The
Gniezno family ordained. In these works, after he was 75 years
old, he moved in 1531 to eternal rest in Gniezno in the residence
of St. Stanislaus in Campo Sancto, where he built the round
church with seven priests who take over the office for the Blessed
Virgin Mary would. They sang to the mother and bandaged
her; He sprinkled his paw with holy earth that he had brought
from Jerusalem. He was tall in stature, serious in his face
and in his manners. At that time in Archiepisc he signed him
up. The first is that as a result, the law was planned in
Poland that prevented people from attaining the prelature and
the dignity of all. Second, that he enriched his relatives and
nephews, like these crops, they soon lost badly, and the whole
house perished: what was written about him before Damalewicz,
Padniewski in Elogiis, though it is useful about him too. That
he was animo inquieto: he is defended by Bzovius in
1531. num. 15th in
annals. Eccles. Hosius. Volume. 2.eep. 118.
fol. 268. says so about him, Non vulgari quadam Vitae
Sanctitate, et in tuenda, fide Catholica, singulari constantia
praeditus fuit. Get your
Erasmus. Roterodam. dedicates the opera S. Ambrosia, a se
emendata, 1527. praises him and calls him Pietatis Antistitem,
eruditionis eximium patronum, omnis pudicitiae exemplar
incomparabile, Episcopum pacis; et tranquillitatis publicae
studiosissimum, and over there, epistol. 28. fol. 1128.
Stiła worked on the canonization of St. Casimir, how he was
appointed Rome's first commissioner for the life and miracles of
this saint, as evidenced by the letter from Sigismund I to Leo X in
Severyn in Vita S. Hyacinthi lib. 3. cap. 4. Rajnaldus
in Annals. Eccles. 1526. No. 127 praises him
for his efforts to win back the
apostates.                                                                                                           



Jarosław von Łask, voivode of Sieradz,
third brother of Jan Archbishop of Gniezno. I read the letter
from Zygmunt I in MS. Petrikov. in which this king, who
rewarded the archbishop's benevolence on many occasions and had
given way to an empty square in front of the Krakow Castle,
converted the law or ius patronatus into a canon (apparently the
cantorium, as mentioned above, and the Gnesen benefice Kleck, with
it everyone the Korabites it, I say the law, the nephew of this
archbishop and the sons of Jarosław, the voivode of Sieradz, i.e.
Jarosław, the voivode of Inowrocław, Jan, dean of Gniezno, canon of
Kraków, royal secretary, and Stanisław, born brothers , and about
their successors; from this I conclude that this Jarosław was the
brother of Jan the Primate; I read him [p. 211] first in the
Sieradzki army in 1496. with Łaski in stat. fol. 110.
then the Voivode of Łęczyca in 1507. With the same Łaski on the
royal list at the beginning of the statute, from which he was
transferred to Sieradzkie. Paprocki says about the coats of
arms that his sons were born from Lanckorońska, the
Lanck brought orona to this house via the one
below. Former daughters, Katarzyna Jan Tęczyński, wife of the
Voivod of Sandomierz, a lady who was generous to the poor and kind
to her subjects, left this world in 1568. She testifies as her
tombstone in Książ. Starowol. in monum. The second
Wolska castellan from Sandomierska. The third Zuzanna
Myszkowska, the castellan of Wieluń. One of the sons of this
Jarosław, Jan first dean, then pastor of Gnieźnieński and Łęczycki,
the administrator of Płock, was already Electus for the diocese of
Vespryń in Hungary. however, after the death of his uncle, the
holy archbishop, he took his wife, for whom he was condemned by
decree by Archbishop Gamrat of Gniezno and deprived of all
benefits. Orichovius dialogo 6 de execut. Since the zeal
of the Polish King Sigismund I, who had moved to England, was not
in Poland, the Calvinist sect flourished in 1540. Bielski
fol. 590. while then Edward VI. The King of England lived
and he settled in this kingdom with the title Superintendentis
Ecclesiae peregrinorum: after Edward's death, the Queen of England,
having ascended the throne of Jan Skiaski, ascended with all the
companions of this sect (there were a hundred and seventy of them,
and she expelled five from England, two sons) he was fathered from
this prostitute marriage, that is, Hieronim and Jan Łaski, and she
had her teacher withheld (Rescius de Atheismo fol. 210). and
Cyprianus Basilicus Heraclides heretical, in dedicat. sue
historian. From there, the expellee wandered through various
provinces, was in France, Denmark and elsewhere to Joann Leonis in
Histor. Prussia fol. 459. already Calvin, already Luther,
already Zwinglian (so he does not know how to impose a heretical
error thrown everywhere, until the end, when the gates to Poland
were opened to all sectarians, and he too pushed himself into the
sacraments, and he loves not being able to agree with them on
everything, but the Lutheran sharpened his pens strangely against
himself because Timanus, Joachimus Vestfalus, Erasmus Alberus wrote
against him, Grace and published de Oppresso Verbo Dei against
Hosius Cardinal, to whom Hosius wrote back where his mistakes were
made thoroughly, and these were, among other things, that
baptism is not a necessary salvation, that baptism turned into
[p. 212] idolatry; Hozjusz recalls that he wrote and
printed the volume for Zygmunt August Król has. 2. Operum of
Hosii, fol. 1 et 3. This miserable life ended 1560. Bielski
fol. 609. Rescius de Atheis. f. be mentioned 202
Responsionem ad virulentam Joachim i Vestphali Epistolem,
1560. in 8vo Basileae, and the News of Rekuz cites his
Tractatum de Ecclesiae Sacramentis. Krom of his two
above-mentioned sons was the third, Samuel, the royal captain,
clearly from Sigismund III via the Paprocki in 1598. sent to
Sweden. Charles, Duke of Finland, warned him not to rise above
the duty of his office. Cluver epit. Jol. 705. Among
the royal commissioners in Konigsberg he was also an agent for the
interests of the Duchy of Prussia. Acta Commissionis
impressa. MRS. about the Prussian family says that Samuel
Łaski had Zofia Kensingowna behind him. It was and the
daughter of the same Jan, Morsztyn, a counter at the Cracow
saltworks *). Erasmus Roterodamus, who met John in 1525 on a
trip to other countries, fell so much in love with him that he
condensed his letters with his warm greetings and praise. 18.
fol. 525. and lib. 19. fol. 654. and fol. 608.
and lib. 18. fol. 585. et al. Operum S.
Ambros. When he was the pastor of Gniezno, Thuanus wrote about
him in 1555. lib. 18. fol. 525. and lib. 19.
fol. 654. and fol. 608. and lib. 18. fol. 585.
et al. Operum S. Ambros. When he was the pastor of
Gniezno, Thuanus wrote about him in 1555. lib. 18.
fol. 525. and lib. 19. fol. 654. and fol. 608.
and lib. 18. fol. 585. et al. Operum S.
Ambros. When he was the pastor of Gniezno, Thuanus wrote about
him in
1555.                                                                     



Our authors commonly call him Hieronim
von Łask, the voivode of Sieradz, but in the above-mentioned letter
from Zygmunt I and in the second, also in
MS. Petrikov. They called it Jarosław, where together
with his uncle John the Archbishop, Jakub, Johannes and Vinzenz,
the Prothonotarium apostolicum and the Canon of Padua, the Italian
nobility, they adopted the coat of arms of Korab, where the king
describes this coat of arms, so that a boat with a golden mast
stands on a red field, golden lion heads on the front and
back. After all, he gives in another letter from this king in
which he and his brother Jan Electo Episcopo Vespriniensi literas
salvi conductus so that they can negotiate in Posen between the
Roman King Ferdinand and the King of Bohemia and between the
Hungarian King John, they give the Names of Hieronim and the titles
of the Voivodes Siedmiogrodzki and
Sieradzki. MRS. Petrikov. Erasmus Roterodamus
already wrote Hierosław in his letters, Jarosław already wrote:
Epist. lib. 18. fol. 577 and 576 and
lib. 19.f. 655. From youth on, not only in science, but
also in
so           



*) In the Helsberg
manuscripts. There are letters to Cardinal Hozjusz from 1564,
from which it emerges that the same or the second daughter after
Lutomierski was the brother of the castellan of Sieradz. -
Krasicki's footnote. [S. 213] he acquired various
languages, ie in Latin, Italian, French and German, which Sigismund
put so much to the king's heart that he had it in various
embassies, already to the German Empire, to the Dukes of Mazovia,
Stanisław and Janusz, used, and at a young age he first introduced
the Inowrocław voivode to the Senate "as was said above, or I left
it off with this title, in the first volume he left it: because I
could not guess the year, then with to the voivode of Sieradz, whom
he received with vigor in his envious eyes, with hatred, when he
therefore hated the path of emulators, for further growth
there is almost the last poverty of King John of Hungary, his
happiness, but soon also his misfortune. This John was
defeated, not with a defeat by the army of the Bohemian King
Ferdinand, but his opponent for the Kingdom of Hungary, who was
pushed so far that he became the Kingdom of Hungary gave up
and saved his life, in Poland with Jan Tarnowski, the then
governor of the Ruski and Crown Hetman, the exile of his host
humanity for more than a year, incomparable and often from Polish
lords with visits under pressure, he had to cheer. Among them
was Hieronim of Grace, including unusual natural qualities, King
John, who deliberated with himself, that is, seriousness, a great
turn, prudent advice, in the works of chivalry, skill, he
deliberated intimately with him about his misfortune, It was
there that John the King of Hungary should ask the Soliman
Tsar of Turkey for help for Ferdinand: at this point he got to the
port in a very short time, so he arranged everything on John's side
as he would have liked: from Constantinople returned as a reward
for his troubles, he took the city and the Dunawiec castle to King
Johann Kieżmark. Istvansius lib. 10. Cureus
fol. 256. Rajnald. Annals. Eccles. 1527.
Number 107. Shortly afterwards, it was Soliman's army and
power, Łaski's diligence and bravery, the same Hungarians from
Ferdinand's deterrent, Jan settled on the Hungarian throne, which
was his good fortune, and when he returned meraski left his merits
he raised the Transylvania Principality to the administration from
the letter of Zygmunt I, supported Istvansius lib. 12. Old
Will. in monum. White. fol. 562. (Whatever
Neugebauer writes that John had promised him to just let go,
but then, when he saw a stranger who was less proficient in
Hungarian, he gave him to Cibak for the reign of Emetics. 214]
he ruled his Court over everything. This pained the Hungarians
in the absence of Hieronymus; in order to achieve the royal
interests, he traveled a second time to Constantinople, where
Imbraim Basha seemed rather serious to him after hearing about it:
A God in heaven, a Turkish Sultan, Lord, should be on earth,
Varszavic. or at. 14. They forced John the King to have
the Principality of Transylvania, after quickly forgetting his
favor, take it away; in his place, after he had called Emeryk
Cibak, Bishop von Waradyński, or did so out of fear, for fear that
the Hungarians, if he said more to strangers, would not be
disgusted by him, that is, because of a common handicap that he
respects, as long as he needs her. He scoffed at these
graces, and before Soliman he complained about the Hungarian king
who, through a letter and his envoy, campaigned for his bloody
services to John, he apologized with his impoverished treasure
after he had paid him something. Meanwhile, Ludwik Griti, the
son of the Venetian prince, with whom he lived closely in Hieronim,
marched into Transylvania with the Turkish and Wallachian armies
called Solimana, where the Hungarians, when Emeryka Cibak was not
afraid of such a thing, began rushing to their arms after they soon
pulled him to Megesh, and with the children they freed her from
life. John the King of Hungary, whether he wanted to protect
Łaski from a riot of the stubborn people or whether he should be
suspended, as if Cibak had perished at his
instigation; on the pretext of a conference with mm on the
interests of this kingdom, he called him from near Varadyn to
Buda. He came with three hundred horses, greeted warmly, after
a long conversation, when he returned, called again by Jarocki from
the Rawicz coat of arms of his courtier, and left his men in a
narrow comitin (for that was the King!) Insisted on returning he
returned, from whom he was strictly taken that only two of his men
were allowed to serve him: he was Wapowski him, but Jan King of
Hungary did not affect anything. The castellan Tęczyński of
Krakow, who was returning from the Jerusalem hike, Jan Tarnowski,
the voivode of Ruthenia and the hetman, came deliberately from
Poland at that time, with Mateusz Tarło, on whom Hieronim was
allowed to be released in his case, who was allowed by the king
took a few thousand red zlotys as compensation, and Dobrota, a
town on the property until it was counted at 15,000, like Tomicki
Piotr to Erasmus Roterodam. writes,
letter. lib. 27.fol. 1092 to [p. 215] Poland
became 1534. In Dobrocin, when the citizens did not want to spend
the agreed amount on him, he captured seven of them and sent them
to Kiesmark with Tęczyński in front of him, and he fought valiantly
against the people in five hundred trips. Wapowski. It is
convenient for the Istvansius lib. 12. That King Jan Tarnowski
and Tarła praise the Lord for the kindness they showed him in exile
in Poland. Later, in order to take revenge on John the King of
Hungary, he switched to Ferdinand the King; from whom he was
sent back in embassy to the Turkish Tsar Soliman, sent to prison by
the Turks, from which he was later released, drunk with free
poison, whether the Turks feared him, knowing how he is, or
repairing Johann King of Hungary After returning to his homeland
and revealing some secrets to King Sigismund, he ended his life in
Cracow the fifth month later, in 1542. He was buried in the
Rytwia Chapel. White. fol. 584. Padniewski in
Elogiis testifies to his extravagance, he poured out the righteous
so generously that he was often not enough himself
*). Starowol wrote about him. in
Bellator. Baksch. in Chronol. de
reb. Hungary. He left two daughters, one of whom was
Jadwiga for Ciołek from Żelechów, the other from Hornostaj, the
voivode of Brześć, and the son who left, since the other hierosław
died young in 1532. A tombstone in
Łask.                                                      



Voivode Albracht von Sieradz and before
that Voivode Płock, Staroste von Zakroczym and Mławski, lord of
great hostility and immeasurable generosity, so that, according to
Paprocki, it is difficult to appreciate what he has lost through
his kindness after being left behind with great wealth and death
His father and great treasures after two women had conceived, some
for the ministries of the Republic of Poland, some for kind people,
some for worthy, chivalrous and learned people, he
distributed. Spanorch. in divinate. de
Interr. Polonium. says he paid out ten hundred thousand
red zlotys, traveled to foreign countries, and hardened the
goods. It was intertwined with dissident news from his younger
years, but publicly renounced it in 1569,
and      



*) In manuscript. Helsbergski,
original letters from Hieronim Łaski, voiv. Sieradzki, written
to Jan Dantiscus, the Bishop of Chełmiński, then as envoy of
Emperor Charles V, writes about himself in a letter to Hieronim
that he was appointed Knight of the Order of St. Michael by the
French King. - Krasicki's footnote. [S. 216] then he
steadfastly and zealously opposed the Catholic faith, as you know
from his letter to Hosius letter. Volume. 2.
fol. 278. in which he replies in a beautiful style to the
heretics to plead with them again. I know this when he stood
in the Sejm in 1569 to drive the Calvinist sect of the Phantoms out
of the kingdom. Hosius ibid fol. 282. I know that when he
was sent to France, among other things, for Henry the King, he
worked with all his might so that he would not sign de pace
Religionis King of the Confederation. Hosius
fol. 364. and thereby the strength of another faith of
the Lords of Affection was strained, but nothing was neglected by
the Orthodox Son of the Catholic Church. Vir magnanimus,
fortunaque altior ipsa, consilio promptus atque manu. Kochanov
talks about him. Barely thirty years old, he himself had
beaten some, Alexander, the voivode of Wallachia, a tyrant of his
subjects, Jacob Heraclides, a despot in Wallachia. Miraeus
Chr. 1563. Bucholcer 1561. Paproc. Starowol. in
Bellat. Sarm. Trize. lib. I. epigram. In
168, after the Tatars, ravaged by Podolia, ran away
with the Secygniowski and defeated them, the harvest recovered and
he shook it so well in Ochakiv that the ram was sold for a penny,
ox for gold , Ponętowski in comment. or he had more than a
thousand men of great importance with him. Then he favored
Maksymilian against Stephen the king and traveled to him as
envoy; When Stefan took over the rule of the kingdom, Grace
was entertained at the imperial court at that time, and Stefan took
Lanckorona from him, which he returned when he greeted him after
taking Połock and apologized in
1579. Biel. fol. 735. and 767. For the coronation of
Henry the King, four hundred fine men were raised by Gvagnin in
Compen. Sabina de Schewe, a French wife of Łaski, the voivode
of Sieradz, who was still alive in 1611, is mentioned in a
tombstone in Łask near Starowol. in monum. so I would
understand that this Albracht; Hieronim and Olbrycht,
wojewodzicowie Sieradzcy 1607. signed a protest against rocoszanie
in MS. Krakow. and on them this house
stopped. Wojciech's brother, Hosius Epistol. 155.
fol. 314. In 1572 he is called Voivode of Kalisz. You
wrote about this Albrycht, Paulus Jovius lib. 32. Joannes
Sleidanus lib. 13. Andreas Tricius de
Republ.                                           



Stanisław, the voivode of Sieradz,
brother of Hieronim the voivode, son of Jarosław von Lanckorońska,
from his youth he visited Palestine and other holy places not
without obvious danger at sea, there he left the Bożogrobski knight
and returned with great success his homeland back skill
[p 217] oriental languages: then he went to France, where he
was occasionally chivalrous during the whole war that was drinking
between Charles the Fifth Emperor and Francis the King of France
and was taken prisoner with the king in Tyczyn, from which he left,
in various embassies he served foreign monarchs in his homeland,
but especially in the Seym of the German Empire in Augsburg, where
King Sigismund Augustus, after doing everything right, rewarded him
with the costs of this audience, in the Łęczyca. Starosty,
whom he would keep until the sum of ten thousand zlotys was
calculated for him, I read a letter about it in
MS. Petrikov. Starowol wrote about him. in
Bellator. fol. 184. Tricesius lib. 1st
epigram. Vespork. fol. 113. He was the first
castellan of Przemęcki from 1540 when he entered the list of
Zygmunt I with Nakiel. in Michow. fol. 629 died as
governor of Sieradz. Behind him was Beata z Sprowa
Odrowążowna, a Ruska voivode, daughter of
Jan Starowol. in niton. Fern. under the coat of
arms of Odrowąż. Your daughters were these. Jadwiga - the
first wedding of Rzeszowska, the second after Biejkowski Jan
Stolnik Przemyski, i.e. after Piotr Czerski. N. Włodkowa, the
Starosta of Kamieniec, then married Kunat, the famous
captain. Anna, first Odrowążowa starosta Opoczyńska, then
Kościelecka Jędrzejowa Poznan Voivodeship. Zofia
Starzechowska, Chamberlain of Lviv, Starosta of
Wyszogrodzka: The two sons are also counted by Paprocki,
Stanisław, whom he assigned to the Inowrocław Castle in Gniezno,
but in the register of arms he left behind: and Crown Prince
Nikolaus, Starost of Krasnostawski and Malborski, will be
Constitutions of 1569, f. 154, and he received the castle of
Inowrocław, Mikołaj 1576 Rojzius in Chiliast. writes about
him, Rej in Zwierzyniec, F. 69. I read this Krom with the privilege
of the Łowicz Collegiate Church by Jarosław Łaski, Dean of Łowicz
in 1569. Paprocki writes that Katarzyna Łaska was behind Jan
Bużeński of the Poraj coat of arms. N, I think, is Hieronim's
sister, after Ostroróg, the castellan of Miedzyrzecki. both
descend sterile, Mikołaj 1576. Rojzius in Chiliast. writes
about him, Rej in Zwierzyniec, F. 69. I read this Krom with the
privilege of the owicz collegiate church Jarosław Łaski of the dean
of Łowicz in 1569. Paprocki writes that Katarzyna Łaska was
behind Jan Bużeński of the Poraj coat of arms. N, I think, is
Hieronim's sister, after Ostroróg, the castellan of
Miedzyrzecki. both descend sterile, Mikołaj 1576. Rojzius in
Chiliast. writes about him, Rej in Zwierzyniec, F. 69. I read
this Krom with the privilege of the owicz collegiate church
Jarosław Łaski of the dean of Łowicz in 1569. Paprocki writes that
Katarzyna Łaska was behind Jan Bużeński of the Poraj coat of
arms. N, I think, is Hieronim's sister, after Ostroróg, the
castellan of
Miedzyrzecki.                                 



The Helsberg manuscripts contain an
original correspondence between Samuel Łaski and Szymon Rudnicki,
the Bishop of Warmia. The stamps show that he bore the Korab
coat of arms, held the office of royal secretary and was appointed
to the Królewiec Commission in 1609. He was also from Zygmunt
III. Król, the lease agreement Szynwałdzka in the Malbork
economy. - The Łaskis are currently flourishing in the
Ruthenian Voivodeship, but it is not known that they belong to the
Korabits. - 1788. Felicjan Łaski, chairman of Sanok. -
Ensign Antoni Ukowski. - Wojciech. and Michał vg
Lubelscy. -
Krasicki. [S. 218]          



Łayszczewski of the Prawdzic coat of
arms, some write aściszewskie, others Łaszewskie. I do not
know whether Jakub from Łaszewo, Chamberlain of Płock, signed a
letter from Jan Albrycht Król with Łaski in the statute in
1496. f. 110. Also N. Łaszewski, who in 1600 wrote to the
Ostrzeszów Church about the lease of the Ptaszkowice
property. Ostrzeszów. Fr. Sebastian Łayszczewski in
our Order, the royal preacher of Władysław IV. In 1635 he
finished decorated with fine virtues his apostolic
life. Histor. House. Confess. Krakow. Mikołaj
Łayszczewski landlord in both Łayszczów, first Sochaczewski, member
of the Sejm in 1627. Constituted. fol. 8. Then the
country writer Rawski 1631. Constit. fol. 28. Chief Judge
General of Warsaw 1632. Constituted. fol. 7. In the
following deputy Rawski, thus in 1641 also regional
judge. Constit. fol. 20. [S. 225] several
daughters, one of whom you consecrated to God in the
monastery, the other was harnessed to the yoke of
marriage. His second wife, Małgorzata Masłowska, née
Masłowska, died in 1651. She is in our church in Kalisz. The
sermon of Br. Adriana Pikarsk. Szczęsny Zbożny
Łayszczewski, a country minor, Sochaczewski 1648. and Sebastian the
royal secretary. Martin in Staropol
1674.                         



Madaliński, coat of arms of Larissa, in
the Sieradz Voivodeship, write from Niedzielsk. Piotr
Madaleński is replaced by Bielski fol. called back. 297.
that it was intended, among other things, to observe the health and
life of King Jagiełło in the famous distress of the Teutonic Order
in Grunwald. Dorota Mikołaj Kowalski, the wife. Acta
Castr. You will sharpen. 1557. Krystyna Seweryn
Kowalski. Acta Castren. Sirad. 1623. Jan Kapitän,
famous in Paprocki's time, I don't know if it was Jan, he was the
ensign of Wieluński, and he fathered a son of Zofia Siemichowska,
Jerzy, a brave warrior, King Stefan, who died in 1614. as the
tombstone in the Lviv cathedral proves. Starowol. in
monum. Stanisław, the tombstone was also written out from the
Przemyśl Church, who died in 1647. Sebastian had the coat of
arms of Jadwiga Kobierzycka von Korab with her daughter
[p. 318] Barbata in the Cistercian order ended her life in
1630. As her tombstone in Lenda shows, Sebastian's daughter
Anna was apparently Chamberlain Wieluń after Jan
Kowalski. Acta Castren. Sandomir. 1596 and two
sons. Jan Bishop Theodozjeński, Auxiliary Bishop of Gniezno,
Lendzki abbot of the Cistercian Order, took part in the
Constitution Provincial Council of Warsaw in
1643. Synod. He held the office of chancellor for a long
time with the two archbishops of Gniezno, Gębicki and
Wężyk. Swentosław Potocki commissioned him in 4629:
Pomer. infulatus under the title Panegyric. The second
Wojciech Wojski Wieluński, the wife of Chartłupska, published the
inventory of the Crown Constitutions from the year of our Lord 1550
to 1630. According to Tylkowski, his two sons were
dedicated. Zygmunt, writer of the landlord Wieluński,
commissioner from Seym for the borders of Silesia 1661.
Const. fol. 21. and Sebastian first deputy Ostrzeszowski
1667. Constit. fol. 20. and then Ensign
Wieluński. Cons. 1670. fol. 26. Bonawentura, Bishop
of Kujawski, and before that Płocki, Ferdynand Karol, Bishop of
Płock and Wrocław. The Prince of Poland, who stayed at the
court of Bonaventura, fell in love with great natural and virtuous
qualities. Jan Kazimierz Król used his secret letters: Jan
Leszczyński, the bishop of Płock, appointed him coadjutor of this
diocese: Opaliński, the voivode of Pozna, when he went to France
for Ludwika Gonzaga, took him on this trip as a
companion. Wacław Leszczyński, the archbishop, asked his
chancellor until 1674. Bishop MetoneBiski, parish priest of
Kujawski, and Piotrkowski, Gnieźnieński, Płocki and Warsaw canon,
writer of the great crown treasure after Leszczyński the Plocker
joined the cathedral from 1676. was added to the execution of
the will by Jan Kazimierz Król, Constit. fol. 26, of
which he was transferred to Kujawskie in 1681, where he ended his
days in 1691, the husband recommended science, humanity and
piety. Alexander is the brother of Sebastian the First, whose
two sons were. Jakub Karol Wojski Mścisławski, royal colonel
in the reign of Zygmunt and Władysław IV. One of the leading
and bravest colonels in the Moscow and Swedish wars under Karol
Chodkiewicz and Lev Sapieha, the Lithuanian hetmans; Smolensk
from the besieged enemy, when he tried to surrender from hunger, he
kept his food, which he sent to Parliament in 1629, from where he
was a member of the Fiscal Court of
Vilnius. Const. fol. 15th and 1631. Carmelites
Mścisławski donated 100 trawls in the village of Przylepowy, as
mentioned in the 1638 Constitution. fol. 50.
[S. 319] when he was already dead. It was
reassuring. at MS. and others add that Władysław IV sent
him. Smolensk Voivodeship, but royal grace did not find him
alive. Jan Aleksander, Aleksander's second son, deputy and
later judge Wieluński, often mentioned him in the crown
constitutions, where his homeland exposed him to various functions,
in particular in 1629, the parliamentary deputy, deputy of the
Radom Tribunal, Constit., Fol. 7. and 1641 to demarcate
Silesia. Const. fol. 19. Von Niechmirowska, his six
sons: Aleksander the Chamberlain Wieluński, Jakub royal captain
with a bullet in the leg shot on this occasion, by Władysław the
King as a reward for merits, he took some goods in Siewierszczyzna,
his wife Helena Kobierzycka , gave him two daughters, Mniszewska
and Widawska. Mikołaj cześnik Wieluński died on the occasion
of Zborowen; It is said that Mikołaj had Marianna Czermińska
behind her. Stanisław podstoli Wieluński Commissioner for the
borders of Silesia 166 Cons. fol. 25. The sixth
Staroste from Przemyśl, his wife Biereck, had his armored banner in
1654. These six brothers were born and cousins ​​of the Bishop
of Kujawski Bonawentura. These Madalińskis flourished:
Krzysztof podsędek Wieluński, 1607. He was a member of parliament
and a member of the courts. Franciszek Provincial
Franciszkański 1629. About whom Biernacki in Speculo Min. F. 282.
Wojciech podsędek Wschowski, from the Sejm 1670. Commissioner, to
the borders of Silesia. Const. fol. 26. and
Kazimierz, Ensign von Wyszogrodzki of the Sejm from 1683.
Constit. fol. 13 was still alive in 1696. Aleksander
Kantor Kujawski, administrator of Płock, Canon of Gniezno 1689.
Aleksander Schwertnik Wieluński 1696 and Jędrzej. N.,
apparently nephew of the bishop of Kujawski, was castellan of
Konarski, had Magdalena Romiszewska behind
him,                                                                     



1778. Franciszek Madaliński was a nurse,
Nurski. - Louis the hunter Kowalski. -
Krasicki.  



Madaliński, coat of arms of Larissa, in
the Sieradz Voivodeship, write from Niedzielsk. Piotr
Madaleński is replaced by Bielski fol. called back. 297.
that it was intended, among other things, to observe the health and
life of King Jagiełło in the famous distress of the Teutonic Order
in Grunwald. Dorota Mikołaj Kowalski, the wife. Acta
Castr. You will sharpen. 1557. Krystyna Seweryn
Kowalski. Acta Castren. Sirad. 1623. Jan Kapitän,
famous in Paprocki's time, I don't know if it was Jan, he was the
ensign of Wieluński, and he fathered a son of Zofia Siemichowska,
Jerzy, a brave warrior, King Stefan, who died in 1614. as the
tombstone in the Lviv cathedral proves. Starowol. in
monum. Stanisław, the tombstone was also written out from the
Przemyśl Church, who died in 1647. Sebastian had the coat of
arms of Jadwiga Kobierzycka von Korab with her daughter
[p. 318] Barbata in the Cistercian order ended her life in
1630. As her tombstone in Lenda shows, Sebastian's daughter
Anna was apparently Chamberlain Wieluń after Jan
Kowalski. Acta Castren. Sandomir. 1596 and two
sons. Jan Bishop Theodozjeński, Auxiliary Bishop of Gniezno,
Lendzki abbot of the Cistercian Order, took part in the
Constitution Provincial Council of Warsaw in
1643. Synod. He held the office of chancellor for a long
time with the two archbishops of Gniezno, Gębicki and
Wężyk. Swentosław Potocki commissioned him in 4629:
Pomer. infulatus under the title Panegyric. The second
Wojciech Wojski Wieluński, the wife of Chartłupska, published the
inventory of the Crown Constitutions from the year of our Lord 1550
to 1630. According to Tylkowski, his two sons were
dedicated. Zygmunt, writer of the landlord Wieluński,
commissioner from Seym for the borders of Silesia 1661.
Const. fol. 21. and Sebastian first deputy Ostrzeszowski
1667. Constit. fol. 20. and then Ensign
Wieluński. Cons. 1670. fol. 26. Bonawentura, Bishop
of Kujawski, and before that Płocki, Ferdynand Karol, Bishop of
Płock and Wrocław. The Prince of Poland, who stayed at the
court of Bonaventura, fell in love with great natural and virtuous
qualities. Jan Kazimierz Król used his secret letters: Jan
Leszczyński, the bishop of Płock, appointed him coadjutor of this
diocese: Opaliński, the voivode of Pozna, when he went to France
for Ludwika Gonzaga, took him as a companion on this
trip. Wacław Leszczyński, the archbishop, asked his chancellor
until 1674. Bishop MetoneBiski, parish priest of Kujawski, and
Piotrkowski, Gnieźnieński, Płocki and Warsaw canon, writer of the
great treasure trove after Leszczyński the Plocker joined the
cathedral from 1676. was added to the execution of the will by
Jan Kazimierz Król, Constit. fol. 26, of which he was
transferred to Kujawskie in 1681, where he ended his days in 1691,
the husband recommended science, humanity and piety. Alexander
is the brother of Sebastian the First, whose two sons
were. Jakub Karol Wojski Mścisławski, royal colonel in the
reign of Zygmunt and Władysław IV. One of the leading and
bravest colonels in the Moscow and Swedish wars under Karol
Chodkiewicz and Lev Sapieha, the Lithuanian hetmans; Smolensk
from the besieged enemy, when he tried to surrender from hunger, he
kept his groceries, which he sent to Parliament in 1629, from where
he was a member of the Fiscal Court of
Vilnius. Const. fol. 15th and 1631. Carmelites
Mścisławski donated 100 trawls in the village of Przylepowy, as
mentioned in the 1638 Constitution. fol. 50.
[S. 319] when he was already dead. It was
reassuring. at MS. and others add that Władysław IV sent
him. Smolensk Voivodeship, but royal grace did not find him
alive. Jan Aleksander, Aleksander's second son, deputy and
later judge Wieluński, often mentioned him in the crown
constitutions, where his homeland exposed him to various functions,
in particular in 1629, the parliamentary deputy, deputy of the
Radom Tribunal, Constit., Fol. 7. and 1641 to demarcate
Silesia. Const. fol. 19. Von Niechmirowska, his six
sons: Aleksander the Chamberlain Wieluński, Jakub royal captain
with a bullet in the leg shot on the occasion, by Władysław the
King as a reward for merits, he took some goods in Siewierszczyzna,
his wife Helena Kobierzycka , gave him two daughters, Mniszewska
and Widawska. Mikołaj cześnik Wieluński died on the occasion
of Zborowen; It is said that Mikołaj had Marianna Czermińska
behind her. Stanisław podstoli Wieluński Commissioner for the
borders of Silesia 166 Cons. fol. 25. The sixth
Staroste from Przemyśl, his wife Biereck, had his armored banner in
1654. These six brothers were born and cousins ​​of the Bishop
of Kujawski Bonawentura. These Madalińskis flourished:
Krzysztof podsędek Wieluński, 1607. He was a member of parliament
and a member of the courts. Franciszek Provincial
Franciszkański 1629. About whom Biernacki in Speculo Min. F. 282.
Wojciech podsędek Wschowski, from the Sejm 1670. Commissioner, to
the borders of Silesia. Const. fol. 26. and
Kazimierz, Ensign von Wyszogrodzki of the Sejm from 1683.
Constit. fol. 13 was still alive in 1696. Aleksander
Kantor Kujawski, administrator of Płock, Canon of Gniezno 1689.
Aleksander Schwertnik Wieluński 1696 and Jędrzej. N.,
apparently nephew of the bishop of Kujawski, was castellan of
Konarski, had Magdalena Romiszewska behind
him,                                                                     



1778. Franciszek Madaliński was a nurse,
Nurski. - Louis the hunter Kowalski. -
Krasicki.  



Pociej of the coat of arms (T. 7 pp.
335-339)



Sweat the Libra coat of arms, in the
Principality of Lithuania. During the reign of King Sigismund
I, King of Poland, it flourished in monumen, according to
Sapieha. fol. 136. Lev Pociej, Treasurer of Lithuania,
who resumed Anna Łuszczanka (who, after his death, married Dominik
Pac, the castellan of Smolensk), and fathered three sons, Adam,
Teodor and Leon. Of these, Leon, the Brześćński country
writer, is mentioned in the constitution of 1596. 683. When
she appointed him commissioner for the demarcation of the Podlaskie
and Brześcienskie Voivodeships, it was not only the daughter of an
only child who was married to the Lithuanian treasurer Michał
Tryzna. Teodor was the district judge of Brześć, whose title
was recorded in the constitution of 1589. 560.
Historian. Sapiehana p. 3. fol. 79. Wants him to be
Castellan of Brześćński, what if that is the case; then I
believe that he took this chair from Brother Adam: and he left
only one daughter, Zofia, with Fryderyk Sapieha, the voivod of
Mścisław, for life. Okolski writes about one of these houses
that she is the wife of Jan Wisłouch, she has rejected Calvinist
mistakes, with great piety and [p. 336] of merciful deeds she
led the status of a widow, at the church in which her husband was
buried, she built a chapel, which she enriched with silver up to a
hundred pounds and equipped with a church apparatus. Adam
the third and oldest brother of the aforementioned and son of
the treasurer Lev, first of the regional judge of Brześć, as the
Konstytucje 1580 fol. 363. Later, the castellan of Brześć,
three daughters of Anna Ostrożęcka, Anna, Aleksandra and Katarzyna,
as well as many sons, that is, Jan, Krzysztof and Piotr, who had
fathered him when his wife died, the world went on, chose one
religious life, under the rule of St. Baselo Hipacym, named
after in the monastic shadow he could not hide for long,
because he was soon taken over by Sigismund
III. found. He was consecrated by Michał Rahoza the Miter
of Włodzimierska and Brzeska, after whose ancestry he was called
Metropolitan of All Russia and became Archimandrite the Mushroom, a
defender of the holy union with the Roman Church; Because when
he was sent to Rome again by the Synod of Brest, only a Wlodzimierz
morgue, he obeyed the Holy See, he wanted to convince others of
it. His unsatisfied tenderness in this et egregia in Ecclesiam
Dei merita is praised by the provincial synod of Piotrkowski in
1607. cap. de Unione Constit. Synod. f) 14.
Wherever the Synod declared itself, in the prejudice of its
educated you emphatically advocate the abolition of the
parliamentary constitution. Russian seminars financed by him
and ordained seminarians at Societatis schools that they are
so inclined to this unity. He received the privilege of
Sigismund III. King of Poland, so that the clergy of the
Uniate of the Rus would not be brought before secular
courts. With his zeal he will exacerbate the hatred of
schismatics 1 that in Vilnius by the side and the presence of King
Sigismund when he was in public procession in the divine body, and
he also helped in the metropolitan apparatus, the excited
schismatic wanted kill him, and without mercy he would have died,
the worthy prelate, had he been the left hand, would not tear off
the swing of the saber cut; After all, during this bad time he
cut off the three fingers from the smallest to the middle one, and
the gold chain hung around his neck, the rest of the saber was kept
so that the neck did not offend, and that, in the preference for
this villain he had condemned his life after the Good Shepherd gave
him his life while in St. He ordered him to hang the
Holy Trinity of the Miraculous Virgin Mary with this inscription:
Castigans castigavit me Dominus, non me autem tradidit
morii. So he earned the Church of God after suffering much and
left to pay in 1613. He was buried in Włodzimierz, where his
pristine body lies. His sermons and sermons in Supraśl 1674
are in print. [S. 337] 2to. About the privileges
that the Rus were granted by the Polish kings, which the Holy Union
in 4to
CD. recommend                                   



Jan Podędek Land Brześćński, and before
that land writer, as the demarcation process in 1616
attests. Son of the castellan Adam von
Brześć. Christopher, the second son, her sister Aleksandra
Helena, the prince of the Brigitte Monastery in Brest, ruled in
1628, when she became terminally ill and almost died, she suddenly
fell asleep in this attack, after which she fell asleep to
St. Stanisław Kostka, whereupon she got up well after
sleeping. Process. Canonization. I know from one of
these two brothers that there was a son Jarosław Pociej, who was a
member of the Lithuanian court in 1643. Piotr, the third son
of Adam Kastellan von Brześć, spent eight years in Rome at the
court of Clement VIII. He chased away, returned to his
homeland, was a writer from the Brzeski country, and from Zofia
Kazanowska, a judge from Ukowska, he left three Daughters, Anna,
Krystyna and Petronella, and twelve sons: Paweł, who came from
Kumejki, fell under the hussar banner of Kazanowski
while serving the enemy and advancing
bravely; OK. Volume. 2. Kazimierz, Jan Hauptmann,
Adam, the carpenter from Brzeski, whose two daughters, Joanna
and Barbara, led a monastic life in an enclosure, under the rule of
S. Brygida, they chose the land on which the monastery in Brest
this one Damen was founded, he left the house of Pociejów, which
was given to them forever: their third sister, after the Sadowski
sub-capital Brzeski, and then the castellan. Alexander, the
abbess of St. Brygidy in Brest. Piotr, Teodor, Wacław,
Sebastian, captain, Stanisław, captain, Samuel, lion. One of
them was bishop Adam of Włodzimicrski and Brześćński in 1655.
Funeral sermon. Cyprian. Stefanovsk. The second of
them was the treasurer, whose daughter was Zofia, Franciszek Wężyk,
the wife of Wieluń's head, and then the
castellan. N.                  



Lenard, the twelfth son of Piotr, a land
clerk from Brzeski, first a land clerk from Brzeski, then a deputy,
then a judge, and Konstyt called him back with this
title. 1676. fol. 4. died Voivode von Witebskie, Starost
von Rohaczew, chivalrous husband and generous towards churches, it
is mentioned in Konstytucje in 1678 14 that the church in
Inflancecb was built and financed, which was approved by the
Commonwealth of Seym: he also finished the chapel of Trymy , began
in Brest-Litovsk: he joined Regina Ogińska ciwun Trocki for life,
his daughter, the remaining widow of Korfa (apparently he had a
second wife, a Lithuanian guardian) she gave him two sons, Ludwik
and Kazimierz. Of these, Ludwik was the first author
[p. 338] Land Brześćński, lieutenant of Prince Radziwiłł, then
Chamberlain of Brzeskiski, and deputy, Member of the Constitution
of 1697. Commissioner for the Treatment of the Lithuanian
Army, hereinafter referred to as the Lithuanian Guard, sent to the
Sejm with this title in 1703. Constit. fol. 26.
therefore took the treasure of Lithuania, from which he made the
castle of Vilnius, where he held a large Lithuanian mace, died when
the voivode of Vilnius in 1730. founded the OO in
Kłodawa. Paulinów, the wife of his first Zaborowska castellan
Wołyńska sterilis, the second Emerencjanna Warszycka Schwertnikowna
crown, whose daughter married Franciszek Borzęcki, the Lithuanian
under-table starost of marriedydaczów, Ludwik was Marshal of the
Lithuanian Tribunal in 1714. Kazimierz Aleksanderz's brother,
with Ensign Trotsky, he was raised to the Vitebska Castle, from
there he moved to the Trakai Castle, but from there voluntarily,
although he gave up a higher one, he took over the Vitebsk
Voivodeship, he was also the Starost von Rohaczów, Zyzmorski
and Suszki, Member of Parliament more than once, Marshal of the
Lithuanian Court twice, the first time in 1711, the second time in
1719. His first wife Chreptowiczowna, the second Chalecka
Franciszka, whose two daughters died in 1728. His two
daughters stayed, one Barbara for Józef. The second Teresa
Humiecki is married to Brzostowski, the Lithuanian writer, to
Ignacy, the voivod of Podolsk, now that I am writing this to the
Stolnik Crown. And the three sons Antoni, Alexander and
Michael. This was founded by the Trinity Brotherhood in the
Kitejszkim Church. In Ostrowno there is a church of the
Miraculous Mother of God, which was formerly owned by Zygmunt
II. after the coronation of defeated Moscow, he repaired at no
small cost, adorned the rich with his apparatus, and greatly helped
renew the hotter service. In Vitebsk he contributed a marble
column with a golden statue of B. Josaphat, the archbishop of
Polotsk and martyr, has settled in the same place where this saint
was martyred by schismatics. In Vilnius OO. He founded
the Pauliner. He built seven new Orthodox churches in various
locations and on his estates and repaired many of the destroyed
ones. O0. He charged the Basilians seven
thousand for the completion of the basilica; the
great bell, which weighs one hundred and twenty stones, is buried
at OO's death. St. Bernard in
Brest-Litovsk.                       



Antoni, first Oboźny, Lithuanian, then
Lithuanian guards and regiments, Starost von Wołkowysk and
Zyzmorski, first son of Kazimierz, voivode von Witebski, wife of
his Rozalia Zaborowska, castellan of Wołyń, from the only
[p. 339] Ludwik's daughter was married to Stanisław
Lubomirski, head of the Crown Starost of Sądecki. Alexander,
the brother of his cupbearer from Lithuania, Starost von Olkinicki,
now castellan von Witebski, after Rdołtowski, bound Wojnianka from
Trąby's coat of arms, Starosta von Bracław, widow of Brzostowski
castellan from Mścisław for life. Michał Rohaczewski,
Starosta, third brother: miraculous painting of the Virgin Mary,
famous for miracles in the Bernardynów fathers in
Brześć, left Pociejowski's house.    



Aleksander Pociej, son of Kazimierz,
Voivode von Witebski (as above), 17707 rain in old age, took over
the presidency of the Trakai Voivodeship in 1742. died 1169. from
Wojnianka he fathered the daughters of the Lithuanian Chamberlain
Radziwiłłska and Tyszkawicz, the castellan , two of these sons: the
elder Ludwik, the Lithuanian guardian, from Potocka, the voivode of
Posen, leaves his descendants, all of this has died out, and this
guard Ludwik himself lived his wife a few days later in 1771, gave
birth to one after the death of her husband Son, the last spark of
this noble house - and the remaining widow Leonarda renewed her
marriage to Granowski. - Krasicki. 



Pstrokoński of the Budzisz or Paparona
coat of arms (vol. 11 p. 367-371)



Coat of arms of Pstroko coatski Budzisz
or Paparona. An old house in the Sieradzkie Voivodeship, with
hereditary property in the Szadkowski and Radomski counties, the
Kaliski and Łęczyckie voivodeships, the Warsaw region and the Lviv
region. The ancestors of this family come from a district of
Kamionomojskie, as evidenced by authentic documents in the files of
the Sieradzki and Szadkowski families, there were two brothers, Jan
in the clergy state and Piotr Kamienomojski, Kamionomostek Manor,
Dobra, Wola Buczkowska, some in Tądów less and Wola Szczybowska and
all of Pęcławice, the heir, bought half of the villages of
Pstrokonic and Woźniki in 1459, as can be seen from the following
document in 1459 Nobilis Dobionis de Abramovice, medietatem in
Pstrokonie, & total Woźniki, Nobili Petro de Kamionostek
& ejus posteris pro 290. ejus posteris vendit. The
same Piotr Kamionomojski left two daughters: Małgorzata behind
Mikołaj Kraszkowski from Łaszów and Katarzyna Jakub from smaller
Wojcice, his wife's heir in Golików, and three sons: Jan,
Wawrzyniec and Wojdech; which is confirmed by transaction
1453. Siradie fol. 456. inter Nobiles Joannem Albertum
& Laurentium fratres germanos, de Kamionomostek
Divisio. Jan half Kamionomostek heir, he fathered two
daughters: Małgorzata behind Mikołaj Malanowski, the other after
Jan Czechowski from the Rawska region. Wawrzyniec is also the
second half of Kamionomostek's legacy. Wojciech, son of Piotr
Kamionomojski when he got it in 1479. Half of Pstrokoni and
Woźniki & c. as the files in Sieradz say, feria secunda
ante festum Sanctae Catharinae fol. 30. inter eosdem très
fratres de Kamionotek, sub vadio centum marcarum
Divisio. The same warrior called himself Pstrokoński from the
property that had fallen to him, and he produced the Pstrokoński
family with the Budzisz or Paparona coat of arms, which with
Magdalena de Bechcice, Piotr of the district judge of Sieradzki, a
daughter, of whom he had five daughters, including Dorota Mikołaj
Sniatowski Sniatów and Siemoń in the Łęczyca region [p. 368]
Spouse's heir, as evidenced by transaction 1524. in Castro
Siradiensi Feria secunda ante festum S. Laurentji
Reformation. The same Wojciech Pstrokoński also had three
sons: Andrzej in the clergy, 2nd Swantopełk or Pełek, 3rd Jan
Burgrave of the city, then Ensign Sieradzki, half of Pstrokoń,
Woźnik and Pęcławice & c. Heir who left offspring with
Jadwiga Pokrzywnicka, three daughters: Anna, Krzysztof Odrowąż
Strusz, Radwińska Manor, Miedzne i Sobieni in Opoczyński
County, heiress claimed by Reformacja in 1553. in Stadek
fol. 231. The second Barbara, Jan Sobiekurski from Borzyków,
heir, wife 1565. The third Jadwiga, Piotr Wężyk Widawski, the third
wife and five sons: 1. Jan Wojski Łęczycki in Parzyców cum
attinentiis 1585. Heir, childless, as in the receipt Given in
1592. Castro Siradiensi feria secunda ipso die festi
SS. 3. Regum. 2. Wawrzyniec, the Starost of Sieradz, 3.
Wojciech the Ensign of Łęczycki, the estates of Drogusz, Oszkowice,
Zawodów, Borów, Konar & c. an heir who fathered two sons
with Katarzyna the great Karsznice: Jan and Krzysztof; Jan
with Katarzyna Biernacka had a daughter Marianna childless and a
son Walerian, who with Kalińska and Łazińska left two daughters:
Dorota Norbertanka in Łęczyca, Marianna, first from Kazimierz
Antoni Szczepanowski, a wife, whose daughters Katarzyna Jan
Gołaszewski, wife again, fame Leszczyński, under the capital
Warsaw, a wife of these, a daughter of Franciszek, 1 month voto,
was for Franciszek Wilxycki hunter Inowłodzki, in Zaborowek in the
country of Warsaw, 2do voto after Jakub Kossowski with
Głogów,. 4. Stanisław, Substarost of Lviv in 1592, who was
childless with Anna de Chocien, like the transaction of 1606 in
castro Siradiensi fol. III. 5. Szymon, Substarost von
Piotrkowski, Gut Pstrokonie, Woźniki Pęcławice & c. the
heir who fathered the son Stanisław with Anna de Dobrzelów, married
Anna Wilamowska. Wence regained fame, Leszczyński, the head of
Warsaw, wife of Franciszek's daughter, 1 mo voto, was hunter
Inowłódzki for Franciszek Wilxycki, in Zaborówko in the country of
Warsaw, 2 for Jakub von Głogów Kossowski, chairman
Inowłódz. 4. Stanisław, Substarost of Lviv in 1592, who was
childless with Anna de Chocien, like the transaction of 1606 in
castro Siradiensi fol. III. 5. Szymon, Substarost von
Piotrkowski, Gut Pstrokonie, Woźniki Pęcławice & c. the
heir who fathered the son Stanisław with Anna de Dobrzelów, married
Anna Wilamowska. Wence regained fame, Leszczyński, the head of
Warsaw, whose wife, a daughter of Franciszek, 1 month voto, was for
Franciszek Wilxycki the hunter of Inowłódz, in Zaborówko in the
country of Warsaw, 2 for Jakub of Głogów Kossowski, the chairman of
Inowłódz. 4. Stanisław, Substarost of Lviv in 1592, who was
childless with Anna de Chocien, like the transaction of 1606 in
Castro Siradiensi fol. III. 5. Szymon, Substarost von
Piotrkowski, Gut Pstrokonie, Woźniki Pęcławice & c. the
heir who fathered the son Stanisław with Anna de Dobrzelów, married
Anna Wilamowska. as can be seen from the transaction of
1606. in castro Siradiensi fol. III. 5. Szymon,
Substarost von Piotrkowski, Gut Pstrokonie, Woźniki Pęcławice &
c. the heir who fathered the son Stanisław with Anna de
Dobrzelów, married Anna Wilamowska. as can be seen from the
transaction of 1606 . in castro Siradiensi
fol. III. 5. Szymon, Substarost von Piotrkowski, Gut
Pstrokonie, Woźniki Pęcławice & c. the heir who fathered
the son Stanisław with Anna de Dobrzelów, married Anna
Wilamowska.                                           
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The noble Polish
Wezyk family. Die
adlige polnische
Familie Wezyk.





